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A kvóta-kérdés.
Hogy miképen lesz lehetséges a kvótára 

nézve Ausztriának és Magyarországnak tör 
vényesen megegyeznie, azt még nem tudja 
senki. Ellenben teljesen pozitív s a jólérte- 
sültség minden külső attribútumával fölsze­
relt hírek kerülnek forgalomba arról, hogy 
a magyar kormány s az osztrák kormány- 
közt megegyezés jött létre a kvóta meny- 
nyiségére nézve. E szerint Magyarország 
kvótája emeltetni fog. Eddig fizette a kö­
zösügyi költségek 31-4%-jdt, ezentúl fizetni 
fog 34 8 pcrczentet. Áliitólag ez volna az 
ár. vagy legalább annak egy része, azért a 
szívességért, hogy az osztrák-német ellen­
zék a 67-es alkotmány funkezionálását nem 
teszi lehetetlenné. Utóvégre Wolf uréknak 
sincs köböl a szive. S ha a magyarok meg­
fizetik a nagyobb antrét, isién neki, hadd 
részesüljenek tovább is abban a gyönyörű­
ségben, hogy a vérükkel és a pénzükkel táp­
lálhatják azt a hadsereget, mely a Hentzi 
alakjában állít szobrot múltja dicsőségének 
és jövője példájának.

Ez az újabb áldozat azért, hogy ma­
gyar gavallérok, vagy magyar balekek le­
hessünk. persze egykissé nagyon is drága. 
A 314 és 34 8 közti különbség akár osz­
trák értékben, akár korona értékben kife­
jezve, milliókat jelent. A közös budget 
ma kerek számmal 170 millió. Erre 
fedezet a közös vámbevétel kerek 50 
milliója. Marad tehát a kvóta szerint
felosztandó összegül 120 millió. Ennek
314%-ja 37-68 millió forint, 34'8%-ja 
ellenben 4176 millió forint. A különb­
ség tehát kereken 4 millió. A kü- 
zösügyi kiadások azonban, sajnos, senrtni 
hajlandóságot sem mutatnak arra, hogy 
mai nagyságuknál megmaradjanak. Elhatá­
rozott dolog a katonatisztek fizetésének 
emelése, a mi évenkint 6 millió forint 
kiadási emelkedést jelent. Ebből 314%-os 
kvóta mellett ránk esnék 1,889.000 forint, 
34 8°/0-os kvóta mellett 2,088.000 forint. 
Ej ezredeket is akarnak állítani, a minek a 
költsége legalább 14—15 millió forint kö­
rűi jár. A két kvóta közti különbség itt is 
szaporítaná a terhűnket valami félmillió 
íorinttal. Egészben e szerint a kvótának 
31'4-ről 34’8-ra való felemelése a magyar 
állam budgetjét újabb milliókkal ter­
helné meg, és pedig jóval nagyobb összeg­
gel, mint a mekkorát remélhetünk attól a 
vívmánytól, hogy a sajat területünkön el­
fogyasztott adóköteles czikkek után, ha

osztrák pi'oveniencziájuak is, ezentúl a fo­
gyasztási adót a magyar fináncz a magyar 
kincstárnak szedi be. Fogunk igy kapni 
két vagy harmadfél milliót évenkint, a mit 
eddig az osztrák el sin kofáit tőlünk. De 
az talán csak nem jogezim arra, hogy 
a mit a magunk jogos tulajdonából végre- 
valahára keservesen revindikáltunk, azt a 
rosszhiszemű bitorlónak, a ki az éveken át 
élvezett hasznot úgyis zsebre vágja, még 
duplán visszafizessük.

Lehetne egyébként valami értelme a 
kvóta-emelésnek, ha fmancziális terhűnk 
növekedését megfelelő politikai ellenszolgál­
tatás egyenlítené ki. Például ha a hadse­
reg magyarországi ezredeiL valósággal ma­
gyar ezredekké tennék, magyar zászlóval 
és magyar nyelvvel. Fia a diplomácziában 
kifejezésre jutna az, hogy az illető külföldi 
meghatalmazott együttesen bár, de két 
államot képvisel: Ausztriát és Magyaror­
szágot. Akkor talán szóba állhatnánk a 
felől, emeljük-e a kvótát vagy sem. Hiszen 
a Deák Peren ez bölcsesége épen azért tar­
totta fenn a kvótára nézve az időről-időre 
való megalkuvást, hogy a nemzetnek módja 
legyen a közös-ügyes rendszer által nyúj­
tott szolgáltatáshoz szabni a közös-ügyes 
rendszer fen tartásáért való áldozatát. Egy 
államon belül a terhek megosztása egysze­
rűen aritmetikai müveiét. A hol azonban 
két állam tart fenn közös intézményeket, 
azok költségei megosztásánál igazságos 
mérték csak az lehet, hogyan szolgálják 
ezek az intézmények az egyik állam czél- 
ját és hogyan a másikét. Ez volt a Deák 
Fercncz álláspontja, a melyet belevitt a 
törvénybe is. Kétségtelenül ez a Széli Kál­
mán álláspontja is, s ő nem fogja megha­
misítani a törvényt.

Nos. ha nézzük a közös intézményeket, 
mennyiben osztrákok azok s mennyiben 
magyarok, semmi esetre sem fogjuk azt 
találni, hogy mi eddig többet kaptunk tő­
lük, mint a mennyit fizettünk rajok. Hiszen a 
mi közös intézmény van, az eyy se szolgál 
bennünket, hanem ellenünk dolgozik. Diplo- 
macziánk nem kitünteti, hanem elhomályo­
sítja Magyarország külön nemzetközi egyé­
niségét. A hadsereg olyan vaspánt rajtunk, 
a mely nemcsak véd, hanem szőrit is. lés 
mindenképen idegen test, a melynek az 
erkölcsi élete más múltban veti meg a 
gyökereit és más jövőnek neveli a virágát. 
Ezekre áldoznunk, egyáltalán könnyelmű­
ség ; ezekre többet áldoznunk, mint ma, 
hazaárulás.

Igazán nagy megnyugvásunkra szolgál, 
hogy a miniszterelnöki székben ma az a 
férfi ül, a ki a tavalyi magyar kvóta-depu- 
táczió elnöke volt, s hogy a mai kormány­
párt legbefolyásosabb embere Horánszky 
Nándor, a ki e bizottságból kilépett, mi­
helyt az a kvóta-emelés megengedhetősége 
felöl az osztrákokkal csak szóba is ereszke­
dett. E férfiak erkölcsi és politikai obiigóju sok­
kal erősebb és sokkal nyilvánvalóbb, semhogy 
föl lehetne tenni róluk, hogy minden kvóta-
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emelési kísérlettel a leghatározottabban 
szembe nem szállanak. Széli Kálmán mai 
népszerűségének alapja a kvóta kérdésében 
elfoglalt szilárd magatartása. Ha a kvóta­
emelésre nézve Ígéretet tehet, valószínűleg 
Bánffynak is sikerült volna a kiegyezést 
nyélbe ütnie. De Széli Kálmán nem en­
gedte. Ö tudta, ő megvizsgálta, hogy Ma­
gyarország többet nem fizethet, s teljes 
joggal tiltakozott az ellen, hogy Bánffy az 
osztrák békét a kvóta bármilyen fölemelé­
sével vásárolja meg.

És ki ne emlékeznék a Horánszky dicső 
szereplésére ? Arra a hatalmas elaboráturnra, 
a melyben ki volt mutatva, hogy a közös­
ügyi kiadások terhét mi eddig is erejűnkön 
felül viseltük, s ha elfogadjuk is kulcsnak 
a teherviselési képesség arányát, mi ránk 
legföljebb 29n/0 eshetik, több semmi esetre 
sem. Olyan alávalóságot, hogy ezek a fér­
fiak ajánlják a kvóta felemelését, csakugyan 
lehetetlen föltenni, még a Bánffy-korszak 
czinizmusa által preparált magyar fantáziá­
nak is.

A hir azonban tartja magát, s a hir 
szerint Széli Kálmán mégis ígéretet tett 
a kvótának 34'8%-ra való fölemelésére. Ez 
természetesen nem igaz. De akkor nem 
szabad engedni, hogy ez a hir terjed­
jen s belejusson még külföldi lapokba is. 
Egy félhivatalos czáfolatra nem kell va­
lami nagy készület. Tessék kijelenteni, hogy 
az a hir, mintha Széli Kálmán miniszter- 
elnök a kvóta-kérdésben eltért volna attól 
az állásponttól, a melyet tavaly mint a 
kvóta-bizottság elnöke elfoglalt, s mintha 
beleegyezését adta volna a magyar kvóta 
fölemelésébe: minden alapot nélkülöző lég­
ből kapott koholmány. Ezt a czáfolatot 
szívesen kiadja a Buci. Tud., s vezető fér­
fiúinak erkölcsébe s alkotmányának erejébe 
való megnyugvással fogja meghallani a ma­
gyar közvélemény.

vannák nézeteltérései:. A német vidéki sajtó csak­
nem egyhangúlag a meghívás visszautasítása mel­
lett foglal állást, azt hozva fel indokul, hogy a 
Thun-kormánynyal még közvetve sem lehet érint­
kezni.

A higgadtabb elemek azonban nem fognak erre 
a szélső álláspontra helyezkedni, a minthogy nem 
is helyezkedhetnek, mert hisz az osztrák németség 
sérelme nem gróf Thun személyében, hanem első 
sorban a nyelvrendcletekben cs az ezekkel összefüggő 
kérdésekben rejlik.

Feltehető tehát, hogy K. H. Wolff kivételével 
az összes meghívottak megjelennek a szeptember 
24-ki konferenczián. a mely azonban ennek da­
czára sem igen fogja meghozni azokat az előfel­
tételeket, a melyek a Reiehsrath megnyitását ok­
vetlen meg kell hogy előzzék.

A felség ma gróf Goluclu vssky és Kállay közös 
minisztereket és Di Pauli osztrák kereskedelmi 
minisztert is hosszabb kihallgatáson fogadta.

Az osztrák válság.
Széli Kálmán ma délután minisztertanácsban 

számolt be arról, hogy Ausztriában még mindig 
nincs rend és egyelőre " halovány reménység is 
alig van arra, hogy egyhamar a LajIllán túl bé­
kesség legyen.

A király, a ki lefúvatta a magyarországi had­
gyakorlatokat, a mai napot is azzal töltötte, hogy 
az osztrák háborúságot valamikép elintézze és e 
czélból hosszabb kihallgatáson fogadta dr. J'uchs-al, 
a ki a parlamenti csoportok vezetőihez intézett 
levelével nyíltan is elvállalta a békesség-közvetítő 
szerepét.

Ma még alig lehet tudni, hogy a Fuchs-féle 
értekezletnek egyáltalán lesz-e eredménye, azt 
pedig sejteni sem lehet, hogy ez az eredmény 
milyen lesz.

Funke képviselő, a német baloldali pártok leg­
idősebb klubfőnöke, ma Becsbe érkezett és a né­
met pártokul szejitember 23-ára értekezletre hívta 
össze.

Valószínű, hogy itt fogják eldönteni, clfogad- 
ják-e Fuchs meghívását. Mert még erre nézve is

Monarch iánk é.s Szerbia. Lovag Schlosst, 
belgrádi osztrák-magyar követ, kormánya nevében 
figyelmeztette a szerb minisztériumot, hogy ne vigye 
végletekig a radikálisok vezérembereinek üldözé­
sét és felhívta, hogy hasson oda, hogy a rögtön- 
itélö bíróság minél kevesebb halálos Ítéletet hoz­
zon. Ezt a figyelmeztetést azzal indokolta, hogy 
túl nagy szigor zavarokra adhatna okot, é.s hogy 
mindent cl kell kerülni, a mi a forradalom kitö­
rését idézhetné elé.

Kiatusitásol: Xéinetorszáqbót. Merseburg- 
ból táviratozzék, hogy a kerületi elnök ismét több 
mint hatvan o.-ztrak és magyar illetőségű ? a ke­
rületben állandóan letelepedett embert utasított ki 
a német birodalomból, azzal a rnegokolással, hogy 
a birodalomnak terhére esnek. A kiutasítottak 
egytől-egyig szláv nemzetiségűek s vannak köztük 
magyar állampolgárok is.

A néppárt bel viszonyai a tegnapi értekezlet után 
a legcsekélyebb mértékben sem javultak. Lepsényinek, a 
ki ellen a pártvezetöség egész haragja irányul, egyálta­
lán szándékában sincs, hogy a 20. pont érdekében 
megindított akczióját feladja. — Hogy gróf 7?ichy Nán­
dor, néppárti elnöknek bebizonyítsa, hogy a néppárti 
választók többsége az ő programmed vallja a magáé­
nak, a Kel. Ért. szerint Lepsényi röpiratot adott ki, 
melyben felhívja a választókat: nyilatkoztassák ki, vajon 
melyik programrnot akarják : a néppárt hivatalos pro- 
grammjái-e, vagy pedig az ő 29 pontját ? A választ 
küldjék közvetlenül gróf Zlchynek. — A röpiratből nem 
lesz érdektelen felemlíteni, hogy Lepsényi különösen 
szemére veti gróf Zichy Nándornak azt a módot, a 
hogyan népgyütéseken a választókkal szokott bánni, —- 
mintha azok a béresei l nnének.

A francziaországi eseményük.
Londonban ma az a hir volt elterjedve, 

hogy Loubet, a franczia köztársaság el­
nöke, megkegyelmezett Dreyfusnak s az 
egész eljárást ellene beszünteti. A hir 
még megerősítésre szorul, noha Parisból 
érkezett jelentések szerint kétségtelen, hogy 
Dreyfus a legrövidebb időn belül vissza­
nyeri szabadságát.

Az egész világ tüntet most Francziaor- 
szág ellen, s főleg Anglia áll előtérben, 
mely már ne-ín elégszik meg azzal, bogy a 
párisi világkiállítás ellen agitál, liánéin már

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötvös Károly.

XXI. Közlemény.
(Mtg egyszer a szép asszony. — A nemzet bárója. — Mikor 

Vörösmarty utoljára dalolt életében.)

Balaton Füredre még ellátogatott egv-két nyá­
ron át. Rokonai fől-főlkeresték Vár-Palota és 
Veszprém vidékéről s ő is meglátogatta őket. El­
láit férjével is szívesen váltott egy-egy szót.

— Jer vissza hozzám, visszaveszlek!
Szegény kis szabó. Megkeresett naponta két- 

három forintot, a szép asszony pedig duskálko- 
dott a százezrekben.

— A mikor én tehozzád visszajönnék, akkor 
te már nem vennél vissza feleségnek.

De a világ mégis megváltozott körülötte.
A savanyuviz-forrása csak úgy buzgóit, mint 

máskor. A szolgák és hajdúk csak úgy hajlongtak 
elülte, mint régen. Vén cserfai az erdőnek, vén 
hársfái a sétálónak, meredek jegenyefái az alsó 
partnak csak úgy illegelték előtte lombjaikat, 
mint évek előtt. Napsugár az égen, csillagfény az 
éjien, felhők és ábrándok képe a Balaton tükrén 
csak úgy játszott gyönyörűségére, mint egykoron.

Hanem az emberek más szemmel néztek rá. 
Szép volt, ragyogó volt még, de a legyeskedók már 
elmaradtak. Egy rokon növel sétálgatott magáno­
sán. Megtudták valahogy s elsutlogták róla, hogy 
az osztrák hatalom embereivel jó barátságban él.

S nem mondtuk meg neki a hidegség okát.
Csak a nemzet bárója mondta meg.
Ki volt a „nemzet bárója ?“
Hejh ha azt valaki igazán tudná! Jókai har- 

mincz esztendeig ismerte én közel negyven esz­
tendeig : sohase tudtuk meg, kicsoda, mi a neve, 
honnan való?

Közönségesen ismert neve Bizay volt.
Agglegény voll. Zömök termet, jól megtermett 

idomokkal. Hatalmas fő tüzes fekete szemekkel, 
római orral, borotvált arczczal. Csak szép fekete 
bajusz, volt mindig huszárosán kipödörve és csak 
leket* hullámos :.aja gondosan todoritva. Szép 
férfi mindig, még öreg embernek is nyalka öreg

ember. Mikor kezdődött vendéghaja s mikor lett 
deressé bajusza: megmondani senki se tudta.

Mindig fehér mellényben, fekete kabátban s 
magyar sarkanlyus csizmában járt. Se Haynau, 
se a divat öt ettől el nem riasztotta. Nyaka kö­
rül nagy színes kendő, kissé olaszos alakú nagy 
karimáju kalapja mindig hetykén félfejére csapva. 
Divatos páleza a kezében, értékes gyűrűk ujjúin, 
maroknyi fityegő zsebbeli órájának vastag arany 
lánczán.

Mindig jó kedvű. Mindig harsány hangon be­
szélt mindenkivel. Telét Budapesten, nyarát Ba- 
laton-Füreden töltötte. Minden embert, minden 
nagy embert és minden szép asszonyt ismert az 
egész országból. Nem jött olyan fiatal menyecske 
Balaton-Füredre, a kinek a nagymamájával el ne 
ja a volna a ballagót és a ropogóst, mikor az 
még lány volt.

Több, mint ötven éven át volt állandó ven­
dége Balaton-Fürednek. Tiz apátur és tizenkét 
perjel dőlt ki mellőle. Három nemzedéknek látta 
támadását, enyészését. Őt megváltozni nem 
latta senki.

Sokan azt mondják: borbély volt valamikor 
suhancz korában.

Nem tudom, de nem hiszem.
Sokan azt mondják, az idősebb nőknek, a tü­

zesebb menyecskéknek udvarolt.
Nem tudom, de elhiszem.
Tartott lakásán egy kis játékszobát. Volt be­

lőle haszna, de nem sok haszna. A kártyapénzt 
csak nagyon szerény összegben fogadta el.

Birtoka, foglalkozása, ipara, kenyérkeresete semmi 
nem volt. De azért ur volt, gavallér volt tetőtől 
talpig minden időben. Élőd! volt. de ezt a kö­
zönség soha észre nem vette.

Ezer adoma szól róla.
Szellemes és ledér ötleteivel könyvet lehetne 

megtölteni.
Deák Ferenczet 6 nevezte el „a haza bőlcsé*- 

nek. Azelőtt csak „Zala bölcse“ volt a neve.
A házas élet üdvös voltáról beszéltek előtte. 

Olyan az, úgy mondták, mint a suba, megvéd az 
idő viszontagságától. „Már én csak olyan subát

nem veszek magamra, a melyet le nem tudok 
aztán vetni. Ha pedig mégis levetném: más me­
legedik alatta.*

Simon apát megszólítja:
— Öregszünk báró; — most már a templomra 

is kellene ám gondolni.
— Minden nap látom főtisztelendöségedet, a 

mint templomba megy, de azt is latom, hogy 
nem sokáig marad ott, hanem ebédre, vacsorára 
mindig kijön. Hat miről jó az?

Kemény magyar volt. Senkinek se engedte meg, 
hogy németül beszéljen. A pinezérek úgy féltek 
tőle, mint a jégesőtől. Tüskés megjegyzéseivel a 
grófoknak és báróknak is mindig nyakukon ült.

A nemzeti színművészeiét nem hagyta éhezni. 
Minden nap órákig hajszolta a közönséget, hogy 
a színház üres ne maradjon.

Mikor a nemzeti színház ott a fürdőtelepen 
megnyílt, kiment a falvakba, Balaton-Füredre és 
Arácsra, hogy a mezei gazda és a paraszt népet 
is rábeszélje: járjon a színházba.

Színház: ki az ördög hallotta ennek hírét ? Mi 
lehet az ? Komédiást láttak már a falvak, de csak 
olyat, a ki maga ment oda helyükbe. Kóczot 
evett, tüzet fújt és száz rőfös piros selyem sza­
lagot húzott ki gyomrából. Ez azután mulatság. 
Ez megérdemli a két váltó garast. Nem is tudom, 
miért hagytak fői ezzel a bűvészek és ezermeste­
rek. Ma is nagyobb gyönyörűség lenne ez a nép­
nek, mint a gyürüeltüntetés, kardnyelés, kártya- 
lapdázás.

Keserves harezokat kellett vívni a nemzet báró­
jának a jókedvű parasztok röhögése ellen. Mert 
a nép jól ismerte őt s már nevetett, ha látta is.

Odaszól a báró egy suhanezhoz, a ki leghango­
sabban nevetett:

— Hogy hívnak öcsém?
— Csepeli Jóska a nevem.
— Hát öreg apád él-e?
— Nem él biz az.
— Ismerted-e ?
— A világon se voltam még, a mikef meghalt..
— No akasztani való, hát holnap az öreg apád 

.elevenen ott lesz a színpadon.

Ez mar beszéd volt. Erre aztán elámult, elhall­
gatott mindenki.

Másnap a lele falu olt volt a színházban, hogy 
meglássa a Csepeli Jóska öreg apját. Ügyes művész 
találó jelmezzel, vidékbeli bajuszszal és beszéddel 
úgy oda állította az öreg Csepeli Bénjámint, hogy 
az emberek hazamenet, majd agyon verték egy­
mást a fölött való vitájukban, hogy hát csakugyan 
az öreg Csepeli volt-e az, vagy csak a képemása?

Halálos holtáig igy támogatta a nemzet bárója 
a balaton-füredi nemzeti színművészeiét.

Nos hát ez a nemzet bárója volt az, a ki a 
szép asszonynak megmondta az igazságot.

— Csókolom a kezét babám, ragyogó szép 
asszonyom, van egy kedves dalom, meghallgat­
ná-e, ha eldalolnarn ?

— Ne bolondozzék báró! Micsoda dala volna 
nekem ?

— Bizony szép kis dal az! Elmehetsz már há­
zam előtt; nem vigyázlak, mint azelőtt; — lm 
szólok is egyet-kettőt: de azt se úgy, mint az­
előtt !

Aztán oda hajolt a füléhez s úgy súgta neki:
— Három esztendeig ne jöjjön ide nagysád, 

mert az urak önnel szemben inegnémullak.
Így maradt el Balalon-Füredről a szép asszony.
Azután sok pénze lett. Zitterbarth épitővállal- 

kozónak üzlettársa tett. Együtt építtették a gel­
lérthegyi ezitadellát s együtt vesztették el vagyo­
nukat is. Ennek épen negyven éve.

A szép asszonynak azért maradt még némi 
pénze s Kis-Tétényben szőleje és szép nyaralója. 
A nyaraló most is megvan, a szép asszony 
épen most húsz éve, hogy meghalt. Szeretett és 
vétkezett. De volt szive is. Talán porai röpködnek 
most már a napfényben, a hol egykor ő oly so­
káig ragyogott.

Bizay pedig, a nemzet bárója, tovább mulattatta 
a füredi közönséget.

De sohase csinált szentebb dolgot, mint a mi­
kor Vörösmarlynak csinált egy arany napot. Az 
utolsó napot, melyen a nemzet nagy költője még 
egyszer boldog volt. Elfeledte nemzete bukását, 
eszményeinek romba dőltét, reményeinek elsorva-

London, Dublin és Edinburgh díszpolgá­
rává akarja Dreyfust megválasztatni. Min­
denesetre szertelen túlzás ez, de tagadha­
tatlan. hogy nagy a felháborodás Franczia- 
ország ellen, s ez még napról-napra erő­
södik. Azért nem sok értéke van annak a 
hivatalos kommünikének, mely ma jelent 
meg a Bud. Tud.-ban, s a mely azt akarja 
elhitetni, hogy Magyarországon nincs ilyen 
mozgalom s párisi kormánybiztosunk erről 
még nem küldött a kormányhoz jelentést. 
Ez valószínű is, mert még sokkal rövidebb 
idő múlt el, semhogy már Parisban meg­
tudták s ide jelenthették volna.

Mindenesetre jellemző, hogy az egész ezi- 
vilizált világ feljajdult az Ítélet hallatára, 
csak Francziaország hallgatta nyugalommal. 
Zohi hatalmas kiáltványa is elhangzott a 
nélkül, hogy ott valami nagy visszhangot 
vert volna.

De egy eredménye talán mégis lesz en­
nek a pörnek, s ez a hadbíróságok reformja 
lesz. Elfogulatlan és pártatlan körökben 
eddiuelé nem vonták kétségbe sohasem a 
hadbíróságok tisztességét és igazságszerete- 
tét. Világos volt, hogy az első hadbírósá­
got hamis iratokkal és hamis tanúvallomá­
sokkal megtévesztették. A második hadbí­
róság mindent tudott. Ezért hitte mindenki, 
hogy Dreyíust fel fogják menteni. De a 
hadbíróság voltaképen se el nem Ítélte, se 
fel nem mentette. Gyáva volt ahhoz, hogy 
az ártatlant a törvény teljes szigorával 
sújtsa, de még gyávább volt ahhoz, hogy 
az ártatlant teljesen felmentse. Pedig va­
laki vagy áruló, vagy nem az. Hazaárulást 
enyhítő körülménynyel elkövetni nem le­
het. A ív dbiróság erkölcsi gyávaság és tu­
datos .gazságtalaasúga lerombolták ez in­
tézménynek teljesen a hitelét.

Máris szó van arról, hogy a kamara 
össze ülésekor a radikális part és a szo- 
czialisiák törvényjavaslatot fognak beter­
jeszteni a hadbíróságok békeidejére való 
eltörlése tárgyában. Sőt úgy mondják, hogy 
a kormány is magáévá fogja tenni a tör­
vényjavaslatot.

Ma érkezett távirataink a következők:

A képviselöház egybehivása.
lJáris, szegi. 13.

Comely a Figaróban azt mondja, hogy nagy­
ban hozzájárul az ország nyugalmához az, hogy 
a képviselőház nem tart ütéseket.

Valószínű, hogy november előtt nem is hívják 
össze a képviselöházat.

A „Repubüque Franeaise* azt Írja, hogy Me- 
line számos barátjának bizalmas levelet irt, mely­
ben véleményüket kéri a kamara azonnali egy be­
hívásának kérdésében és közli velük azokat az 
okokul, melyek az egybehivást indokolnák. Meline 
mielőbbi választ kér.

A „Liberlé“ ugyané tárgyban, állítólag jó for­
rásból, arról értesül, hogy a kormány csak de- 
czemberben akarja egybehívni a képviselőházat, 
még pedig azzal az ürügygyei, hogy a képviselő­
ház törvény szerint nem tarthat ülést mind-

dúsát s hanyatló életének minden keserűségét 
S együtt dudolia barátaival Farkas Miska hegedű 
szavára:

Hess légy, ne szállj rám, beteg vagyok um én! 
Adj egy csókot magyar lányka: meggyócyu!ok 
ám én!

Ezt dúdolta utoljára halála előtt három hónap­
pal, Balaton Füreden a fürdő kőzetében, az arácsi 
halásztanyán.

A gyermekvédők kiáll t sa
— Irta: üzeredat Leo. —

Az ember Fia is azt mondta, hogy:
— Engedjétek hozzám a kisdedeket, mert övék 

a mennyeknek országa!
Csakhogy a mennyeknek országa messze van. 

Nehéz, nagy ut vezet odáig, nehéz, nagy ut, a 
melynek a neve élet és a mely a legtöbb em­
berre nézve jelent gyötrelmeket, szenvedéseket, 
küzködéseket, nélkülözéseket, fájdalmat és bá­
natot.

Beli hányán járják ezt a nehéz nagy utat úgy, 
hogy már zsenge gyerekkoroktól kezdve ott van 
a nyomukban, mint az árnyék, a nyomorúság! 
És heh hányán vannak gyermekek, a kik az első 
naptól kezdve nem részesülnek másban, vsak 
gyötrelmekben! Nem rózsás az ifjúságuk, csak 
tövises. Éheznek és fáznak és rongyokba burkol­
tan járnak és elzüllenek, aztán lesznek a társa­
dalom nyomorultjaivá, elzüllötl csavargókká, a kik 
az életűk háromnegyed részét a börtönök falai 
közt töltik el.

Hányat lehetett volna megmenteni és hány 
genie veszett el igy, az Úristen tudná megmon­
dani !

Csodás dolog é.s szinte érthetetlen, hogy a tár­
sadalom nagyobb gondot nem fordít azokra a sze­
gény, szerencsétlen porontyokra, a kik igy a szenve­
désekre vannak kárhoztatva. Csodás, mert hiszen 
semmi sem meghatóbb és semmise megindítói)!', 
mint egy magával tehetetlen gyermeknek a szen­
vedése. A legl'asultabb lelkű embernek a szivére 
is hatással van, ha szenvedő gyermeket lát. Va­
lami csodálatos melegséget kelt minden szívben 
egy artatlan gyereknek az édes mosolygása s a 
mikor egy ilyen ártatlan, poronty éhezik, fázik, 
nyomorog, meg lehet-e tagadni tőle a részvétet, 
a segítséget ?

Mégis ezrével vannak, a kik segítség néiKi; 
maradnak.

mu
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14. issn
addig, mig a szenátus mint állami törvényszék
ülésezik.

Dreyfusné vádja.
Paris, szept. 13.

Hir szerint Dreyfus neje (?) vádat akar emelni 
Mercier, Maurel és mások ellen hamis eskü miatt.

Az újabb revízió.
Paris, szept. 13.

A Havas-ügynökség jelentése szerint lehet, 
hogy a revíziós bíróság kormánybiztosa a Dreyfus- 
ügyben még jövő hétfő előtt elkészíti jelentését, 
mely esetben a bíróság még ezen a napon dön­
tene a felebbezés felett. A kormány akkor a keddi 
minisztertanácsban határozna Dreyfus sorsáról és 
arról, hogy kegyelmet adjanak-e neki.

Az uj revízió-bizottság tagjai lesznek:
Marcille hadosztályparancsnok, tábornok, a 

párisi műszaki csapatok feje,
Courhehoisse ezredes, a 3G-ik gyalogezredben,
Lagrevee alezredes a 117. gyalogezredben,
Kopp őrnagy a 130. gyalogezredben,
Allévá őrnagy a 74. gyalogezredben,
Boltéit kapitány, kormánybiztos,
Champoudry és Chamhrot tisztek, mint jegyzők.

Drsvfus kegyeimet kap.
Páris, szept. 13.

Dreyfus szabadon bocsáttatása közvetlenül kü­
szöbön áll.

London, szept. 13.
Az Esti Újság külön kiadásban jelenti, bogy 

egy előkelő kereskedelmi czég Parisból azt a hi­
teles hir! kapta, hogy Loubei elnök már aláírta 
a Dreyfus megkegyelmezését tartalmazó dekrétu­
mot és az egész bűnvádi eljárást beszüntette.

A franczla kémrendszer reformja.
Paris, szept. 13

Galliffet tábornok hadügyminiszter elhatározta a 
vezérkar statisztikai osztályának oly értelmű át­
alakítását, hogy az ezentúl kizárólag katonai czé- 
lokra fog szolgálni és semmi módon nem fog 
beavatkozni az elienkéinkedés ügyeibe vagy a 
rendőri szolgálatba. E rendelet e hó 15-én lép 
hatályba.

Guérin és társai.
Páris, szept. 13.

A rendőrség letartóztatta a rue Chabriol-beli 
ház portását, a ki Guérinéket élelmiszerrel látta el.

Magyarország s a párisi kiáiütás.
Azzal a mozgalommal szemben, mely Magyar- 

ország különböző üdékéin mutatkozik, s mely 
arra irányul, hogy Magyarország ne vegyen részt 
a párisi kiállításon, a Búd. Tud. a következő 
kommünikét teszi közzé:

Magyarországnak a párisi kiállításon való meg­
jelenése ellen indult mozgalommal kapcsolatban a 
sajtóban különféle híresztelések láttak napvilágot. 
Erre nézve illetékes helyről a következő felviiago- 
-itást veszszük:

Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás m. kir. 
kurmánybiztosságánál a kiállításra irányuló elő­
készületek teljes erélylyel folynak; egyáltalában 
• emmisem vall arra, hogy az ipari és mezőgazda- 
ági csoportokban az érdeklődés és a bejelentések 

szama csökkenne.
A történelmi kiállítás létesítése színién biztosi- 

í .ttnak tekinthető, a mennyiben annak daczura, 
hogy a történelmi tárgyak és műemlékek bekül­
désének határideje még nem járt le, a főurak és 
egyházak által bejelentett tárgyak egy igen tekin­
télyes része az iparművészeti múzeumba már is 
beérkezett.

Nem felel meg a valóságnak nevezetesen az a 
hir sem, hogy az esztergomi székes lökáptalan 
műkincseinek átengedését a kormanybiztossagnak 
megtagadta volna. Ily értelmű értesítés a káp­
talan részéről nem érkezeti, és a kormánybizios- 
ság teljes bizalommal várhatja, hogy ez a testü­
let sem lesz tartózkodóbb a többi egybaziiatósag- 
nál, a melyek műkincseiket már beküldőitek.

Tüntetések Francziaország ellen.
London, szept 13.

A bojkott-mozgalom óriási arányokat ölt. Sok 
czég kijelentette, hogy nem vesz részt a párisi 
kiállításon. A londoni lordmajor és sok más vá­
ros polgármestere a rennesi ítéleten való meg­
botránkozását fejezte ki. A londoni franczia fő­
konzulátus ügyésze lemondott erről az állásáról. 
A munkás-egyesületek egy miliő pennyt akarnak 
gyűjteni, hogy Dreyfusnénak emléktárgyat készít­
tessenek. Londonban, Edinburgban, Dublinban 
mozgalom indult meg, hogy Dreyfust e városok 
díszpolgárává megválaszszák. A jövő vasárnapi 
nagy r.épgyülésre a Hyde-parkban huszonnégy 
szónoki tribünt állítottak fel. A lapok tele vannak 
felhívással, hogy Párisban semmit se vásároljanak.

London, szept. 13.
A párisi kiállításnak newcastlei biztosa, Ste- 

phaens kijelentette, hogy mindaddig nem törődik 
a párisi kiállítás ügyeivel, e mig Dreyfust föl 
nem mentik.

JVewyork, szepp 13.
Az Egyesült-Államok párisi kiállítási bizottságá­

nak elnöksége jelenti, hogy semmi sem vall arra, 
hogy valamely kiállító vissza akarja vonni je­
lentkezését. A jelentkezők száma ma nagyobb, 
mint valaha.

Newyorh, szept. 13.
A városi tanács ma elfogadta a következő ha­

tározatot : A városi tanács reméli, hogy jóvá 
fogják tenni a Dreyfuson elkövetett igazsygtalan- 
ságot. — Morgan szenátor szóvá fogja tenni a 
szenátusban a párisi kiállítás kérdését. Mac Kinley 
minden nagyobb városból táviratot kap, a mely­
ben fölszólítják, hogy vonja vissza a párisi kiál­
lításon való részvéteit. A World táviratokat kö­
zöl ötven nagy városból, a melyek a kiállítástól 
való tartózkodást követelik.

London, szept. 13.
A rennesi Ítélet felett való felháborodás némely 

helyen brutális módon nyilatkozik meg. így pél­
dául egy szállodában lakó francziát családjavai 
együtt, köztük egy háromhónapos csecsemővel, az 
utczára teltek és inzultaltak.

A párisi vilagkialiilástól való tartózkodásra irá­
nyuló mozgalom a kereskedelmi kamarakra is ki­
terjedt, de valamennyi lap mérséklésre int, ki­
fejtvén, hogy az az öt rennesi katonai biró nem 
képviseli Francziaországot.

her Un, szept. 13.
A német iparos-egyesületek szövetkezetének 

nyolezadik gyűlése elnökségének indítványára el­
határozta, hogy a szövetkezet tagjai nem vesznek 
részt a párisi világkiállításon.

A nemzetközi büntetőjogi 
kongresszus.

(Második nap.)
Délelőtti 10 órára tűzték ki tegnap a kongress2us 

folytatását, de közeljárt 11 órához, mire megkezdték. A 
kongresszus tagjai ugyanis arra használták fel a reggelt, 
hogy megtekintsék az uj parlament palotáját, a kúria 
épületét és a törvényszék fogházát. Hosszasabban tar­
tóz k odtak mindenütt, s elragadtatással szóltak a lá­
tottakról.

Az ülést ma von Mayer volt német államtitkár, 
müncheni tanár nyitotta meg. Mint a mai tanácskozá­
sok elnöke bejelentette, hogy meghívó érkezett a»nem­
zetközi gyermekvédő kongresszustól, és néhány üdvözlő 
távirat. Jelezte azután a mai nap programmjat Tizenkét 
órakor reggeli az István főherczegben. Délután u 
órakor pedig kirándulás a Svábhegyre, s ott 8 órakor 
vacsora.

Tárgyalásra került a napirend második pontja : a 
ren dőri kihágásokról.

Elsőnek szólott a tárgyhoz Gaucklerc nanci-i tanár. 
Hosszasabban fejtegeti a vétség* és kihágás kölcsönös vi­
szony t, s iparkodik megvonni a határvonalat a kettő 
közölt. Szerinte különben a vétség és kihágás között 
csak fokozati külömbség van. így például némely

kihágást — a részegséget — Jaz ismétlés vétséggé 
emeli.

Utána dr. beichard, Zsigmond budapesti törvényszéki 
albirö ült a felolvasó asztalhoz. Szerinte a kihágást a 
bűntettől szigorúan el kell választani, s a megkülönböz­
tetésnél nemcsak az objektiv, hanem a szubjektív mo­
mentumokat is figyelembe kell venni. A kihágás! eljá­
rásnak mindenekfelett rövidnek és egyszerűnek kell 
lenni.

Harmadiknak dr. Payer László budapesti egyetemi 
tanár szólott. Azt tartja, hogy a jelenlegi törvényhozá­
sokban a kihágás, vétség és bűntett közötti különbség 
nincs következetesen keresztűlvive. Vannak igen súlyos 
kihágások és igen könnyű természetű vétségek. Amazt 
szigorúbban büntetik, mint emezt, pedig a kihágás alatt 
könnyebb természetű cselekményt értünk, mint a vétség 
alatt. A megkülönböztetés nehézsége főleg a bírói Ítélet- 
hozatalnál tűnik ki. Szerinte a kihágás büntetésének 
maximumát három hónapban kellene megállapítani, 
három hónapon túl három évig terjed a vétség, azon­
túl a bűntett. Ajánlja különben, hogy a kérdés eldön­
tését hagyják a jövő esztendőre.

List Ferencz berlini egyetemi tanár foglalkozva az 
elhangzott három előadással, kifejti, hogy i izonyára van 
különbség a kihágás, vétség és bünteti között. Csak 
meg kell keresni. Néha szubjektív, néha objektív mo­
mentumokon alapszik ez a különbség. Az eddigi szóno­
kok azonban nem mélyedtek bele a kérdés tulajdon­
képi középpontjába. Ezért 6 is azt ajánlja, halaszszak a 
döntést jövő évre.

Dr. Barna Ignácz budapesti ítélőtáblái biró felszóla­
lása végeztével azt indítványozta, mondja ki a kongresz- 
szus, hogy azok a törvények, a melyik ismerik a rend­
kívüli enyhítő körülményeket, fogadják el a dekorrek- 
czionalizáczió rendszerét.

Délután folytatták a tanácskozást a rendőri kihá­
gásokról s az elnök előterjesztette a beichard—List- 
fele egyesített határozati javaslatot, a mely szerint a 
kihágás megkiilönbüztetendő a vétségből, s küldjenek 
ki egy bizottságot, a mely a jövő évi kongresszusra meg 
fogja állapilani e fogalmak közötti tudományos különb­
séget s ennek gyakorlati különbségeit.

Dr. Vámbéry Rusztem csodálkozik rajta, bogy a 
43-as javaslat kettős felosztását, a mely azonban a 
Stephen által felállított tétel értelmében nem felosztás, 
Payerrel szemben meg kell védelmeznie. A hármas 
felosztást, melynek nincs elvi alapja, elvetendőnek tartja, 
s ezzel szemben külön eljárást, a pénzbüntetés és felté­
teles eiilclés kiterjesztését kivanja. beichard javaslata, 
mely Listet tekintve a pápánál is pápább, a személyes 
szabadságot támadja.

A fiatal magyar jogász után az ősz Kronecker 
szólalt fel, majd Van llamel amsterdami tanár, ki 
rendkívül élénk előadásban Gaucklerc délelőtti indít­
ványához csatlakozott. Feilsch (Berlin) felszólalása 
után jlschrott berlini vizsgálóbíró fejtette ki, hogy 
semmiféle osztályozást a büntetőtörvénykönyvben nem 
tartn czélszerüek, csakis a kisebb bűncselekmények 
részére rövid, gyors eljárást kivan. Szólt Frins, az 
elnök is és másodízben List Ferencz, a berlini egyetem 
hírneves tanára. Azután von Mayer elnök összefog­
lalta az elhangzott felszólalásokat s a bennük foglalt 
indítványokat. Föl is tette szavazásra az indítványokat, 
de a kongresszus többsége a mellett foglalt állást, hogy 
a kérdés fölött nem szavaz.

A sorrend megváltoztatásával a kongresszus ezután 
áttért a napirend negyedik pontjára : a teánylceres- 
kedésre. A tétel előadója Fernand Dreyfus. Nem 
tett pozitív indítványt, de kívánatosnak tartaná, ha 
nemzetközileg szervezkednének a leánykereskedés c [nyo­
mására, s büntető törvénykönyvekben paragrafusokat 
szerkeszszenek e büncst-lekmeny megtorlására.

Abbé beynault szólalt fel utána. A kongresszus 
tagjai nagy érdeklődéssel hallgattak az abbét, a ki úgy 
beszélt, mintha a szószólóul prédikácziót mondana, 
Nagy ungbotriinkozással szól főleg a pornografikus ira­
tokról, a melyiknek olvasói kivált a gyermekek és fiatal 
leányok közül kerülnek ki. Az ilyen Írásoknak a ter­
jesztései szigorúan el kell tiltani. Hatásos beszédét hosz- 
szasan megtapsolták.

Dr. Gruber Lajos budapesti kir. alügyész kívánatos­
nak tartja, bogy a köznép felvilágosittassék a leány­
kereskedés veszedelméről, bogy a megesett leaujok és a 
leánykereskedéssel foglalkozó ügynökök szigorú felügye­
let alatt álljanak, hogy gyanús körülmények között az

útlevél kiadása megtagadtassék, hogy a nagyobb vasut-
és hajóállomások jól szemmel tartandók, hogy egyletek 
létesüljenek a megesett leányok megtérítésére s nemzet­
közi kötelék létesitkssék a leánykereskedés ellenőrzésére.

Nehány rövid felszólalás után az elnök a tanácskozá­
sok folytatását holnap délelőtt 10 órára tűzte ki.

A kongresszus tagjai ülés után a Svábhegyre mentek 
s ott megvaesoráztak.

VIDÉK.
* Arad város mai közgyűlésén a kerékpáradó iránit 

szabályzatot elfogadták ; a nyári színház építését a mi­
nisztertől jött pótlásokkal 38.000 írt költségen teljesíte­
tik és az október 6-diki gyászünnepre az eddigi 
2000 frt költségen felül még 3000 frtot szavaz­
tak meg.

* Közigazgatási ülések Szatmármegyében. Szat-
már vármegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta 
szeptember havi ülését Nagy László alispán elnöklete 
alatt. A bizottság elhatározta, hogy a szeptember 24-én 
Nagy-Károlyban tartandó Petőfi ünnepet a vármegye 
hozzájárulásával rendezi és a költségekre 300 frtot a 
közművelődési pótadóból kiutal. Nagy Ákos felfüggesz­
tett főszolgabíró, a ki a kitűzött 8 nap alatt, a sza­
bályszerű felhívás daczára, sem tekintette meg fe­
gyelmi iratokat, azt a kérelmet intézte a bizottsághoz, 
hogy a mennyiben a vizsgálat folyamán kelleíőleg ki­
hallgatva nem lett, semmisítsék meg azt a határozatot, 
a mely az iratokat a tiszti ügyésznek adta ki és vagy 
pótkihallgatását rendeljék el, vagy nyilatkozatának be­
adására 30 napot engedélyezzenek. A bizottság, mint­
hogy az eljárás szabályszerű volt, a kérelmet elutasí­
totta. Luby Géza bizottsági tag emlékezetbe hozta a 
bizottságnak egy előbbi határozatát, a mely a falusi 
korcsmárosokra vonatkozik, kik az egészségügy követel­
ményeinek nem megfelelő alacsony fokú pálinkát 
adnak a népnek s azt mindenféle marószerrel ve­
gyítik. E tekintetben szigorú ellenőrzést kér. A 
bizottság utasítja a főszolgabirákat, járásorvosokat a szi­
gorú ellenőrzésre és a pénzügy igazgatót is felkérte, 
hogy a pénzügyőrök is ellenőrizzék a szesz fokát. A ki­
rályi tanfelügyelő indítványára kimondotta a bizottság, 
hogy mindaz iskolákat, a melyek az egészség követelmé­
nyeinek, vagy a népesség számarányának nem felelnek meg, 
a küvurvosok által összeiratja. A királyi pénzügyigaz­
gató jelentése alapján, a közadók behajtásának el­
mulasztása miatt a bizottság Avasfelsőfalu, Ráksa, 
Avasujfalu, Avasujváros, Patóhaza, Sebespatak, Lekencze, 
Szinér-Váralja, Bujánhaza, Vám falu, Mozcsfalu, K anya­
haza, Fehér-Gyarmat, Terep és Likszad községek elöl­
járóságai ellen a felelősség alkalmazását kimondotta.

Ugyancsak tegnap tartotta meg Szatmár-Németi szab. 
kir. varos törvényhatósága is rendes havi közgyűlését 
Hérmán Mihály polgármester elnök.- te alatt. A pol­
gár mister havi jelentőse megemlékezett a városi tiszt­
viselői kar ellen a helyi sajtóban többször elhangzott 
soknemu támadásokról és gyanúsításukról, melyekre 
vonatkozólag Kordes Ivó bizottsági tag indítványozta : 
mondja ki a közgyűlés, hogy úgy a polgármester, mint 
az egész tisztikar iránt a hírlapi támadások daczára is 
bizalommal viseltetik. Az indítványt a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta. — A föidrniveiésügyi minisztérium 
a mezei munkásoknak a város területéről való elszer- 
ződtetése tárgyúban alkotott szabályrendeletet, minthogy 
ez eljárás a/, egyéni j< gokat sérti, nem hagyta jóvá. 
Kovács Leó bizottsági tag azt indítványozta, iiogy az 
iskoiak-fentartasara 1 ordított évi segélyt az állam vál­
lalja el s a papok fizetését pedig szüntessék be, mert ez 
a városra nagy terheket rá. E kit indítvány nagy de­
rültséget kelteit s egyszerűen tudomásul vették. Har­
madik indítványára, hogy a cs. es kir. 5 ik gyalogezred 
Miskolczről Szatrnarra helyeztessék, a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy ez iránt a honvédelmi miniszterhez feliratot 
intéz. — A Homorúd- és Balkan-csatorna aital a városi 
erdős- g- kl ói elfoglalt es kisajátított területért fizetett 11 
ezer forint törzsv .gyonkint való külön kezelése elhatá­
roztat* tt. — Kés ás Andrasné, volt szalmar-némelii ev. 
ref. lelkész özvegye kéri, hogy férje személyi pótléka 
neki a kegyeleti évre is adas-ek ki, A közgyűlés a ké­
relmezői elutasította. — A közigazgatási bizottság éves 
jelentése tudomásul vétetett. — Gramma József gór. 
kel. lelkésznek fizetésjavitas iránt beadott kérelme eluta- 
Mttatott, ellenben V ásárhelyi Mikiós végrehajtó, 
val mint a rendőrök es városi szolgák fizetéseinek fel­
emelése kimondatott.

* .úlsoFeher varmegye tegnap fényesen ünnepelte 
in? g Csaló János alispansuganak 2Ő eves jubileumát 
A díszközgyűlésén Zeyk iői.-pán at ad la az ünnepeknek 
a vaskoronarendet és Gáspár föj-gyző indítvány ra 
érdemeit jegyzökönyviieg örökítik n.tg. Erre meg báró 
Zeyk József főrendiházi tag. Torok Bertalan orsz. 
képviselő és Bauer kanon* k meleg szavakban üdvö­
zölte az alispánt ; Bunea rom nul beszélt, ki •me.v<n, 
hogy Csató a nemzetiségek közt az egyetértést fen tartja, 
küldöttség lieg üdvözöltek ot meg az összes haté- k, 
testül- lek, egyesületek, bírósagok es a katonaság. Üdvözlő 
sürgöny érkezett Lukacs László pénzügyminisztertől, 
Maj lath, Bartók, Mihályi püspököktől, Moldovan nagy­
préposttól, báró Kémény Kalmánttól stb. Délben 3uU 
terítékü bankét és este fáklyásmenet volt.

* Somogy vármegye közigazgatási bizottság?,
ma tartotta Tallián Gyula főispán elnöklete alatt ren­
des havi gyűlését.

* Hivatalvesztésre ítélt rendőrkapitány. 
több mint egy esztendő előtt történt, hogy Vashegy; 
Péter, Szentgyörgy szab. kir. város rendőrkapitánya 
ellen fegyelmi vizsgálatot indítottak a miatt, mert *a 
rendőrkapitány több visszaélést követett el, jelesen egyes 
faorzóktól, a kik a város és gróf PálíTy Já- os erdeiből 
fát loptak, a fát megvette. A fegyelmi vizsgálat most ért 
véget és igen súlyos bizonyítékokat hozott napvilágra \ 
kapitány ellen, minek következtében Pozszonymegye köz­
igazgatási bizottságának fegyelmi választmánya "tegnap 
tartott ülésében hivatalvesztésre ítélte el Vashegyit.

EGYHÁZ.
Királyi kitüntetés. A király PironcsdJc Ríván 

trsztenai esperes-plébánost, Gornály József méub ,r ‘i 
esperes-plébánost és Harencsár József püspö d titk írt 
a szepesi székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá ki­
nevezte.

A diósgyőri római katholikns lelkész beikta­
tása. Vasárnap dr. Samassa József egri éri k rn 
zásából Blazsejovszlcy Ferencz miskolezi iu ;U;í : 
a kerületi papság, számos előkelőség és nagy kö'ü:,- - 
jelenlétében iktatta hivatalába Kiss László lelkészt, ki 
vidékszerte nagy tiszteletnek és szeretetnek örvend. \ 
beiktatási ünnepély után fényes lakoma volt.

A szerb kongresszusi választmány 
hivása. A görögkeleti szerb nemzeti egv.:,;:j 
kongresszusi választmány rendes őszi üiéss/.ák-tn. 
e hó 18-ára egybehivatott. Mint értesülünk, ezen 
ülésben igen fontos ügyek fognak tárgyalás uá 
kerülni.

Oltárszentelés. Az irgalmas nőnék próféta-ulczai 
leánynevelőintézetében ma reggel szép iZ; r;n;>p 
volt. A uénék intézetének első emeletén i vő k » >Yn:i iá­
ban rég idő óta csak primitiv olt.ír volt. Ös>z-.ka:. r:.i- 
ták lassan kint a kegyes adakozásokból u ; h,.jr o • 
s az azokból összegyűlt pénzből d:>•:«;» kduiter; . -/át­
tették, a mely főié oltárképnek megfestettél; Szűz Y :-:a 
szeplőtelen fogantatását ábrázoló képet. Az u.t ,r . 
szentelése ma ment végbe reggel 7 órakor. A k, >
óráig t rló szertartást Bolti-zár J ízs f pü.-pák, érs-ki 
helynök végezte. A püspök előbb m* gszeub-be az o.i írí 
majd az áldozó kelvint, a mely után mis- vui;. A • 
pöknek dr. Kiinda Teofii kanonok, er- r.i t . - 
Stieber Vincze iapátplé-b no; é-s dr. Ze!Liner V: 
káplán segédkeztek. Mis • alatt a növendék--k 
karnagy vezetése alatt szép egyházi dalok -t a ." k 
Mise után a püspök a szmtoies aikb i j 
búcsút engedélyezett s a növendékeihez te -;. . : 
tézve, áldást osztott. Kilencz óra után a pléh .ni in : > 
geii volt, a melyen a püspök és a segedkez .. vit­
tek részt.

Az ág. ev. egyházkerület 
kosgj- ülése.

A bányai ág. liilv. uvan likin egyház!;ciT:! :t ma 
előtt kezd, tte meg az évi rendes közeve !. í
Ferencz-téri gimnázium dísztermében. A c!z z .. t 
Zsilinszky Mitiálv államtitkár felügyelő és Sárkány 
Sámuel püspök foglalta el.

A szép számmal összegyűlt tagok soraiéin oil vo't-.k: 
Fabiny Teofil v. b. t. t., Po'i maniezky 11 ,
tiyuia bárók, Jlaviiir Dániel, Lenke Gyula, hír 
Géza, Kulmann Lajos stb.

A közgyűlést istentisztelet előzte meg, a m ivén Sei ; 
Gusztáv l.udai lelkész es egyházkerületi jegyző múnáelt 
szép alkalmi imát.

A közgyűlést Zsilinszky Mihály nyitotta meg.
Fölemlíti, hogy már tavaly, a midőn a felügyelői 

székét elfoglalta, reá mutatott az egyház áitainuvsau 
ism-rt súlyos helyzetere s a legsürgős ub treito.gr . és 
kifejtet!'- azt a lm gzyőz, dvset, hogy ebe it a i. :,e ,y-
z ti:ól csuk agy fognak kibontakozni, ha a bi t 
egyházi élet erőforrását egyedül unni , <zo n 
fogják keresni.

,\i.i mar elérkezettnek latja az időt, hogy tettes 
mczejcre lepjenek s komoly munkával hárítsak el az 
akadályokat.

Azt gondolom — úgymond a kerületi i .bey .i — 
abban mindnyáján egyetértünk, hogy a régi L.t.'Uz. -..g 
apad, hogy az egyházi köteleket lazulnak s a ■ ;i a 
erkölcse pedig-, a mely minden ország legbiztosabb tá­
maszát és talpkövét alkotja, romlásnak indult. Bj.-.-s 
ailamíértiak e-s egyliá :ias keresik ez ij- ezi-j je,eii?-.z es 
nemcsak az okait, hanem az orvosszeret is, mert • 
zis, hogy ezen az utón a közélet es emberiség nagy 
vals ig felé rohan.

Nálunk is nagy bajok mutatkoznak. Az anyagi érdé- 
k--k túlságos apoiasa mellett háttérbe szőrű.u. a sz-.-l- 
leini érdekek, a inim-k végzetes következményei : -ti- k a 
a társadalom minden rétegében. Az időközben fölmerült 
szuczialis bajok rombolólag hatottak a népünk kedélyére. 
Uj törvények, uj eszmék, uj kötelességek, u; !, r . k va­
gyak és élvezetek keletkezt k, a melyek szinten kedve­
zőtlenül hatottak a nép erkölcseire s egész életmóaj -ia.

Azon vettük magunkat észre, — úgymond — hu.y a 
nép legterineszftesebb es legtnegbizbalóbb vezérein s,

F-edig most a humanizmus viliigát éljük, olyik 
dologban tán túl is hajijuk a humanizmust és 
egyre több egyesület alakul szerte az egész vilá­
gon mindenütt, tisztán a szegény gyermekek meg­
védésére. A kikre aztán ezek az egyesületek ki 
adjak terjeszteni a figyelmüket, becsületes neve­

lésben részesülnek és hasznos tagjaivá válhatnak 
a társadalomnak. Csakhogy sajnos, bármennyi 
őrténik is ezen a téren, az még mindig nem 
lég és még mindig egy nagy tömege van az 

./. olyan gyerekeknek, a kik valósággal úgy no- 
iek fel, mint a vadállatok.

A nemzetközi gyermekvédő kongresszus, a mely 
most Budapesten tartja a tanácskozásait, derék 
parkodassal épen azt akarja elérni, hogy növelje 

számat azoknak az intézményeknek, melyek 
a gyermekek megoltalmazását teszik feladatukká, 
cinnek a nagy emberbaráti czélnak az elösegité- 
ére rendezték a városligeti iparcsarnokban azt a 
-.iallitast is, mely különösen azt tünteti föl, hogy 
Magyarországon az állam és a társadalom eddigelé 
.nit tettek a gyermekek érdekében.

Akármilyen kevés, helyesen szólva aránylag 
.evés is az, a mit e tekintetben eddig produkál­
unk, de azért nincs okunk a szégyenkezesre. 

Tán lehetnek a külföldön, különösen pedig 
Angliában tökéletesebb és gazdagabb intézmények 
a gyermekek megoltaimazásura, de azért egész 
önérzettéi elmondhatjuk magunkról, hogy a mi a 
módunkban állott, azt mi is megtettük és egy- 
.1 Italaban nem kell röstelkednünk a külföldiek 
lőtt, a kik mint a kongresszus tagjai eljöttek 

Budapestre s a kik nem tagadhatják meg az el­
ismerés szavát a .barbár“ Magyarországtól.

A barbár Magyarország, melyről ma már 
aula Istennek egyebet is tud a külföld, mint azt, 
hogy valahol a Keleten van s hogy ott terem a 
tokaji, a gulyás, a cziganyprímás, a paprika 
meg a csikós, a barbár Magyarország nagyon 
derekasan kitett magáért és bizonyságát adta, 
hogy müveit állam, a mely togékonysággal bir az 
inberiség nagy kérdései iránt.

Összesen nem egészen harmadfélszáz kiállító 
esz részt, ebben az expoziczióban, harminezöt 

‘•<eK közűi is külföldi, ámde a látnivaló ezen a 
militáson elég sok.

A hogy az ember belép az iparcsarnokba, 
elvben ti kiállítás ezerhatszáz négyszög méternyi 
, illetet téglái el. ott találja maga előtt néhány 
■idapesti kereskedőezégnek a kiállítását: a gyer­

mekek táplálására, felruházására es szórakozlatasara 
• aló dolgokat. Van itt esy szűk, kis szekrény is,

a melyben el van helyezve az — egész magyar 
gyermekirodalom. Teremíő Isten, micsoda sze­
rencse, hogy legalább Bósa Lajos, Forgó bácsi 
és Benedek Elek foglalkoznak az irodalomnak 
ezzel az óriási fontosságú ágával. Ha ők nem 
volnának, bizony semmitse lehetett volna ki­
állítani.

Azok a jótékony egyesületek, melyek a gyer­
mekek segélyezését, tanítását, oltalmazását tűzték 
ki czélul, táblázatos kimutatásokat küldöttek a 
kiállításra, az intézetek eddigi működését tüntet­
vén löl érdekes számokban.

Csinos pavillonban van elhelyezve a fehér- 
kereszt-egyesület kiállítása, a mely az intézet 
berendezését tünteti föl. Igazán mintaszerű, szép 
dolgok, de a legékesebben szólották ennek a ne­
mes intézménynek az áldásos működése mellett 
azok a pufók arczu, tömzsi gyerekek, a kiket 
szintén kiállították. Talált gyerekek, a kik nagy 
megelégedetten ülnek a dajkájuk ölében s a ki­
ket persze beczézgetnek, czirógatnak a kiállítás 
látogatói.

Egyik igen érdekes csoportja a kiállításnak 
aztán a budapesti Stefánia szegény gyermek-kór- 
huz kiállítása. Az intézet, mely nemcsak Buda­
pesten, de a külföld előtt is kiváló hírben áll, 
bemutatja az 1843-ban alapított pesti szegény 
gyermek-kórház fényképét és az első igazgatói 
jelentést, hogy annál szembetűnőbb legyen az az 
óriási haladas, melyet a kórház elért.

Az uj kórház-épület fényképe és tervrajzai mel­
lett a kórház belső életébe enged betekintést a 
kórtermeknek és játszószobáknak a berendezését 
híven visszatükröző kicsinyített utánzat.

A kórház müködésétfszemléltető táblázaton lát­
ható, hogy a kórház évenkint atlag 20.000 gyer­
meknek nyújt orvosi segítséget és hogy a napi 
rendelések száma már megközelíti a kétszázat.

Ennek a mi jeles intézetünknek az érdemdús 
igazgatója, Bókay János professzor, kiállított egy 
szekrényt, mely szintén általános figyelemben ré­
szesül.

Tartalmaz ugyanis ez a szekrény egy—czuczli- 
kiállitást.

Jól sikerült utánzatokban, régészeti kutatások 
alapján megvannak itt a szopókészülékek külön­
böző történelmi korokból.

Különösen érdekesek az anquincumi ásatások­
nál talált római szopóüvegek, az ókor és közép­
kor sokféle alakú cserép-szopóedényei; aztán a 
későbbi korból való bádogból, porczellánból ké­
szült szopókészülékek. Aztán ott vannak a mo­

dern palaczkok, köztük a Saxhlett-palaczk is, a 
mely a legújabb.

De tán a legérdekesebb a budapesti államrend­
őrség kiullilása : egy sereg megkapó kép, melye­
ken fel van tüntetve, hogy Budapesten mi­
lyen az elzüllőtt csavargó gyermekek élete, 
hogy mint bánnak el aztán velük a toloncz- 
házban, a hol most e szerencsétlen, züllött gyer­
mekek számára iskolát rendeztek be, melyre 
Urs Nándor rendőrtanácsos kiváló gondot fordít.

Csakugyan nem lehet tagadni, hogy rendőrsé­
günk a züllött gyermekek megmentésére nagyon 
kitűnő működést fejt ki s e tekintetben oly ma­
gaslaton áll, hogy bízvást elbujhalik mellette min­
den más rendőrség. Ezt a legnagyobb dicséret 
szavaival ismerték el ma mindazok a külföldiek, 
akik rendőrségünk érdekes és Ízléses kiállítását 
megnézték.

A kiállított képek egy része olajfestmény. Áb­
rányi Lajos, ez a mi jeles piktorunk örökített 
meg néhány jelenetet a csavargók életéből és a 
rendőrség működéséből. A képek a themajukn.il 
és a kivitelüknél fogva egyaránt hatásosak. 
Ugyanily jeleneteket örökítenek meg azok a na­
gyon szép fotográfiák is, melyeket a rendőrség 
totografusa, Fischer Adolf készített.

Ha egyébért nem, már csak ezért is megérde­
melné a kiállítás, hogy minél többen tekintsék 
meg.

Egy nagy részét foglalja el az expozicziónak 
aztán az országos javitó-intézetek kiállítása.

Kisebbített alakban, igen csinos modellekben 
vannak bemutatva az egyes javitó-intézetek az ő 
igazán mintaszerű berendezésükkel. Azután a nö­
vendékek munkái, melyek nagyon derék bizony­
ságát adják annak, hogy ezekben az intézetek­
ben mily hasznos embereket nevelnek a vásott 
gyerekekből.

Javitó-intézeteink nem hosszú múltra tekinthet­
nek vissza, de már is nagyon jeles eredményeket 
produkáltak, a mi legjobban kitűnik ez intézetek 
statisztikájából, a hol ki van tüntetve, hogy 5—10 
százalék kivételével, azokból a gyermekekből, a 
kik az intézetekben nevelkedtek, derék, becsületes 
és munkás emberek lettek.

A kiállításnak a legkiemelkedőbb, legfigyelemre 
méltóbb részeit említettem föl ime, ezekben.

De figyelemreméltó ez a kiállítás az apróbb 
részleteiben; figyelemreméltó és megérdemli, hogy 
az emberek minél nagyobb számban látogas- 
ak meg.

És hogy aztán meggyőződést szerezzenek ott 
arról, mennyi az, a mi a gyermekek érdekében 
eddig történt és mennyi az, a minek még tör­
ténnie kellene.

MONA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. 33

Irta Mr». Alexander.

— Lehetséges. Nem igényiek magúmnak több 
emberismeretet másoknál ; de én nagyon rokon­
szenvezem az igazgatóval és reményiem, hogy 
egyetlen nagyúri hölgynek sem sikerül engem 
báltérbe szorítani nála. Megvallom, nehezemre es­
nek az. ellenkező.

— Úgy beszél, mint egy gyermek. Hanem 
liát én sem akarom, hogy bármelyik asszony 
is, nemesi rangjának ürügye alatt, elegánsabb 
legyen a testvéröcsém leányánál s ha uj ruhára 
van szüksége, drágám, szóljon bátran ; csak szabja 
meg előre az arát.

— Nagyon köszönöm, édes bácsi, de semmire 
sincs szükségem. Maradt pár öltözetem tavalyról 
és nem félek az összehasonlítástól, még a hires 
miladyvel szemben sem — tette szavaihoz ne­
vetve Mona.

— Jól van, örömmel látóin önnél ezt a jó 
kedvet. Tartózkodnunk kell a hiúságtól, ám az 
önszeretet más valami és a mi engem illet, 
én mindig becsültem magamat annyinak, mint 
mást.

Másnap kevéssel a reggeliz és ideje előtt# 
Conlrexéville egyhangúságát megtűrte lord Fitzal- 
lan, egy barátja és a cselédsége megérkezése. 
Noha milady nem jött el — a mint hogy loi;4 
Arty helyett is egy másik barátja kisérte Fitzaí- 
lant — egész társzekérre való podgyász.t hoztak 
magukkal és a szálloda szolgaszémélyzete erősen 
sürgölődött az ujonérkezettek körül. A table 
d'höte-nál mindenki csak erről az eseményről 
beszélt.

Az előkelő vendégek hajlandók voltak annyira 
leereszkedni, hogy együtt ebédeljenek más közön­
séges halandókkal s a közös asztalnál előre le­
foglaltatták maguknak a helyet. Pezsgő hütőd- 
zött ezüst-vedrekben és a fentartott helyek előtt 
különféle nyalánkságok voltak egy tálban az asz­
talra téve.

— Botrányos látvány a fényűzés, melyet ezek 
a fiatal emberek fitogtatnak — dünnyögte Sandy

bácsi, miközben dühösen vette szét az asztal­
kendőjét.

— A mint én hallottam, lord Fitzallan mar 
nem egészén fiatal ember — jegyezte meg 
Mona.

Az aggastyán mérgesen nézett a húgára s rá­
förmedni készült az elienmondusért, ebben a w.- 
lanatban azonban megnyílt az ajtó : az uj vendé­
gek bevonultak, kíséretükben a vendég;, e- Elő! 
mintegy negyven-negyvenöt éves férfi . pJelt, na­
gyon magas, nagyon sovány, csepüszerfi szűke 
bajjal, valamivel sötétéi>b bajuszszal; a ul.iguskék 
szemek, a hosszú, hegyes orr, a lapos ah. n m 
valami erélyes kifejezést adtak arczanaz. Éppúgy 
a meggörnyedt ralink, a két nádpálczahoz ha­
sonlóan vékony lábszáruk s a hosszú, nem kv- 
vésbbé vékony nyak sem vallottak, nagy teá 
erűre. Elegáns szürke öltönyt viselt, a rövid nad­
rág alól hasonló színű harisnya kandidált elő. 
Arany karikával együvé fogott piros-seiyem 
nyakkendő enyhítette az öltözék egyhangúságát- 
Udvariasan mosolygott a vendéglős egy-set meg­
jegyzésére s ez a mosoly elég jóindulatú kifejezést 
varázsolt arczara.

Mona mind e részleteket csak alig vette észre, 
mert legnagyobb meglepetésére a inasod!», ven­
dégben Bertie Everardot ismerte meg.

A fiatal ember éles szeme rögtön megpillan­
totta őt, do a szokott hidegvére nem hagyta 
Beérte a szemöldökeinek kissé feljebb vonásává, 
és egy gyönge mosolylyal; azutan meghajol-, 
mintha rokonának jelenlétét a table d húte-nal a 
világ legtermészetesebb eseményének találna, ülőn,® 
a köszönést viszonozva, egyidejűleg boszankouo- 
is, mert érezte, hogy elpirul, és nevetelt is ma­
gúban ; a gondolatot ugyanis, hogy Sandy buti 
és Bertie Everard találkoznak egymással, a legn*" 
gyobb mértékben komikusnak laialta.

— Mit jelent ez ? — kérdezte tőle méltauan- 
kodú arczczal Mr. Craig.

— Távoli rokonaim egyike . . . régente a szü­
leinél laktam. Nagyon jók voltak irántam.

— Igen, egészen a napig, a mikor engedte.', 
hogy önmaga keresse a kenyerét. Lesz 
a pinezért szólítani, hogy vigye el előlem e- 
halat ? Sok földet láthatott már, mióta 
lásztak.

Lord Fitzallan több Ízben érintetlenül hág1 ^ 
az eleit, vitette el a tányérját. Keveset be=zti 
hanem ngy látszott, élénken érdeklődik a kcnU1- 
türténők iránt; folytonosan szemére illeszteni- - 
monokliját, mely azonban szüntelenül leesett.
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tó egyházi es községi elöljáróknak a tekintélye és be­
folyása megcsokkent. Az áldozatkészség általában lelo- 
bidt s mindenki az államsegélytől várta a boldogulást. 
A községekben a templom és iskolaépületeket elhanya­
golták. De viszont a szórakozásra és mulatságra alkal- 
más helyek, korcsmák tömegesen emelkedtek. És a mig 
amazokban a látogatók száma évröl-évre fogy, emezek- 
ben ijesztő módon szaporodik. Az alkoholizmus háborlt- 
lanul folytatja romboló munkáját A családok anyagilag 
és erkölcsileg pusztulnak, a vadházasságok szaporodnak, 
felbomlik a lelkibáke és romlik a vagyoni jólét.

Hiába nézünk mentő eszközök után; — úgymond — 
a kerületi felügyelő,_ a világi törvény nem jön a lelkész 
segítségére ; nem bünteti a kicsapongót, nem választja 
el a vadhazasságokat, nem védi a szülők és lelkipászto­
rok tekintélyét.

De nem akarja folytatni a kerületi felügyelő ezeknek 
3 sötét képeznek a fölsorolását, hanem rámutat arra, 
hogy a bajok gyökeres megszüntetésére csak egyetlen 
eszköz áll rendelkezésre : a komoly, a czéltudatos és 
tervszerű evangeliomi munka. Bele kell markolni a ba­
jok tömegébe s meg kell küzdeni az összes nehézségek­
kel. Ez azonban, a nagymérvű sülyedés mellett, csak 
fokozatosan és lassan történhetik meg s ahhoz, hogy a 
telió eredmény mutatkozzék, nagyon sok tényezőnek 
teli üsszemüködni.

Be kell tehát vonni az összes tényezőket az átterem- 
tés reformálás nagy munkájába. A kezdeményezés azon­
ban az egyháznak, mint par excellence, vallás-erkölcsi 
czélu testületnek a kötelessége.

Ép ezért óhajtja, hogy a lelkészek, a kik eddig az 
egyházi élet szokott keretén kivül nem igen bajlódtak 
szocziális problémák megoldásával, ezentúl mélyebben 
avuljanak bele a közélet minden olyan mozgalmaiba, a 
melyek a nép valláserkölcsi életét érintik. Örömmel 
látja, hogy néhány lelkész már erélyesen hozzálátott 
ehhez az üdvös munkához, de ennek általánosnak, 
egyetemesnek kell lennie.

A beszéd mély hatást tett a közgyűlés tagjaira.
A felügyelő megnyitó beszéde után Sárkány Sámuel 

püspök terjesztette elő az évi jelentését.
Fájdalommal emlékezik meg báró Radvánszky 

János és Rcidó Kálmán kimagasló egyházi vezérférfiak 
váratlan el huny tárói s kéri, hogy emléküket jegyző­
könyvileg örökítsék meg. (Helyeslés.)

Örömmel jelzi a püspök, hogy az egyházpolitikai tör­
vények életbeléptetése nem igen okoz kart az ev. egy­
háznak, ámbár a házasságok körül, mint a múltban, 
most is visszaélések történnek.

A horvat-szlavon egyhazak kérik, engedtessék meg, 
hogv külön esperességet alkothassanak, a mely a bánya- 
kerületkez tartoznék.

Jelenti a püspök, hogy a turóczi egyházmegye most 
már rendes utón megválasztott elnökseggel bír. (He­
lyeslés).
’ Báró Podmaniczky Gyula, mint az aszódi leányce- 
veló intézet elnöke, egész buzgóságga! fejleszti az in­
tézetet.

A püspöki jelentés fölsorolja még az egyház beléleté- 
nek egyes mozzanatait.

A jelentésben foglalt indítványokat elfogadták.
Vecsey István, a püspöki jelentéshez szólva, kéri a 

papválaszló szabályzat megalkotásának a jövő évre való 
elhalasztását ; ezt a közgyűlés nem fogadta el s a bi­
zottságba — az eddigieken kivül — kiküldöttét : 
Eaviár Dánielt, Svehla Gusztávot és Kardos Samut. 
Előadónak Veres Józsefet választották meg.

A tud. pesti magyar egyház részéről tavaly tett amaz 
indítvány!, hogy a budapesti ev. egyházak egyesittesse- 
nek, a kiküldött bizottság a napirendről le óhajtja 
venni. E felől azonban holnap fognak határozni.

A Baldácsy-alapitványi bizottság elnökévé Fabiny 
Teofiit választották meg, a tanügyi bizottság elnökévé 
pedig Wagner Gézát.

Az egyetemes gyűlésre kerületi követekül megválasz­
tották : ür. Králikot, báró Podmaniczky Gézát, 
Eaviár Dánielt, Bán Antalt, báró Podmaniczky 
Gyulát, Wagner Gézát, Csizkay Károlyt s tagjai 
lesznek még az összes esperesek s meg számosán az 
egyháziak és világiak közül.

A turóczi egyházmegye beterjeszti a népiskolákra vo­
natkozó véleményét.

Az aszódi leánynevelö intézetről szóló jelentés kap­
csán azt az indítványt adták be, hogy ott háztartási 
tanfolyamot szervezzenek.

A közgyűlés folytatása holnap délelőtt lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 13.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnapelőtt este óta Ostendéhen időzÍK. 
— Izabella föherczegnö és leánya, Krisztina fű- 
herczegnő Becsből Pozsonyba érkeztek. — Károly 
Istcán föherczeg nejével, Márti Terézia íóiierczeg- 
nővel Badenből Becsbe utazóit. — Gróf Büioic 
külügyminiszter Kailsruhebúl a Semmeringre uta­
zott. — Ür. Wekerle Sándor, a küzigazgatasi bíró­
ság elnöke tegnap Klopodiát elhagyta és miután 
temesvári birtokát megszemlélte, néhány nap 
múlva Dánosra visszatér.

Arviz Ausztriában.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Alsó- és Frlsö-Auszlriában, Salzburgban, Bajor- és 
Szászországok keleti részében napok óta szakadatlanul 
esik az eső. Az országos eső hozzánk is elért és a na­
pokban düküngö viharok is ennek a következményei 
voltak. A zuhogó eső megdagasztotta a hegyi patakokat 
és folyókat, a melyek sok helyt kiáradtak és a szennyes 
hullámok óriási pusztításokat okoztak mindenfelé. A he­
gyekről nagy erővel zuhognak alá a megáradt vizek, 
elmosva mindent, a mi utjokba kerül. Két év előtt 
őszszel volt az Alpesek között ilyen árvíz, a mostani 
azonban még sokkal nagyobbnak ígérkezik, mert a viz 
már elérte a legtöbb helyen az 1897-iki magasságát és 
az ég csatornáiból még mindig változatlanul zuhog 
az eső.

Ischlben szakadatlanul esik az eső. Az árviz körül­
belül ugyanolyan terjedelmű, mint az 1897-dik!. Az 
Ischl vízállása még magasabb is, mint a legutóbbi árviz 
idején volt. A Trenkl-patak hidját és a Rechen-patak 
átjárójának egy részét elsodorta az ár. Az esplanade 
viz alatt van. A forgalom megszakadt.

Gmundenben a Traun-folyó állandóan árad. Éjfél­
kor a vízmérő +87 czentimétert mutatott. Az országúti 
és vasúti forgalom Ehensee és Ischl között megszakadt. 
Az ebenseei pályaudvar viz alatt van. Az ár több hidat 
elsodort. Ebensee nagy veszedelemben forog a Langbath- 
patak áradása miatt. Gmundenben és lseidben a folyto­
nos esőzés következtében egyre nő az ár, úgy, hogy több 
házból ki kellett költöztetni a lakókat. A hatóságok és 
az arvédő bizottságok permanencziában vanak. — 
Az árvizveszedelem nőttön nő. Délelőtt 11 órakor a 
vízmérő 1GS centimétert mutatott. Az eső még egyre 
tart. A Salzkammergutban nagy pusztítást vitt véghez 
az árviz. A kár kiszámíthatatlan.

Salzburgban öt nap óta tartó eső következtében a 
Salzach folyó tegnap erősen megáradt és ma reggel 8 
órakor meghaladta az 1897-iki vízállást. A folyó kő- 
partja, Nonthal es Parsek külvárosok viz alatt van­
nak, úgyszintén Oberndorf és Weitwörth községek. 
Az állarnvasut megszüntette a Linz felé való forgalmat. 
A traunsteini és rosenbangi helyiérdekű vasutak lor- 
galma szintén szünetel. A főbb országutakon is meg­
szakadt a forgalom. Minthogy az eső még egyre tart, a 
Salzach folyó valószínűleg még jobban megárad.

Hohenelbeben ma reggel a vízállás 180 cm. volt. 
Az uj parti építményeket áttörte a viz. A taviróvonalak 
megszakadtak.

Trautenauban a nagy eső következtében az Aupa 
folyó vidéke el van árasztva. Több község viz alatt áll. 
Sok faludat és átjárót elsodort a viz. Freiheit község 
nagy veszedelemben forog.

Kirchdorf mellett az Aloszteichlban oly magasan 
áll a viz, mint 1807-ben. A Stodervüigyben és a Steyr- 
ling mentén az árviz nagy károkat okozott. De veszély 
nincs. Grünberggel megszakadt a távirőüsszeköttetés, a 
vasúti és postaforgalom teljesen szünetel.

Linzié érkezett jelentések szerint a Salzach-, Enns- 
és Traun-folyók rohamosan aradnak.

Becsben a cs. kir. államvasutak igazgatósága a kö­
vetkező hirdetményt teszi közzé: Az áradás miatt az 
ischl-traunkireheni. vöslabruck-salzburgi, ried simbachi, 
steindorf-braunal, herrnberg-kleinreiflingi, kremsmünster- 
unterrohri, traun-klausi, klaus-steierlingi, saizburglam- 
brechtshauseni és stad-ybbsitzi vonalakon szünetel a 
forgalom. F. miatt a 101. sz. vonat ma nem közlekedik. 
A 9. és 10. számú vonatok csak Becs és Linz között 
közlekednek.

Villachban a cs. k. államvasuti igazgatóság a kö­
vetkező kommünikét teszi közzé: A rottenmann waid- 
liofeui és a hitflau-erzbergi vonalakon az összes forga­
lom az árvíz miatt beszüntettetett. A forgalmi aka­
dály tartamat még nem lehet megállapítani. Ha­
sonlóképen a ried-simbach! és engelhof-gmunden- 
seebahnhofi vonalakon is az egész forgalmat beszüntet­
ték az árviz miatt.

Bécsien is fenyegető lett az árviz-veszély. A szaka 
dalian eső következtében a Duna valamennyi mellék­
folyója megáradt. A Duna vízállása délelőtt 11 órakor 
+ 212 cm. volt. A víz óráról-órara 10—10 cm.-rel 
árad. A hatóságok meglelték a kellő óvóintézkedéseket. 
A Wien folyó környékén egyelőre nincs veszély.

Münchenben az Isar folyó délelőtt óta rohamosan 
árad és olyan magasan áll, a mint negyven év óta nem 
állott. Az úgynevezett Kőszén-szigeten, a melyen a sport-

kiállitás van, a viz nagy földdarabokat sodort cl a 
rajtuk lévő fákkal egyetemben. Egy ház beomlott, a 
többiből kitelepítették a lakókat Az Isar valamennyi 
fahidját elzárta a rendőrség. Legnagyobb veszély fenye­
geti az uj népfürdőt és a villamossági telepet. Sok 
pineze viz alatt van. Az általános német sportkiállitás 
egy részét is veszedelem fenyegeti. A folyó temérdek fát 
és romot sodor magával. A veszélyeztetett pontokon 
tűzoltóság és katonaság áll készenlétben. Minthogy 
felülről még nagyobb áradást jelentenek, néhány 
utczában kiürítették a pinezéket. — A szakadat­
lan esőzés következtében Felső-Bajorország és a 
szomszéd alpesi tartományok minden részéből áradást 
jelentenek. Brannenburg mellett töltéscsuszamlás tör­
tént, a minek következtében Innsbruck és München kö­
zött egyelőre szünetel a forgalom. Traunstein mellett is 
voltak töltéscsuszamlások, úgy, hogy a bécs—Salzburg— 
müncheni vonatoknak Simbachon át kell közlekedniök. 
A Traunsteinból, Brienből és Überseeből a hegyek közé 
vezető vasutakon a forgalmat be kellett szüntetni, mert 
a pályát alámosta a viz. Az Isar áradása a város egyes 
részeit fenyegeti. Vasárnap éjjel óta szakadatlanul esik 
az eső.

Boroszlóban a Katzbach és a Steinbach ma éjjel a 
sok eső következtében kiléptek medrükből. Fölülről uj.ibb 
áradást jeleznek. A lakásokat kezdik kiüríteni. Az eső 
szakadatlanul esik. Hirsclibergből is árvizet jelentenek. 
A lapok jelentése szerint pedig a hegyi folyók még foly­
ton áradnak. A szabályozási munkálatok sok helyen 
megrongálódtak. A délután I óráig beérkezett jelentések 
szerint az Odera és az Oisa valamennyi baloldali mel­
lékfolyója erősen megáradt, de a forrásvidéken már 
apadni kezd a viz.

Payerban a nagy esőzések következtében Schwarza 
folyó megáradt. A rohanó ár a felette elvezető vashidat 
elragadta. A hídon öt ember volt, a kik a vízbe estek 
és a hullámok között lelték halálukat. — Egy másik 
verzió szerint a szerencsétlenség pillanalábau a hídon 
húsz ember volt, a kik állítólag mind a vízbe fúltak.

Budweisban délután 4 óra óta a Maltsch és Moldva 
folyóknál csak gyenge áradás észlelhető. Mindazonáltal 
igen nagy a folyók mentén levő városrész- k lakosságá­
nak a nyugtalansága, mert szakadatlanul esik. A linzi 
külváros és Vierhüf majorjaiból a marhát el kellett haj­
tani. Az árvédö bizottság az éjen át készenlétben ma­
radt. Este az eső 7 óra 40 perczkor elállóit, mire a 
Maltsch és Moldva lassan apadni kezdettek.

— A kereskedelemügyi miniszter Kassán.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ludvalevéleg a 
nyáron bejárta Felsőm agyarország városait és behatóan 
megvizsgálta az ipartelepeket. Az alkalommal Kassára a 
felvidék góczpontjára már nem mehetett el. E hónap 
27-én azonban, midőn a kassai színház ünnepélyes meg­
nyitása lesz, felhasználja az alkalmat a miniszter, hogy 
a kassai gyár- és ipartelepeket megvizsgálja. A miniszter 
fogadására már nagyban készülnek.

— A szerb király és az édesanyja A belgrádi 
összeesküvés! pór most folyó tárgyalásai alkalmával szá 
mos külföldi lap, köztük az Iiidépendance Beige is, 
felhívta Katália szerh exkirálynét, hogy az állítólagos 
összeesküvés miatt ártatlanul elfogottak érdekében liánál 
Sándor királynál lépjen közbe. Natália királyné eme 
felhívások következtében, levelet irt az Indépendance 
Belge-he-e, a melyben sajnálattal, egyszersmind fájda­
lommal tudatja a lap szerkesztőjével, hogy ő már két 
ev óta (t. i. mióta Milán visszatért Belgrádba) — újév 
és névnap kivételével — nem igen érintkezik fiával, 
sem tanácsosa! nem szóig ! 1 neki, sem pedig kérelemmel 
nem fordul hozzá, mert tudja, hegy mindez hiába­
való lenne.

— A budapesti vértanuk. A minap e czim alatt 
megjelent közleményünkre vonatkozólag a következő 
helyreigazítást vettük : Az újépületben agyonlőtt vérta­
nuk sorába tévedésből került bele Mezey János neve, 
a mennyiben ennek fivéré: Mezey Jozsel kajászó-szent- 
péteri jegyző volt az, a kit a boszuulló hatalom agyon- 
lövetett, mert a népfelkelőket a fejérvári országúton 
Martonvázár és Érd helységek között levő Libadöglő 
csárdáig vezette.

— Jom Kippur. Ma este kezdődött a zsidóknak leg­
nagyobb vallási ünnepük, a jo m-klppur, az eugesztelés 
napja a nagy böjt. Mar a délutáni órákban az üzletei­
ket becsukták s ma este még a máskor legélénkebb 
iitczák is a sok bezárt üzlet miatt aránylag népieknek 
voltak. Az ünnep holnap estig tart, mig csak a csilla­
gok fel nem jönnek, a mikor aztan bünbocsánaiot 
nyerve zsidó polgártársaink vígan és jó étvágygyal ül­
hetnek terített asztalaikhoz.

— A pápa. A római Osservatore Romano kom­
münikét közöl, a mely azt mondja, hogy a pápa a 
küszöbön álló jubiláns esztendő alkalmából előre látha­
tólag nagy számmal oda özönlő zarándokokat magas 
koránál fogva nem lesz képes kihallgatáson fogadni. 
Minthogy azonban a szent atya nem akarja a zarándo­
kokat áldásától megfosztani, elődeinek hasonló alkal­
makkor követett eljárásnak példájára elhatározta, hogy 
az áldást a Belvedere-udvarban a Vatikán belsejében 
vagy pedig más helyen fogja osztani. Ez az intézkedés 
szeptember hóban életbe lép és a jövő év végéig érvény 
ben marad.

~ Erzsébet királyné emléke. A gyászos véget 
ért Erzsébet királyné emlékét — mint most jelentik — 
fényesen megünnepelték Karlóczán is. A királyné halá­
lának évfordulóján az összes középületeken gyászlobogó 
lengett. A görög keleti székesegyházban Brankovits 
György pátriárka gyászmisét mondott az ottani főpapság 
fényes segédletével. Az elhunyt királyné lelki üdvére 
a görög keleti szertartás szerint «K öli jvon,» szentelte­
tett fel, a hires énekkar pedig a legkiválóbb gyászra Ise- 
énekeket adta elő. A politikai hatóságok, a főegyház­
megyei tisztviselők, egyletek és tanintézetek a zsúfolásig 
megtöltötték a templomot. — Genfien, a hol a királyné 
az elvetemült kéz merényletének áldozatául esett, mint 
egy távirat jelenti, tegnap, a királyné holtteste elszállí­
tásának évfordulóján ünnepélyes istentisztelet volt az 
ottani Noire Dame des Paquis-templomban, melyen a 
misét Girard lelkész czelebrálta fényes segédkezesse!. 
Mansbach osztrák-magyar konzul meghívására számos 
előkelő személyiség jelent meg a misén. Jelen voltak 
többek közt a hatóságok fejei, az összes konzulok Ka- 
vázzá főügyész és az osztrák-magyar kolónia sok tagja. 
Kinos feltűnést keltett a jelenvolt magyarok között, 
hogy a templom közepén felállított katafalk csupán az 
osztrák koronával, osztrák czimerekkel és osztrák szi­
liekkel volt díszítve. Úgy látszik, Mansbach konzul­
nak is elkelne eey kis ieczke a közjogból és Magyaror­
szágnak a monarchiában elfoglalt helyzetéről.

— Október 6. Czegléd város képviselőtestülete — 
mint nekünk írják — tegnapi ülésén B. Molnár Sámuel 
függ. pártelnök, volt orsz. képviselő indítványára elha­
tározta. hogy az aradi vértanuk sírjára és szobrára 
október ö-án küldöttségileg koszorúi helyez és a c/.eg- 
lúdi összes vallásfelekezetek lelkész! hivatalát megkeresi, 
hogy október hó 6 án a vértanukért gyászistentiszteletet 
tartsanak, valamint az iskolákban az előadások egész 
nap szüneteljenek.

Az egyetemi ifjúság, — mist rnár említettük, — 
az október hatodikam tervezett fényes gyászünnep­
ségeit az idén a polgárság ünnepével együtt 
tartja meg. Az egyetemi kör vezetősége ez utón is léi­
kén az egyetemi polgárokat, hogy a részletek megvita­
tása végett szeptember 15-én, pénteken este ti órakor az 
egyetemi körben minél számosabban jelenjenek meg.

— Kossuth I.aics emléke. E hó 19-én lesz a 
97-ik évfordulója annak a napnak, a melyen Kossuth 
Lajos megszületett. A nevezetes évfordulót az «Egyesült 
asztaltársaságok központja» hazafias ünnepély rendezé­
sével ünnepeli m g. Az ünnepély e hó 17-én délután 5 
órakor lesz a Ferenc/. Józseí-iiidfőnél levő «Rókához» 
ezimzett helyiség nagytermében. Az ünnepen a hazafias 
polgárokat szívesen látja a rendezőség.

— Az orosz czár Németországban. Berlinből 
megczafolják azt a hirt, hogy az orosz czári pár D.um- 
stadtba menet útjába fogja most ejteni Potsdamoi. Út­
közben a czári pár csak Kidben fog megállanj, a hol 
Henrik herczeg nejét látogatja meg. Kidben néhány 
napig fognak a fejedelmi vendégek időzni. Vilmos 
császár és Miklós czár találkozása későbbre van tervbe 
véve. A ez.nt Darmstadtban esetiig meglátogatja Fer­
dinand bolgár fejedelem is, a ki Nauiitirnban fürdő­
zik. A fejedelem még két hétig marad a fürdőben és 
azután Becsen át Szófiába utazik. Tényleg tervbe volt 
véve mára a czár látogatása Potsdamban. A Sándor 
czár..nevél viselő ezredet tegnap délben táviratilag haza­
hívtak a gyakorlatokról. Az ezred tűié) különvonaton 
meg is érkezett és azt a parancsot kapta, hogy ma dél­
ben díszben a potsdami kastély elölt jelenjen meg. Este 
azután megjött az ellenparancs. Az ezred holnap reggel 
visszautazik a gyakorlótérre.

— A rejtélyes kísérő. Nauheim fürdőből je­
lentik táviratilag, hogy Ferdinand bolgár fejedel­
met tegnapi sétáján egy előkelő külsejű ember 
feltűnő módon sarkon követte. Detektívek letar­
tóztatták ezt az embert, de még nem tudni, hogy

vizsgálat mily eredményt derített ki.

Ellenkezően a lorddal, Everard a legjobb ét- 
Vágygyal fogyasztotta az ebédet. A pillanatban, 
mikor ajkaihoz emelte a pezsgős-poharat, főhaj­
tással és mosolyiya! kisérte ezt a mozdulatai, 
mintha Mona egészségére inna.

Ez a mozdulat fölkeltette a barátja figyelmét, a 
ki tyra szemére illesztette a monokliját s többé 
nem szűnt meg nézni a fiatal leányt; egyidejűleg 
tömegesen intézte a kérdéseket Everardhoz, me­
lyekre ez a lehető legrövidebben válaszolgatott.

Végre az ebéd véget ért. Sandy bácsi nehéz­
kesen állt föl, karon fogta a húgát s az ajtó felé 
indult. Everard rögtön elhagyta a helyét, eléjük 
fordít és elállta utjokat.

— Nos, szép cousiae — szólalt meg — a 
kiszvény vagy a rheuma hozta ide ?

És kezét nyújtotta Monának.

— Sem az egyik, sem a másik — felelte a 
fiatal leány — a nagybátyámat kisértem el, Mr. 
Liaiget. Édes bácsi, Mr. Everard, a kiről már be­
szeltem önnek.

— Orvendek, hogy alkalmam nyílt megismer­
kedni önnel, uram — ejtette Sandy bácsi nagyon 
nyájas mosolylyal.

Mona elámultan állt. Tudta, hogy a nagybátyja 
elvből gyűlöl minden nemes embert ; azt hitte 
hat, haragudni fog, a miért érintkeznie kellett 
a fiatal arisztokrataval. Everard könnyedén meg­
hajolt, s hideg, fürkésző pillantást vetett az ag­
gastyánra.

— Betegapolónak szegődött hát, Mona ?
— Egy van, uram — válaszolta komolyan 

Sandy bácsi — még pedig főlülmulhatatlan be­
tegapolónak. biztosíthatom.

— Nem mutat be, Bertie ? — kérdezte lord 
Eitzallan, a ki a beszélgetés alatt Everard mö­
gött állt.

— Kétségkívül. A cousinom, Fitzallan, Miss. ... 
Milyen nevet visel most, Mona ?

— Miss Craig — felelte a fiatal leány nyugod­
tan, de kissé elpirultam

Lord Fitzallan meghajolt előtte és üdvözölte a 
hagy bátyját is.

— Nem köthetnénk meg a rokonságot a ket­
tős cousinsag révén ? — szólt szelíd, de gyönge 
hangon és olyan mosolylyal, a melyet elbüvölő- 
Dek hitt.

— Félek, hogy nem. Nincs több rokonom, 
csakis a nagybátyám.

— Maga nein igen szeretetreméltó, Mona — 
jegyezte meg Bertie. — Hát engem megtagad ?

— Oh, nem! Annak tekintem, a minek meg­
érdemli.

— Régen ilt vannak már Gontrexévilleben ? — 
kérdezte lord Fitzallan.

— Körülbelül egy hét óta — válaszolta Mona.
— ügy látom, nincs itt semmi szórakozás — 

jelentette ki Everard.
— Oh, de igen; van sok. — Fürdés, víz- 

ivás, masszírozás, tennis, lövölde, tombola és 
színház.

— Valóban sok minden, de egyik se nagyon 
csábító . . .

— A lennisezés — vágott a barátja szavaba 
Fitzallan — mulatságos egy ideig. Játszik ön, Miss 
Craig P

— Játszom.
— Ön őrült, Fitz! — kiáltott föl Everard. — 

Nem szabad tenniseznie. Azért jött ide, hogy 
gyógyítsa magat, én pedig azért kisértem el, hogy 
ügyeljek reá. Igyekszünk majd a lehető legjobban 
elviselni az unalmat.

— Milyen zsarnok, ugy-e, Miss Craig ? De azt 
hiszem, önök sétálni indultak: megengedik, hogy 
elkísérjük ?

— Az étkezés után kevés olvasás segíti leg­
jobban elő az emésztést — szólt Sandy bácsi és 
erősen belefogózkodott Mona karjába. — Amott 
van a pad, melyen a húgom felolvassa nekem 
esténkint az újságot; elférünk rajta mindnyájan. 
Vethetnek egy pillantást a „Scotsman*-ba, ha úgy 
tetszik.

Everard eltintoritotta az arczát.
— Pár levelet kell Írnom — mondotta. — Igaz, 

hogy érzi magát Debrisayné, Mona ? Milyen furcsa 
gondolat volt az magától, hogy megszökött a mi 
házunkból azért, hogy hozzá menjen ?

— Megszökött P Igazán megszökött ? — Kiáltott 
föl Fitzallan. — Milyen elszánt leány ön!

— Ne higyje — szólt Sandy bácsi egészen 
fölindultán. — A húgom nem követ el olyan 
meggondolatlanságot; hanem függetlenségének ter­
mészetes érzése van erősen kifejlődve nála.

— Függetlenségének természetes érzése van 
erősen kifejlődve nála — ismételte Everard. — 
Azt hiszem kevésbbé találná természetesnek ezt 
az érzést az nap, a melyen öntől szökik meg!

__ Igaz; de nem fogja cselekedni. Csak rajta
áll, hogy hűségben éljen, ha hajlandó nálam 
lakni. Ön tud erről valamit, milord.

— Hogyan 1 Én? — kiáltott föl lord Fitzallan. 
— Vajon hogyan tudhatnék róla, kedves uram ?

— Tudnia kellene, minthogy immár majdnem 
két év óta bérli a hazamat. Nem emlékszik többé 
Craigdarrochra P

— Craigdarrochra! hogyne! Ön hát Mr. Craig 
Craigdarrociiból ? Nem gondoltam, hogy ilyen 
messze földön találkozom a háziurammal. És 
kétségkívül ön az úrnője, miss Craig, ennek az 
uradalomnak P Ebben az esetben kész vagyok 
önnek hűséget esküdni.

— Nem — tiltakozott erélyesen Sandy bácsi — 
a mig élek, a birtok az enyém. Nem csúnya hely, 
ugy-e?

— Csúnya? Elragadó vidék, hogy ott töltsünk 
egy-két hónapot a vadászati évad alatt; de télen, 
akkor képtelenség olt lakni, tavaszszal pedig 
nagyon szomorú. Miss Craig nem tudna ott élni.

— Élhet máshol, hol kedve tartja, de nem 
velem. Már szinte meghalok a vágytól, hogy oda 
visszatérjek és meghagytam a megbízottamnak, 
hogy semmiesetre se hosszabbítsa meg önnel a 
bérszerződést.

— Ez nagyon nem szép öntől, Mr. Craig. Sze­
retném ott tölteni még a harmadik évadot is. 
Csinos kis skatulya és nekem, a ki nem szerelem 
a túlságosan nagy társaságot, pompásán megfelel.

— Kis skatulya! — ejtette sértődötten Mr. 
Craig. — Van benne hat nagy hálószoba, szalon, 
étterem, könyvtár, a múzeumom, számos cseléd­
szobával.

— Oh igen, nagyon szép ház — szólt lord 
Fitzallan bizalmas mosolylyal fordulva Monához 
— hanem nem épen tágas. Miss Craignak na­
gyon megtetszik majd a vidék, ha ugyan még 
nem ismeri.

— Milyen különös, hogy Craigdarrocli a nagy­
bátyjáé, Mona — jegyezte meg Everard.

— És miért ne volna az enyém ? — kérdezte
boszusan Sandy bácsi. — Miért ne vásárolná meg 
Mona nagybátyja azt, a mi neki tetszik, nagyon 
is keservesen szerzett pénzével ?

— Nincs ellene semmi kifogásom. Csakis azt 
szeretném, ha meghosszabbítaná még egy eszten­
dőre a bérletet Fitzallannal. Az idén mindössze 
tíz napot tőlthetek nála és nagyszerű vadász- 
terület.

— Fiatal ember, ön úgy látom önző — jelen­
tette ki nyomatékosan Sá'ndy bácaj.

— Nem titkolom. Ón is önzö, mindnyájan azok 
vagyunk.

— Én mindig igyekeztem teljesíteni a köteles­
ségemet — felelte kissé megrestelkedve Sandy 
bácsi, mert elevenére talált a válasz.

— Meg vagyuk róla győződve. Egyébiránt ez a 
légjobb, a mit tehetünk, — a tisztesség a legjobb 
poliiika.

— Maga azonban — szólt közbe nyugodtan 
Mona — azt hiszem, olyan módon fogja föl a 
kötelességet és a tisztességet, hogy nem nagy 
hasznára válik vele atyjának.

— Mi jogon beszél igy ? — viszonzá némi in­
gerültséggel Everard ? — Mi lesz a nyclvecskéjé- 
ból, majd fia megvénül, a mikor már must is 
vetekedik a darázs fullánkjával P

— Az ön bájos cousineja sohasem vénül meg
— mondta udvariasan a lord.

— Leveleket kell Írnom, jöjjön velem Fitzallan. 
Okosabb, ha korán lefekszik, mert itt, úgy hallom, 
kakaskukorékoláskor szokás fölkelni.

— Csak menjen, nemsokára fölkeresem. Olyan 
jól esik a szabadban lennem, hogy még nincs 
kedvem hazatérni.

— Meghűl, majd meglátja.
— Mondja hát Aehillenak, hozzon ide egy 

piáidét — felelt a lord — és iegyen nyugodt, 
nem maradok sokáig.

— Ju éjszakai — ejtette Everard kissé nyersen.
És elindult a szálloda felé.
Rövid csend állt be, mialatt Sandy bácsi meg­

lepetten nézett utána.
— Hogyan esik, hogy ön cousineja EVeráid­

nak és unokahuga az én kedves háziuramnak — 
kérdezte hirtelen Fitzallan Monától.

— Nem tudom, hányadik fokon vagyok rokona 
mr. Everardnak ; de atyám testvérőcscse volt mr. 
Craignek.

— Ah, úgy! — szólt Fitzallan és egy pillanat 
múlva hozzátette : — Nagyon örültem, hogy jól 
odamondott Bertienek, szörnyen hiú. Jó, eszes 
fiú, de rettenetesen hiú. Nem ismétli el neki, 
ugy-e?

— Legyen nyugodt.
— Rendes hibája a fiataloknak a hiúság, épp 

úgy, mint a fejesség — mondta Sandi bácsi.
— Semmi módon sem lehet velük megértetni 
a jó szót.

— Igaz, úgy van . . . nagyon igaz ! — kiáltott 
föl lord Fitzallan, mintha valami nagy fölfedezést 
tett volna.

— De — folytatta Sandy bácsi — ez nem ok, 
hogy annyira csípősek legyünk, Mona. Nem illik, 
hogy egy fiatal leány eilentuiondjou egy férfinak, 
aki többet tud náianai.

(Folytatása következik.)

— Az elmaradt királygyakorlatok Két napi
folytonos esőzés után ma verőfényes időre ébredt Páp. 
városa, de már késő volt, mert a király tegnap meg- 
taviratoztatta, hogy nem jön Pápára és a hadgyakorla­
tokat még tegnap beszüntették Ma reggel ezrével jött a 
nép a közeli falvakból, mert még nem tudták a sajná­
latos hirt. Egész délelőtt hullámzott a nép a városban 
sokan azt hitték, hogy az idő jóra fordulván, a király 
talán mégis megérkezik. A remény azonban hiábavah 
volt. Ferencz Ferdinánd trónörökös már az éjjel 
1 órakor Becsbe utazott, ma délelőtt pedig Ottó és 
József főberczegek, báró Krieghammer közös had 
ügyminiszter, báró Fejérváry honvédelmi miniszter, e 
porosz tisztek és Hegedűs Lóránt, Pápa város ország­
gyűlési képviselője is elhagytuk a várost. A főherczege- 
ket Fenyvessy főispán kikísérte az indóházhoz. Végűi 
délután Bauer Antal, az ugodi kerület képviselője, 
Kolozsvárig József Veszprém vármegye alispánja és 
Szeglethy György, Veszprém város polgármestere is 
elutaztak. A főberczegek elutazásuk előtt megszem­
lélték a várost és sajnálatukat fejezték ki, hogy a király 
nem láthatta a gyönyörűen dekorált várost. A gyakor­
latok alkalmából tervbe vett próbamozgósitás szintén elma­
radt. Fenyvessy Ferencz főispán a király első lőhadsesé- 
déhez intézett táviratban a megyei törvényhatóság mely 
sajnálatának adott kifejezést a király távolmaradása fö­
lött, a kinek fogadására az egész lakosság hetek óta 
nagy ölömmel készülődött. Gróf Paar főhadseeéd a 
király megbízásából a következő táviratot intézte Fény- 
vessy Ferencz főispánhoz:

0 felsége főhadsegédétó'l.
Méltóságos Fen y vessy Ferencz főispán urnák.
0 császári és apostoli királyi felsége kegyes köszö­

nettel vette tudomásul a Méltóságod tegnapi táviratá­
ban kifejezésre juttatott lojális érzelmeket és engem
legkegyelmesebben megbízott, hogy Méltóságodnak
tudomására adjam, mennyire sajnálja ő felsége, hogy
Voszpremmegyébe tervezett utazásának el kellett
maradnia.
Fcnyveesy Ferencz főispán plakátokon adta íudíera 

a király el nem jövetele miatt mélyen sajnálkozó me­
gyei közönségnek ezt a táviratot.

— Emlékünnep. A brassói református hitközség, 
melynek sok even at nullái gróf Bethlen András gond­
noka volt, e hónap 17-én az elhunyt miniszter emlékére 
nagy gyászistentiszteletet fog tartani.

— A selmeczbáayai honvédszobor leleplezése 
Selmeczí .tny.ii: október 8-an, vasárnap, délelőtt lógjak 
a honvedszobrot nagy ünnepélyességek között leleplezni. 
A szélaknai bányászzenekar zenéje mellett vonulnak a 
szoborhoz, a hol a Szózat eléneklése után Király Ernő 
tanár mond ünnepi beszédet, a mely alatt leleplezik a 
szobrot. A város nevében Szitunál József királyi taná­
csos polgármester veszi at a szobrot. Az ünnepélyt a 
Hymnus eléneklése fejezi be. Egy órakor délben a vá­
rosi vigadóban közebéd Ic-sz. Az ünnepélyre meghívták 
az összes törvéuyhatós -gokat. A tér, amelyen a szobar 
áll, «Erzsébet» nevet fog nyerni.

— Főpapok a csángókéi t. A csángók . .ag . 
ságának és katiiolíkus voltának érdekében gróf ■ 'lőj 
láth Gusztáv erdélyi püspök, továbbá Poór, Csernoc 
és Venczel esztergomi kanonokok egy-egy csángó .'la 
taníttatnak ki a sajat költségükön, hogy ez ifjak egykor, 
mint papok vagy tanítók nemzeti hivatást teljesítsen k 
a Bukovinába szakadt csángók közt. kik aik io, s 
vezetőférfiak nélkül kétségkívül bele olvadnának a ro­
mánságba és elvesznének a katiioiiczizmus számai a :- Az 
említett főpapok ezt akarják meggátolni és ezért magyar 
pap,,Lat és tanítókat neveltetnek, úgy. hogy ezentúl 
mindén évben két magyar pap és két magyar tanító 
megy a bukovinai cs ingok közé.

Abdoullah effendi és Jókai Kór. Hogy a ma­
gyar ivók nagymestere : Jókai Mór mily messze körök­
ből szerez munkaival jó barátokat a magyar nemzetnek, 
arró: érdekes bizonyság az a levél, melyet a minap a 
magyar vöröskereszt-egyesület DamasLasból kap tt. A - 
ioullaii effendi, egy gazdag damaskusi polgár irta ezt a 

levelet, a ki Jókai müveiből nem eaak _a nagy Írét, ha­
nem annak hazáját: Magyarországot is megszerette. Ro­
konérzésének kifejezést is adott a magyar vürüskereszt- 
egyesiilet igazgatóságához irt levelében, melyben kije­
lenti. hogy mint lelkes barát, belép a vöröskereszt- 
egyesület rendes tagjai közé. Levelét azzal végzi, 
hogy «Éljen a szép Magyarország és Jókai Mór’»

— A tiszt urak turpissága. Lahováry Jakab 
román hadügyminiszter nem mindennapi ügyben ren 
deli vizsgálatot néhány román katonatiszt ellen. A fi ­
ten a román kapitányok vizsgázni készültek, hogy meg­
legyen a képesítésük az őrnagyi rang elnyerhetéséve. A 
román hadügyminiszter e hó 7-ikére tűzte ki a legneh­
ezebb Írásbeli feladatok elkészítését, s a témát borítéki : 
zárva megküldte a kerületi liadtestpavancsnokságoknak 
Bukarestben e hó 7-ikére tartogatták a témák kiadd 
sít, de a vidéken sok helyütt már egy nappal előbb 
közölték a hadtestparancsnokok a vizsgázó tisztekkel .. 
feladatokat. Minthogy pedig a témák mindenütt ugya: - 
azok, a vidéki tisztek egy nappal előbb mar megtávira­
tozlak bukaresti kollegáiknak, hogy mibő! áll inak 
feladatok, igy azok kényelmesen elkészüli- tték más­
napig. Egy ostoba tiszti szolgának, ki a dologro; mi,, 
máivá volt, mint a romániai lapok írjak, eljárt a sz - 
s az egész titok nyilvánosságra jutott. A hadugymmi- 
tér táviratilag felfüggesztette a vizsgalatokat, az edd >_ 
megtörtént vizsgákat pedig megszüntette. Most újak- 
terminust tűztek ki, a témákat pedig ugyanabban a, 
öraban szabadítják ki a hármas pecsét alól egész Ro­
mániában. A mulatságos esel érthető szenzácziot kell-.:: 
egész Romániában és az rldeverul nem mulasztja el a: 
alkalmat az érzékeny tábornokokat csipós megjegyzé­
sekkel csiklandozni. Legjobban mulat az egész dolgon 
Berendeni volt hadügyminiszter, ki mar nincs kény­
szerítve többé szemfüles katonatisztjeinek ilyen fogásaira 
ügyelni.

— Magyar könyvek a bécsi magyar katonák
nak Említettük, hogy a közős hadügyminisztérium Ki­
kérte a magyar vörös kereszt-egyesületet, hogy a bee.-: 
helyőrségi kórházukban betegen fekvő magyar katonák 
nak küldjön oepies irányú magyar könyveket. Az egy 
sülét nemrég nagyobb mennyiségű könyvet küldött 
helyőrségi kórházakba és felhívást intézett a nagyközön 
séghez, hogy küldjön könyveket az egyesület kecskémé: - 
utcza ü. sz. alatti központi irodájába, a mely továbbit; 
azt a bécsi magyar katonák könyvtárába. Újabban 
Tóth Mike kalocsai főgimnáziumi tanár küldött egy 
csomó magyar könyvet, melyet az egyesület már továb­
bított rendeltetési helyére.

— Öngyilkos postamesternő. Nagy-Becskereken 
— mint levelezőnk táviratozz» — Welcher Vikton-e 
született Maurer Erzsébet postahivatali kiadónö ma 
délben lorgópisztoiylyal főbe lőtte macát és rögtön meg 
halt. A szerencsétlen asszony végzetes tettét életuntság 
ból követte el. Az öngyilkosság hire csakhamar elterjedt 
a városban, mindenütt nagy feltűnést keltve. A posta- 
hivatalban rögtön vizsgálatot tartottak és mindent a leg­
nagyobb rendben találtak.

— Akvinknmi ásatások. A fővárosnak világhtn 
római telepén, az ó-budai Akvinkumban az idei nyáron 
is nagyban folytak az ásatások dr. Kuzsinszky Bálint 
múzeumi őr felügyelete alatt. Az idén egy szomszédos 
magánterületen remek mozaikot fedeztek föl, a melye: 
most átraknak a városi területre. A telepen levő szép 
kis múzeumot, mely tele van nagybecsű római mii tár 
gyakkal, a nyár alatt kitataroztak. Közelebb pedig félku: 
alakban oszlopcsarfiokot építenek mellé és ebben helye­
zik el a nagyobb köszobrokat és síremlékeket.
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__ a katonaság köréből. A hadgyakorlatok a 

tegnapi nappal véget értek s a legénység már visszatért 
Homáshelyére. Nagy öröm ez az öreg bakák életében, 

v -serves három évi szolgálat után ma vetették le az 
uniformist s cserélték föl polgári ruhával. A budapesti 
Helyőrség összes ezredéinek három évet leszolgált 
••génjei, a bosnyák ezredet kivéve, ma mennek szabad­
ágra. Az egyes ezredek legényei ma indultak vissza 
szülőföldjükre. Az ezredparancsnokság rendeletéből zene­
kar kiséri ki őket az egyes pályaudvarokhoz, előzőleg 
pedig jobb ebédet adtak nekik. — A budapesti házi* 
ezred, a Mária Terézia nevét viselő gyalogezred ^kiszol­
gált legénysége már ma reggel elhagyta. az üllői-uti 
kaszárnyát s az öregek közül csak az altisztek marad­
tak bent további nyoícz hétre az október 4-én bevonuló 
póttartalékosok kiképezése czéljából. Ezeknek ennek 
fejében elengedik a második fegyvergyakorlatot. A regru­
ták a póttartalékosokkal együtt rukkolnak be s október 
8-án kivonulnak az ezred IV-ik zászlóaljával Pilis Csa­
bára. A póttartalékosok november 30-án mennek sza­
badságra, az ujonczok pedig visszatérnek a fővárosba. 
A sátortáborba 60 főtiszt és 80 altiszt vonul ki, a kik a 
kiképzést teljesitik.

— A szerelmes henteslegény ölelése. Furcsa 
kártérítési per foglalkoztatja mostanában a pittsburgi 
törvényszéket. Campbell Dávid, jól megtermett hentes- 
legény, halálosan beleszeretett főnöke leányába, a ki 
épen nem vonakodott tőle telhetőleg viszonozni Romeó-ja 
szerelmét. Boldogságának egy önfeledt pillanatában azon­
ban a szerelmes legény úgy magához találta szorítani 
kedvesét, hogy két oldalbordáját menten összeroppan- 
totta. Ezért a szülők kártérítési igényt támasztottak az 
udvarló ellen, a ki egyedüli mentségül nagy szerelmét 
tudja felhozni. A per kimenetelét nagy érdekkel várják 
\z egész megyében.

— Monstre betörőbanda került tegnap, mint le­
velezőnk jelenti, a rékusi járásbíróság fogházába. Nem 
annyira a banda tagjainak száma, de inkább a tol vaj­
asaikkal elért rekord után lehet elmondani, hogy a 
csendőrség itt igazan jó lógást tett. Tizenegy oláh pa­
raszt szövetkezett és közös erővel pályáztak a környék­
beli uradalmi magtárak készletére, melyet aztán ritka 
vakmerőséggel megdézsmaltak. Négy kocsival dolgoztak 
s a legtöbb helyen kezükre is járt egy-egy hüteten^ bé­
res. Legutóbb báró Ambrózy Béla remetei és Serényi 
J;;nos bukoveczi magtárába törtek be s ekkor valóságos 
razziát rendezett ellenük a csenuörség, a mig végre si­
került az egész bandát, a főnökkel, Iliin Jánossal
• gyűlt, Ja ki aranyági jómódú gazda, kézre keríteni. 
liliu szinte dicsekedve vallotta be, bogy rövid pár hét 
Jatt társaival nem kevesebb mint ötvenhat magtár- 
betörést követett el.

~ Dreyfus arany-íttje. A nemzetközi büntetőjogi
kongresszus alkalmából Budapesten időzik a sokat ein- 

getett és sokat szenvedett franczia kapitánynak egy 
•kona: Dreyfus Ferdinand párisi ügyvéd. Dreyfus 
ra megtekintette fővárosunkat és többek közt a föld­
iáit! villamos vasúttal kiment a városligetiié is. Nyil­
án itt érte az a veszteség, melyről este jelentést tett a 

: ndőrségnek. Dreyfus Ferdinand ugyanis elvesztette a 
•nelltüjét, mely egy régi, római arany-pénzből van ké­
ziive és a melynek az értéke 00—70 frt lehet.

— Útban a templom feló. Matzner Jakab 57 
■ vés pipakeszitő ma iste elindult az Erzsébet királyné 
útja és a Hungária-ut sarkán levő zsidó imaház fele, 
hogy az engeszlelés ünnepnapja alkalmából elvégezze 
,tatosságát. Elindult, de mar nem ért oda. Útközben 

rosszul lett és csakhamar meg is halt. Szivszélhüdés 
ülte meg.

= A meglopott halott. Említettük a minap, hogy 
a rendőrség vizsgálatot indított Stein Salamon bizto­
sitó intézeti hivatalnok ellen, a kit azzal gyanúsítanak, 
hogy meglopta a rokonát, Gutlohn Mórt, a «Fon- 
ciére> biztosító intézet főfelügyelőjét, a mikor ez meg 
halt. A vizsgálatot Bérczy Béla rendőrkapitány vezette. 
A nyomozás folyamán kiderült, hogy Stern fel feszi tette 
Gutlohn Wertheim-szikfényét és tartalmát elrabolta, 
azután egy letéti jegyet, a mely körülbelül 1200 forint 
értékű perzsa és szmyrna szőnyegekről szólt, Ratzer 
József ó-utezai szütsmtslernél a saját nevére íratott és 
végre, hogy Gutlohn budakalászi nyaralójából két 
társzekéren az összes bútorokat bt hozatta a fővárosba 
és ezeket a váczi-körút 31. számú házban, a hol ő is 
lakott, egy idegen padláson elrejtette. Stern a két 
utóbbi bűncselekményt beismerte, de a Wertheim-szek- 
rény kifosztásáról mit s°m akar tudni. Annyi terhelő 
bizonyíték merült azonban fel ellene, hogy a rendőrség

• írnek az elkövetésével is őt gyanúsítja. A nyomozás 
ezen adatai alapján Sterilt ma délben lopás, sikkasztás 
és haloltrablás bűntettének gyanúja alatt atkisérték az 
ügyészséghez.
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• es mechanikust, a kit a budapesti főkapitányság csa­

lás miatt üldöz, Bécsijén letartóztatták és beszállították 
az országos törvényszékhez. Hoffmann a Lang Jakab és 
Tsa budapesti kér kpáros ezég nevére egy 10OK forintról 
zóló vallót hamisított.

=■ Öngyilkosság a pinezóben, Seitler János 
budapesti születésű 43 éves nős napszámos ma áj jel a 
bécsi-ut 42. számú ház piuczéjében felakasztotta magát. 
A házbeliek csak hajnalban vettek észre az öngyilkos­
ságot, a mikor a szerencsétlen emberen mar n- in lehe­
tett segíteni. Végzetes tettét gyógyithath.n betegsége miatt 
követte el. Holttestét beszállították a törvényszéki orvos­
tani intézetbe.

A gyermekvédő-kongresszus.
— Az Kyyetertén tudósítójától. —

Ma délelőtt nyitották meg Budapesten a nem­
zetközi gyermekvédő-kongresszust, délben pedig 
megnyílt a városligeti iparcsarnokban a gyermek­
védelmi kiállítás.

ügy a kongresszus, mint a kiállítás iránt szé­
les körben nyilvánul élénk érdeklődés. A kon­
gresszusra a külföldről is sokan érkeztek, a kik a 
legnagyobb elragadtatassal beszélnek Budapestről 
s a kik a rendezett kiállításról is a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak.

Tudósítónk a következőket jelenti:
A kongresszus megnyitása.

Ma 10 órakor nyitották meg ünnepélyesen a gyer­
mekvédő kongresszust, a nemzeti múzeum főrendiházi 
termében. A nagy termet a kongresszus tagjai zsúfolá­
sig megtöltötték. Képviselve volt a világ csaknem min­
den nagyobb városa, s feltűnt, hogy a nagyszámban 
jelentkező francziák nagyrésze., valószínűleg a 
Dreyfus ügyből kifolyólag, elmaradt a kon­
gresszusról. Az idegenek soraiban ott voltak többek 
.űzött Scan der Lewi Adolf és neje Fiórenczből, 
Severianu Demeter bukaresti szenátor, Concetti, Van 
Brock Gaston Parisból, Bondíj Ottilia, dr. Galatti 
Demetriu, Rhodes J. W. Manchesterből, Stein Georg 
Freiherr von Wörishofen, Cratunesku Nikola 
Bukarestből, Conti Emilia Fiórenczből, dr. Neumann 
Hugó Berlinből, Hausmann C. F. R. Szt.-Gallenböl, 
dr. Schabanoff Anna, a pétervári gyermekkórház igaz­
gatója, Baloméi de Chwetowa Varsóból, és még igen 
számosán.

Az előkelő magyar közönség soraiban ott voltak : 
Hegedűs Sándorné, Wiassics Gyula vallás- és köz- 

- tatás ügyi miniszter, báró Malcomes Jeromos minisz­
teri osztálytanácsos és neje, Wartha Vinczéné, gr. Hu- 
gonnay Vilma, Pótsa József valóságos belső titkos 
tanácsos, háromszékmegyei főispán, dr. Rörnyey Ede 
és fecsey Tama= mint a magyar jogászegylet képvi-
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selői, Nagy Gábor miniszteri tanácsos és az orsz. kis­
dedóvóegylet főtitkára és neje, Hegedűs István és 
Péterfy Sándor, mint a tanügyi osztály elnökei, dr. 
Csatáry Lajos miniszteri tanácsos, Ruditzky Jenő 
kir. asztalnok, Bogisich Mihály püspök, dr. Rétly 
Károly, dr. Réczey Imre és dr. Bókay János egyetemi 
tanárok, dr. Major Ferencz országgyűlési képviselő, dr. 
Müller Kálmán miniszteri tanácsos, Embér Károly 
tanár, dr. Verédy Káároly kir. tanfelügyelő és még 
számosán.

Dr. Katona Béla, az előkészítő bizottság elnöke, 10 
órakor az emelvényre lépett és sajnálattal jelentette be, 
hogy József főherczeg ő fensége, a pápai záró had­
gyakorlatok miatt, nem jelenhetett mek a kongresszus 
megnyitásán. Táviratot küldött Rakovszky Istvánnak, 
melyben végtelen sajnálatát fejezi ki, hogy mint a kon­
gresszus védnöke nem jelenhet meg a megnyitáson. A 
távirat egész terjedelmében igy hangzik :

«Mint a nemzetközi gyermekvédő-kongresszus véd­
nöke, véghetetlenül sajnálva, hogy mai nap lehetetlen 
körükben megjelenhetnem, emberbaráti és hazafias 
működésűkre az Isten legdusabb áldását óhajtom és 
e nemes czcl felvirágzását. József főherczeg.»
Bejelentette továbbá a bizottsági elnök, hogy a teg­

napi előkészítő ülésen a kongresszus elnökévé egyhan­
gúlag Rakovszky István! választották meg. A válasz­
tást a kongresszus örömmel vette tudomásul, mire dr. 
Katona Béla felkérte az elnököt, hogy foglalja el 
helyét.

Rakovszky István elnök föllépve az elnöki emel­
vényre, a következő beszéd kíséretében nyitotta meg a 
kongresszust:

Midőn legidősebb leányom, a ki most maga is boldog 
anya, még alig másfél éves volt, egyszer azzal a fel­
szólítással zavart fel Íróasztalom mellől :

«Apa, vigyázzon reám, mert mászkálni akarok» s 
azonnal neki is indult a butoiok támláinak, a melyeket 
tornaszerül használt.

Ez a magában véve jelentéktelen mondás mély nyo­
mot hagyott emlékezetemben, mert azt láttam belőle, 
hogy a gyermek ösztön szerűen érzi, mennyire szüksége 
van mások gondjaira, felügyeletére, a telette őrködő 
szeretetteljes szemekre.

Ha már az a gyermek is, a kit szeretet, gond kör­
nyez, érzi r-nnek szükségét: mennyivel nagyobb annak 
a gyermeknek a szenvedése, a kit a sors elhagyatctl- 
ságra kárhoztat.

Van-e szomorúbb, bánatosabb kép, mint az a bölcső, 
a mely* fölé sohasem hajlik a gondozó anya szem, a sze­
rető anyasziv s kérőbb — midőn már öntudatosan érzi 
a gyermek a gondozás, a támogatás, a fejlesztés szük­
ségét, — In ezeket mind nélkülözni kénytelen : leli» t-e 
csodálni, hogy bánatában, szenvedésében nemcsak sze- 
rencséti'iiii'-, de elkeseredésében a társadalom ellensé­
gévé válik ?

S ezért nagy, nemes és mélyen érzett ügy az, a mely 
önöket összehozta. Összejöttek azért, hogy a szeretet 
nevében és szeretettel sziveikben -ragukra vegyék a má- 

i: sz- nvr(léseit s hogy a mit t gy-'iikint nem tudunk 
elemi, azt egyesült erővel igyekezzünk legalább meg­
közelíteni.

Mert nemcsak egyes ember, de magában egyes nem­
zet sem képes megoldani azt a nagy, szép, de nehéz 
feladatot: a gyermekvédelem kérdését. Ehhez az összes 
nemzetek testvéri egyesülése, egyesített műnk ja keli.

S ez egy másik szép és megható oldala a mai össze­
jövetelünknek.

A jótékonyság, a szeretet összefűzi az emberiséget s 
kasztok és ellenségek helyett testvéreket és barátokat 
termit.

Nem pusztán philantropia a jótékonyság, de a világ- 
be ke előhírnöke es előmozdítója.

S eznt igaz szívvel üdvözöljük mindazokat, a kik a 
szent ügy érdekeden messze földről id- vándorolni szi- 
vesketitek, hogy kezet fogjanak velünk, mint testvé­
reikkel.

Nekünk magyaroknak megvan az az öntudatunk, 
hogy a gyermekvédelem terén nem maradtunk utolsók. 
Ha meg is előztek London, Paris, Berlin, Ncw-Y-.rk, 
Genf több intézménynyel, nekünk is büszkesé­
günk, hogy a kisdedóv;,s ügyében az elsők között vol­
tunk s első óvodánkat Brunsvik grófné kezdeményezése 
és áldozat készségé mellett már 1828-ban nyithattuk meg. 
Ennek az emlékét most ünnepli meg kongresszusunk 
egy emléktábla elhelyezésével.

S nem állapodtunk meg egynél. Mikor más, nálunk 
sokkal nagyobb, hatalmasabb és gazdagabb városok az 
első lépést tettek, mikor például 1830-ban B-V-ben a mi 
kezdeménye.-:»''•siiiikk»,l aililoüái; lel az első óvodát, mináhmk 
akkor mar hat volt működésben. S mikor meg Roma, 
Kopenh.iga, Pétéi v;r, Zürich tanácskoztak a siket- 
nem a intézet- k létesítése felelt, akkor a váczi intézet 
mar curój ;J hírnévre tett szert.

Nem me. lati an munkatársak közé jöttek önök tehát, 
de azért minden habozás nélkül elismerjük, hogy még 
csak a kezdet kezd V n vagyunk. Még sok megoldatlan 
kérdésünk van s hogy például csak egyet említsek, ma 
minálunk még csak egyesek óhaja, de meg mindig 
messze áll a megvul..,siflistől az, a mit más államok & 
első sorban Hollandia, már nagy részben megvalósítot­
tak : a különböző jótékonysági egyletek szét forgácsolt 
ért jének egyesítése, általános, lehelöi- g us-. pontosított 
színezése, a mi »'gyedül lenné i-betűvé a joszivü em­
berik áldozatkészség» nvk ezvlszerü, eredményes felhasz 
Daias.it s a mi D. gy mértékbeli emelne a szeretet mun­
káján. k sikerét, s az egyes gondozottak igazi boldo­
gulását.

Ez az egy példaszó mutatja, hogy sokat kell még 
tennünk, sokat tanulnunk s kérjük is ama taglársain- 
kát; a kik e téren mar annyi szép tevékenységet lejtet­
tek ki s annyi üdvös eredményeket teremtett: k meg 
saját szép hazájukban, támogassanak tetteinkben, tanít­
sanak tudvágyunkban.

A reánk bízottakat teljesítettük. A kongresszus elő­
készítő bizottsága igyekezett lelkiismeretesen előkészíteni 
a kongresszus teendőit s rnt fájlaljuk legjobban, 
ha nem minden sikerült úgy, a hogy óhaj­
tottuk volna. Kérjük a kongresszus szives elnézését. 
A n i megbízatásunk lejárt, most a kongresszus feladata 
az » lók, szil» tt anyagot úgy feldolgozni, hogy abból a 
gyermekvédelem ügyének, az emberiségnek, a szeretet 
lelkesítő és éltető vallásának baszna legyen.

Ebhez lelkesedés, ügyszeretet és érző szív kell s ezek­
nek jelét adtak mindnyáján, a kik e inai napra össze- 
sereglettek.

Üdvözlöm ismételten s a kongresszust megnyitottnak 
jelentem ki.

Lelkes éljenzés zúgott fel a beszéd végeztével, mire 
Rakovszky francziaul ismételte szavait. Ezután József 
főherczeg érdemeit méltatva a gyermekvédelem terén, 
ajánlotta, hogy a kongresszus fejezze ki sajnálatát táv­
iratilag a főherczegnek, hogy a megnyitáson meg nem 
jelenhetett. A kongresszus az ajánlathoz örömmel hozzá­
járult. Elnök üdvözölte a kongresszuson megjelenteket : 
Wlassies Gyulát, mint a magyar kormány képviselőjét, 
a fővárost, mely élénk jóakaratával támogatta a kon­
gresszust, az idegen államok képviselőit, az egyleteket 
és intézeket.

Erre Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, a kormány képviseletében franczia nyelven üd­
vözölte a kongresszust. Beszéde, melyet gyakran félbe­
szakított a lelkes taps és tetszés zaja, a következő volt e

Hölgyeim és uraim !
A miniszterelnök ur mint belügyminiszter, ki hivata­

los elfoglaltsága miatt akadályozva van a megjelenés­
ben, engem tisztelt meg azzal, hogy nevében a gyer­
mek védő-kon kresszust üdvözöljem. Nem csak e köteles­
ségből folyólag üdvözlöm önöket a legnagyobb szívé­
lyességgel, de mint a büntető-jog egykori tanárát a 
rokon foglalkozás köteléke csatol önökhöz, mert én is 
iparkodtam büntető-jogi tanulmányaimban megismer­
kedni ama nagy társadalmi kérdésekkel, a melyek 
önöket foglalkoztatják és ama meggyőződésre jutottam, 
hogy minden büntető-törvénynél hasznosabb a bün­
tettek megelőzésének nagy munkáját sikerrel végezni.

Nem ismerek a társadalomra nézve üdvöseb bet, ne­
mesebbet, humánusabbat, mint hu meg tudjuk menteni 
az elhagyott zsenge gyermeket az elzülléstől és hasznos 
tagjává nevelhetjük az allamnak, a társadalomnak^

Önök e nagy és nemes feladat munkásai — legyenek 
róla meggyőződve, hogy a magyar kormány elnöke, ki 
minden humánus intézménynek igaz és lelkes védője, a 
legnagyobb rokonszenvvel kíséri, a kormány többi tagjai­
val együtt, működésüket és a kongresszus tárgyalásainak 
tanúságait a gyakorlati téren is értékesíteni óhatja. A 
magyar miniszterelnök mint belügyminiszter nevében a 
legmelegebben üdvözlöm a kongresszust és sikert kívá­
nok működésüknek.

Majd Matuska Alajos polgármester a főváros kép­
viseletében a következő beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
Őszinte örömmel üdvözlöm Budapest székes főváros 

törvényhatósága nevében a gyermekvédelem ügyének
II. nemzetközi kongresszusát fővárosunkban, Budapesten. 
Reánk nézve a kongresszus kétszeres fontossággal bir;
1 szőr, mert bemutathatjuk e téren is haladásunkat; 
2-szor, mert tevékenységünk bírálatából s a kongresszus 
tanácskozásaiból megtanulhatjuk, hogy e téren, mely­
nek művelése, ápolása reánk nézve nemcsak huma­
nisztikus, hanem faji, nemzeti érdek is — áldozatkész 
tön kvésünk daczára is még mennyi a tenni valónk más 
államokkal szemben, melyeknek sem vagyonosságával, 
sem kifejlett humanisztikus intézményeivel, sem pedig 
állami, községi, főleg pedig társadalmi tevékenységeivel, 
fájdalom, még nem mérkőzhetünk.

Azért hála mindazon kitűnő és lelkes hölgyeknek és 
férfiaknak, kik a kongresszusnak Budapesten meg­
tartását kezdeményezték, keresztülvitték és támogatták.

Hála mélyen tisztelt külföldi vendégeinknek, kik a 
szives meghívásnak engedve, fővárosunkat nagybecsű 
látogatásukkal megtisztelték !

Újból is üdvözlöm a kongresszust és szivem mélyéből 
kívánom : vajha minél nagyobb siker koronázná áldásos 
működését!

Azután báró Sounder Léwi Adolf Fiórenczből, rö­
vid franczia beszédben üdvözölte a kongresszust. Beszé­
dét lelkesen megéljenezték.

Most a választásokra került a sor. A kongresszus az 
elővrtekezlet állal megválasztott elnökök, tiszteletbeli ta­
gok és tisztviselők választás - hoz egyhangúlag hozzájá­
rult. Erre Scherer István titkár felolvasta azon üdvöz­
lők táviratait, a kik a kongresszuson meg nem jelen­
hetlek. Táviratokat küldtek többek között: Vaszary 
Kolos herczegprimás, Széli Kálmán miniszterelnök. La­
kd C' László pénzügyi, Heged űs Sándor kereskedelemügyi, 
báró Fejérváry Géza honvédelmi, D irányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszterek, a képviselőház, továbbá 
gróf Teltky Géza, Szvacsina Géza kolozsvári polgár- 
mester ; a Societé feminine secolo mutuel, Péter- 
var; Paolo Meille, president de la societé túri* 
niairo pro pueritia ; az orosz női segély ző egyesület és 
báró Stein Berlinből. A kongresszus az üdvözletekért 
köszönetét nyilvánítja.

Y. gül a szabályzatok tervezetét a kongresszus általá­
nosságban, vita nélkül elfogadta.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést háromnegyed 
tizenegy untkor bezárta. — A megnyitási ülés után a 
kongresszus l.:r J;.i az ipái csarnokban levő kiállítás meg­
nyitására uiuaivk.

A kiállítás megnyitása.
Esős, sáros időben nyitották meg ma délben tizenkét 

órakor a ívmzvküzi gyermekvédelmi kiállítást, az ipar- 
csarnokban. Kovács Gyula kiállítási elnök, József fő­
herczeg a kiállítás védnökének távoliöté;-• n, beszédét 
Rakovszky István kongresszusi elnökhöz intézte. Sza­
vaiban kifejtette, hogy ezt a kiállítást nem az érdek, 
nem az üzleti versengés hozta létre. Ez a kiállítás — 
úgymond — a gyermekvédelem eszméjét valósítja meg, 
hogy a szegény, a beteg, a züllött gyermekeket az elei­
nek és társadalomnak visszaadja.

Szavait h Ikcsen megéljenezték, mire Rakovszky 
István meleg hangon mondott neki és a kiállítás rende­
zőinek köszönetét a fáradozásért.

Azután a kongresszus tagjai megtekintettek a rendkí­
vül érdekes kiállítást. Az előkelő és fényes közönség so­
raiban ott voltak : XV lassies Gyula vallás- é-s koz okta­
tásügyi miniszter és neje, Hegedűs Sándorné, Ra­
kovszky István v. b. t. t. neje és leánya es a kon­
gresszus tagjai, valamint számos meghívott, ismertebb 
tagja a fővárosi életnek.

Nagyon megható volt, a mint a megnyitás után az 
iparcsarnok hátsó részéből egyszerre felhangzott a vakok 
intézete növendékeinek éneke. Először templomi éneke­
ket, majd a Szózatot és később vig magyar dalokat 
énekeltek. A kongresszus tagjai kürülállottak es szán - 
kozva hallgatták a vígan no*ázó szerencsetlen kis cso­
portot.

A kiállítást a fővárosi községi közép és elemi iskolák 
növendékei testületileg meg fogjak tekinteni. E végből 
a tanács alkalmasint szabad napot engedélyez az isko­
láknak.

Külföldi vendégek a javító-intézetben.
A büntetőügyi és a gyermekvédő kongresszusok alkal­

mából jelenleg Budapesten időző külföldi kriminalisták 
és emberbarátok a hét folyamán meg fogják tekinteni 
az aszódi, székesfehérvári és rákospalotai állami javító­
intézeteket.

A vendégek fogadására és vezetésére a kormány 
Rirkl Gyula igazságügyminiszteri osztálytanácsost, a 
börtön ügyi osztály vezetöj»;t rendelte ki.

színház és művészet.
— Az opera megnyitása. A m. kir. operaház 

szombati n, e hu 16-án, nyitja meg az uj szezont a 
Carmen opera bérletfolyamos (87. sz,) előadásával, 
melyben a főbb szerepeket Abrányiné, Pewny Irén, 
Payer Margit, Berts Mimi, Larizza, Beck, Y.uauy, Dal­
noki. Komái és Mihályi »-utklik. Vas.»map gróf Zichy 
G a J,alantl n<e Ur czitnü dalművét adjak bérlet- 
fo!vámban (8.8. sz.) Kia zt-r M., Hügermann L, Payer 
M.. Berts Mimi, V n.dy M.. továbbá Aranyi, Ney D., 
Kertész, Kiss, Mihályi föllépésével a főbb szerepek Ima. 
Jegyek válthatók holnaptól kezdve a haö- utcz.ai nap­
pali pénztárnál é- a városi szinházjegy-irodakbaii.

— Vidéki n;ü: yüjtemónyek cs könyvtárak. 
Wlassics Gyula vallás- es közoktatásügyi miniszter al­
tul újabban tervezett művészeti oktatás- és a földmive­
lésügyi miniszter által némely helyen már berendezett 
ugym vezeti népkönyvtárak érdekében Du, (ás Gyula kir. 
tanfelügyelő terv. z let dolgozott ki, mely szerint a vi­
déki nagyobb városok a mii veszeti oktatáshoz szükséges 
gyűjteményekké!, a köz-cégek pedig, megfelelő s felnőttek 
művelésire alkalmas könyvtarakkal láttassanak el. A 
memorandum a gyűjtemények és könyvtarak létre hoza­
talát aképen véli elérhetőnek, hogy a törvényhatóságok 
e czélra évi költségükbe külön teteit állítanának föl, a 
kormány pedig részint műtárgyuk és könyvek adomá­
nyozása, részint szubvenczió utján részesítené azokat 
adandó támogatásban.

— A temesvári magyar színészet fontos forduló­
pontra érkezett. A német színészet teljes kiküszöbölése 
után az október hatodikai! kezdődő uj évadtól kezdve 
immár kizárólag a magyar szó fogja uralni a hajdani 
«Klein-Wien» színpadát, melyen másfél évtizeddel ez­
előtt kizárólag a német művészet dominált. Ez alkalom­
ból, mint levelezőnk jelenti, tegnap délben értekezletre 
gyűltek a szín ügyi bizottság tagjai, valamint a megye, a 
szingyámolitó-egylet és a magyar nyelvterjesztő-egylet 
képviselői, Dr, Telbisz Károly kir. tanácsos polgármes­
ter elnöklete alatt jelen voltak : Kabdebó alispán, Geml 
főjegyző, Bandi főkapitány, Vimmer, Baader, Sugár, 
Róna, Barát, Steiner városi képviselők, Nagy László 
nyug. tanácsnok, Fülöp Béla és Róna mérnök. A pol­
gármester előadta a színészet érdekében tett intézkedé­
seket. Makó Lajos, az uj igazgató, 3000 forint segélyt 
kap a kormánytól, azonkívül 10.000 forintot a várostól, 
összesen tehát (6 hónapra) 13.000 forint készpénzt, sza­
bad lakást és szinbázíütést. Ezenfelül a város 12.000 
forint költséggel átépítette a fűtőt, az öltözőket és dísz­
letraktárt, a jövő évben pedig szándékozik a nézőtér 
díszítését és berendezését felújítani. Ezután előterjesztette 
a polgármester Makó előzetes jelentését, a tagok név­
sorával, a műsorral. Az értekezlet hálás elismeréssel 
vette a város áldozatkészségét s tudomásul véve Makó 
jelentését, azon reménynek adott kifejezést, hogy az uj 
igazgatónak sikerülni fog művészi feladatát ezen fontos 
idényben ép oly szerencsével, mint sikerrel megoldani.

— A fővárosi nyári színházban csütörtökön ke­
rül színre Ohnet György Sarah grófné 4 felvonásos 
színmüve a budai színkörben.

— Blaha Lujza a vígszínházban. Blaha Lujza 
a legközelebbi napokban vendégszerepelni fog a vig 
színházban. A művésznő Az arany kakas czimü bo­
hózat fogadósnéjának, Szikra Julisnak a szerepét fogja 
eljátszani. Vendégszereplését szeptember 19-én, kedden 
kezdi meg s Az arany kakas a jövő hét többi nap­
ján Blaha Lujzával mint vendéggel, az Utazás a 
válás körül czimü vígjátékkal felváltva fog színre 
kerülni.

— A városligeti színkörben holnap, csütörtökön, 
megisméllik’a Henschél fuvaros czimü drámát. Pénte­
ken A dolovai nabob leánya kerül színre. Szomba­
ton tartják meg Lukácsy Sándor énekes bohózatának 
A fenelányoknak első előadását, a melyben az 
összes primmndonnak és komikusok játszanak. Fodor 
Bertalan karmester jutalomjátéka hétfőn lesz, a mikor 
Offenbach operettje a Hoffmann meséi kerül színre.

— Á magyar színház újdonságai. Szombaton e 
hó 16-án lesz a bemutatója a magyar színházban Cour- 
teline egyfölvonásos törvényszéki jelenetének A baraczk- 
nak és Boncheron és Toulmonche kétfelvonásos ope­
rettjének az Ágnes néninek, mely utóbbiban Margó 
Zelma és Fenvvessy Erna, a színház újonnan szerződ­
tetett tagjai lépnek fel. A két újdonság főpróbáját pén­
teken délelőtt 11 órakor tartják meg. — Vasárnap lesz 
a magyar színház első délutáni előadása. Színre kerül 
az Aranylakodalom 108 adszor. Vasárnap este a két 
újdonság második előadása lesz.

— Az Eszter czimü bibliai melodráma fokozott ér­
deklődés melled kerül színre naponta a dalosszinház- 
ban. A kellemetlen időjárás mellett is folyton telt ház 
előtt játszók ezt a darabot. Különösen az énekszámok 
keltenek nagy hatást. Holnap csütörtökön, tekintettel a 
zsidóünnepre, kétszer adják elő Esztert és pedig dél­
után fél 4 órakor és este fél 7 órakor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tűzoltóság központi épületében most vég­

zik az éven kint szokásos javítási s atalakit.gfi munkála­
tokat. A tanács nagy költséggel a szertárhelyiségek 
eddigi czélszerütlen ajtóit újakkal cserélteti ki, a melye­
ket már elkészítettek s most helyezik el. — Az V-ik 
kerületi őrsig, a mely most a Kiiroiy-kaszárnyában van 
s az V kér. elöljáróság uj épületében kapod otthont, 
szombaton költözködik át. — Megemlítjük itt, hogy 
Markusovszky Búi a segédtiszt két heti szabadságra 
elutazott a fővárosból.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A budapesti szogénysoruu tüdőbetegek szana­

tóriumának egyesül..te e hó 18-án, hétfőn, délután 4 
órakor a kir. orvosegyesület helyiségében (Vili., Szent- 
királyi-utcza 21. sz. I. em.) az egyesületet érdeklő ügy­
ben fontos értekvzlet -t tart.

TANÜGY.
— A királyi Józseé uiüog■ .vetem ez évi szeptem­

ber hó 16-un, szombaton délelőtt 11 órakor kerti nagy 
t interné ben tartja ünnepélyes közgyűlését, melynek 
tárgya Kisfaludi Lipthay Sándor rektor beszámoló 
beszéde.

— Tanítók tanulmányú.ton. Jász-Nagykun-Sznlnok
megye kir tanfelü/y iöj-y Eötvös K. Lajos buzdítására 
a varmegye találós ga közül többen reszt vesznek a 
fővárosban tartandó nemzetközi gyermekvédő kongresz- 
s.usöii, a mikor tanulmányutat is tesznek a tanítok 
Yácz, Visegrád, Esztergom, Győr »-s Puiinonhalm ra. 
A tuufviü.-velö .ital kieszközölt mindenn mii kedvez­
mények lehctőva: hogy a szóinvarmegyei tanító­
ság I jenkent 20 — 20 forint költségül teheti meg a 
tanulságos es élvez- les utat. Ugyanez alkalommal te­
kintik meg a kirándul»! tanítók a főváros nevezetesebb 
kul uiintézeteit is a «Tanítók kaszinója» kalauzolása 
mellett.

— Magyar tanfolyam a fiumei tanítóknak. A
nyári vakaczió alatt Wlassics Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter — mint a «La Bilancia» Írja — 
a fiumei tanítók részére igen szépen sikerült magyar 
nyelvi póttáiiiolvamot rendezett a Paedagogiumban. Nagy 
dicsérettel szó! az olasz lap a miniszter mellett a tau- 
foly.tin tanáráról, Ugray Jánosról is.

— Bcirá-iok az állami Ipariskolában. A magyar 
királyi állami ipariskolában befejeztek \ beírásokat. Az 
intézetet az idén is megrohant »k a szülök és növendé­
kek, a kik oly nagy szómban jelentkeztek, ho:y a Le­
iratkozni akaróknak majdnem fele részét e! kellett uta­
sítani. Különösen sokan igyekeznek a gépészeti szakra. 
Száznál több nüveiidch. j* .előkezelt a gépészeti osztálvi-a. 
Ez» k közül 40 et v hetV k föl rendes hallgatónak. Majd­
nem u.-yan uuyit az «-lőkészitö osztályba soroztak, inig 
a többit elutasították. Az előadások az intézetben a jövő 
héten kezdődnek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szerb összeesküvők, i el gr ódból távirulozza 

tudósítónk : Ma reggel hét órakor kezdődött a tárgyalás. 
A faalkot many ka, a melyben a tárgyalást tartják, 
beleesett az cs«1) és a diplomatákat kiszorította a he­
lyükről. A vádlottakról Lebizonyitj k ugyan az unti- 
dinasztikus törekvéseket, de ezeket mindeddig nem lehet 
kapcsolatba hozni a merénylettel. GyaJcovics ma azt 
állította, hogy Zsivkovics olvasásra oda adta neki 
Szerbia démonja czimü füzet kéziratát. Az irás is 
Zsivkovics ügyvédé. Pavicsevics vádlott kihallgatásakor 
tagadott. Az összeesküvők ellc-n tudvalevőleg fölhasznál­
nak egy hrosürát, mely lázadásra buzdítja a szerbeket. 
E brosúra ügyében ma Zürichből a következőket táv­
iratozzak :

Eu vagyok szerzője annak a brosúrának, a melyben 
az adó megtagadására és lázadásra buzdítom a szerbe­
ket. A szerb kormány ezt jól tudja, mert hiszen a 
svájezi kormánytól kiadatásomat követelte. Azt is tudja, 
hogy semmiféle összeköttetésben nem vagyok a radiká­
lisukkal. Ezt a kormány maga kijelentette s mégis c-zt a 
brosúrát veszi alapul a Pasics és társai ellen tett vád­
ban. Hajlandó vagyok a szükséges bizonyítékokat a sla- 
táriális birós'g rendelkezésére bocsátani, ha ugyan 
egyáltalában érdeklődik az igazságért. Balugdics 
Zsivon.

A mai délutáni ülésen Jovauovits Mladen liidászkapi- 
lány vádlottat, a királyi Száva-fürdő parancsnokát hall­
gattak ki, kinek neje a merénylővel benső viszonyt foly­
tatott. Azzal vádoljak, hogy a fürdőnél őrt álló csendőrt 
Sándor király megérkezésénél mindig elküldte. A vád­
lott ezt határozottan tagadja, csak annyit ismer be, 
hogy egyszer egy csendőrnek nem engedte meg a für­
dőbe való belépést, mert hidászkatonái panaszkodtak, 
hogy a zsebeikből ellopták az aprópénzt és a gyanú az 
illető csendőrre esett. Jovar.ovits feleségét is kihallgatták, 
ki a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy szerelmi viszonya 
volt a merénylővel, ma azonban visszavonta ezt a be­
ismerést és azt mondja, hogy a vizsgálat alatt kényszer 
folytán vallott. Knezevics vádlott ma ugyanígy tett és 
kijelentette, hogy a kapitányné nem volt a szerelője és 
előbbi vallomása hazugság volt. A merénylő magatar­
tása majdnem naponta változik. A «Macedonia» szál­
loda alkalmazottai, hol Knezevics lakott, eskü alatt vall­
ják, hogy a merénylet napján Jovanovits kapitány neje 
Knezevicscsel a 16. számú szobában az egész délelőttet 
zárt ajtó és leeresztett függönyök mögött töltötte. Ugyan­
aznap reggel Knezevics a szálloda portásánál néhány 
levélpapirost és borítékot vett magához és azt mondta : 
Ma eljön az anyám és néhány levelet fog Írni. Az 
állítólagos anya azonban a kapitányné volt.

i8,m
— Uj törvényszék: toitnáoFok. A kolozsvári törvény­

szék közhírré teszi, hogy saját területére a mazvar. né­
met és román nyelvekben! jogosultsággal dr." Isacu 
Pompilius ügyvédet, a nugykikindai törvényszék ;i'vat- 
sók Sándor nagy-szent-miklósi lakost a nagv-srent- 
miklósi kir. járásbíróság mellé a román nyelvre’ nézve 
állandó hites tolmácscsá kinevezte.

— Halálra Ítélt leány. Fellner Linót bécsi hiva­
talnok szerelmi viszonyt folytatott Koliszek Annával 
egy fiatal könnyelmű leánynyal, a kit azonban később 
elhagyott. A leány többször kérte Fellnert, hogy téré n 
hozzá vissza, de ez tudni sem akart róla. Koli<íek 
Anna elkeseredésében kést döfött a hűtlenné vált sze­
rető szivébe. A gyilkos leányt ma vonta felelősségre a 
bécsi esküdtszék. Bűnét töredelmesen bevallotta. ,\z 
esküdtek egyhangúlag bűnösnek mondották ki Koliszelc 
Annát, a kit erre a törvényszék kötélbőlálr% Ítélt el

— A halottrabló korcsznáros. LangrrJcer And- - 
budai korcsmáros bűnügyében, a kit azzal vídoin-k 
hogy a nála elhunyt Vécsey Sándor örökségét ei • ■ ■ 
a vizsgálóbíró már befejezte a vizsgálatot, s’az ir i‘ók [ 
indítványtétel végett áttette a kir. ügyészséghez. A htar- 
tóztatett korcsmáros szabadlábra helyezése iránt védÓ 
ma kérelmezett a vizsgálóbírónál. Ez hajlandó is Joj 
volna teljesíteni a kérelmet, de a kir. ügyészség He. 
nczle ezt. így a kérdésben holnap dönt a "türvéav-z^k

Az elnök“ becsülete.
— Orvosi diplomák jó pénzért. —

Császár Edvin budapesti bfmteiöjárásbiró elölt 
olyan ügyben volt tegnap nyilvános tárgyalás. a 
melynek háttere és részletei közelről érdekük un 
a közönségei, mint a rendőrséget s mindazokat^ 
faktorokat, a melyek a visszaélések ü!dözé-érí 
vannak hivatva. A tárgyaláson dr. Grósz Sanda: 
budapesti fogorvos, a fővárosi szegény gyermeki 
kertnek a fővárosi tanács áltál legutóbb uiinaras - 
falt elnöke és Pr-hassku Henrik, a íogteciim,va­
sok egyesületének titkára ailíak szemben.

Dr. Grósz Sándor ugyanis becsületsertés miatt 
emelt panaszt Prohaszka Henrik ellen, mint a ki 
azt állította róla, hogy ő csak bitoro’bi a 
pcsli fogorvosok egyestüelévek elnöke1 - zi,,,..!. „; 
ez az cgysükt n m is ó-tizik. s hogy továbbá dr. 
Grósz Sándor egyes fogtechnika<‘Anak. a í i. 
hozásra jogosítva nincsenek, megfe jő dij/hm-kat 
szerzett jó péi.zért. j

A tegnapi tárgyaláson^ Prohaszka Henrik kij-fes­
tette, hogy igenis, a foitechnikusok egyesül - ( . 
említett-1 ezeket a dolgokat s iád iranyozt i, rogy 
az egyesület kérjen e tárgyban vizsgálatot .,> 
Grósz Sándor ellen az elöljáróságnál. , G t 
az indítvány során, hogy a budap-sli fogorvosok •
Síin te nem létezik, annak rendes könyvéi ni;. -. ;
az egyedül dr. Grósz Sándorból áll, a ki a . r 
gy rí' tkkert-egylet házának egyik tablójára és a 
névjegyeire c-..k azért Íratta ki, hozy ő a «Lu... 
fogorvosuk egyesi':]-ének iluöke», hogy a járőr-,*, t 
megtér,s/zhesse es a hatóságoknál, mlniszta.u.m küze- 
geknel, bíróságoknál egyrészt respektust szerezzen magá­
nak, másrészt a fogtechnikusok ellen annul nagyobb 
sikerrel lephessen föl.

Prohaszka olt Császár Edvin büntető bíró elölt ezek 
beismerése után ismételten kijelentette, hogy a «bu:- 
pesti fogorvosok egyesülete» még mindig nem It'tz- 
zik, dr. Grósz Sándor pedig még mindig annak a: 
egyesületnek az elnöke gyanánt szerepelteti mázát. 
Egyszersmind megemlékezett a Kos és Róna-féle fog­
húzásé engedélyekről is, a melyeknek törhnelét aj 
a !t i elő :

1871-ben a m. kir. belügyminiszter körrendeletét bo­
csátott ki, hogy ezentúl foghúzást csak azok a 
Jogtechnikusok végezhetnek, a kik a rende t 
élei beléptet-/ e előtt azt rendszeresen gyeik, nó­
ták. A fogtechnikusok egyesülete megtudta, hogy Kos 
és Róna fogtechnikusok jóval fiatalabbak annál, sm- 
hogy 1871-1 en mar foghúzással s egy.fiamban fogt-cz- 
n:kai művelettel fo.-lalkozhattak volna és neki: mégis 
van foghúzás! engedélyük, a melylyel zavartalant: íciy- 
tatj ik működésüket, akurcs.ik a diplomas ervos-Ezzel 
kapcsolatban azt is megtudtak, hogy számos üiai 
foghúzásra jogositatlan fogtechnika . :i 
már engedélyt, mig az. öregebbek semmifele után­
járással nem tudtak ilyen diplomához jutni. Az egye­
sületben megkérdezték lehat Kos és Rúna fogteeii- 
mkusokat:

— Hogyan lehetne ilyen engedélyt szerezni?
— Két Károm ezer forintért. De jó barátság­

ban kell a mellett Lenni dr. Grósz Sándorral. 
Ez volt a felelet.

Prohaszka Hrnrik ezek után előadta, hogy a főn- 
nebbi nyilatkozatot, közel ötven fogicchrikus 
hallotta s hogy azóta gyakran volt szó ér. Gru?z 
S. ndor megmagyarázhatatlan befolyásáról, a mtlynila 
révén kél-harom ezer forintért foghúzás! diplomákat, 
engedéfyekí-t osztogathatott.

Császár Edvin büntető járásbiró ezzel a tárgyalás 
menetét megszakította és felszólított;. Proli as k. lie » U 
j dents, be azokat a tanukat, a kik c tárgyban úr. <». ; : 
Sándor ellen, vagyis Prohaszka Henrii. a: 
tásai mellett bizonyságot tehetnek. Erre Pmíssíi 
legott he is jelentette a tanukat, a kiknek névsora 
következik :

Kovács Manó, Fecht P l, Gáspár József, Apid z- -- 
Litkei Ferencz, Zimmer Lipót, Salamon Henrik, Focis 
Béla, Komjádi Jenéi, Dick Béla, Oi.-evszky -': -
Barna József, Löffler Frigyes, Prohaszka ignacz, No1- * 
Károly, Seper József, Körmendi Sárul;.v. Almosé i. Mer, 
Hecks Ármin, Águl ír Antal, Schw- iger Mátyás W.n- 
berger Henrik, Blau Benő, Schmied Miksa es ó cv.- 
mami Rezső fogtechnikusok.

A tanuk névsorának bemondása után különít1.: kö­
rülmények merültek fel, a melyek kapcsán Csns: . 
Edvin bíró kimondta, hogy a tárgyalásra t.-luvcz-dti-'-0 
lesz Vesztróczy volt elöljáró is, a ki most a gyüs‘J' 
fogházban van és a ki elöljárósága idején bizalmas vi­
szonyban élt dr. Grósz Sándorral.

Császár bíró a tárgyalás határidejéül e hó 20-ánas 
reggeli S óráját tűzte ki.

Most, a fogtechnikusok kongresszusának küszöbén, le­
írhatatlan érdeklődéssel néz a rr.onstre-tárgvalas c.í 
nemcsak a fogtechnikusok, de a fogorvosok oagf 
tömege is.

SPORT.
— A budapesti tcrna-Iilub vasárnapi atlilétikai

kerékpár viadalára a keddi zárlatié na.yszá ,n ne»Mtt
érkezett s különösen a bajnokságuk oly fcüzdeimet-*g& 
uek, a milyen eddig magyar pályán le nem folyt- ‘í? * 
diszkoszvetés magyar b íjnoksugaban nemcsak a e-'ié 
hanem mondhatni a kontinensnek is egyszersmind r- 
johb diszkoszvetői, mint Lenz, Crettier, Coray, bon'-'. 
Buda, Strauss lógnak találkozni, s nincs hz f» ■ 
a körülmény, hogy a bajnokság küzdelme uj ^oaAf'et’
tális rekkorddal fog végződni. A kerékpár-számotoa
heszler, Büumler, Mannó, Fiispok, biliary 5 
biztos indulók. A magyar 200 m.-cs futó,-ajnoksag a ^ 
legjobb magyar sprint; r, Speidl és Staubért *<*£ 
log elucilni, inig a magas ugr„s bajnokságáért Izraely 
Sasse, Róka, Komái sth. küzdenek. A II 'Zlil!jri 
álló prograuim utolsó száma a football t volrugas 
senye lesz, hol hazai labdarugóink legjobbjai mgo» 
találkozni.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14.
— Kitiltott urlovas. Csak tegnap számoltunk be 

Bowmann jockey kitiltásáról, ma ismét egy urlovas 
kitiltását vesszük hírül. A kitiltott urlovas nem más, 
mint Mr, Hampton, a ki angol létére az utóbbi idők­
ben Németországban kiséélette meg iskoláját érvénye­
síteni, de csakhamar a körmére koppantottak s a minap 
a német pályákról csalás miatt kitiltották.

— Philister vasárnap még az El adóverseny előtt 
szabad kézből Mr. Lincoln tulajdonába ment át 2ÓÖ0 
Írtért, és bár még Königswarter-dressben, de már Mr. 
Lincolnnak nyerte meg a versenyt, melynek befejezté­
vel az árverésen azután Egyedi Lajos urban talált uj 
gazdára. A hamburgi Criterium jelöltjének életében 
teh.U mozgalmas nap volt a vasárnapi, melyen három 
gazdát mondhatott a magáénak.

— A budapesti (budai) tornaegyesületben teg­
nap este kezdték meg a rendszeres tornázást, melvben 
ig-’n sok egyleti tag vett részt. Az egyesület figyelmez­
teti az érdeklődőket, hogy a tagok közé való” belépés 
most a legalkalmasabb. Az alapitó tag egyszerminden- 
korra 100 forintot, a működő tag évi 12 forintot, a pár­
toló tag évi 6 forintot fizet tagsági díj gyanánt. A kö­
zelebbi feltételek a tornacsarnokban (1., Attila-utcza 2. 
sz.) tudhatok meg. A tervbe vett teke-versenyeket az 
egyesület szeptember 14., 15. és 16-án, mindenkor dél­
után felüt órakor tartja meg. A versenyben kizárólag 
egyleti tagok vehetnek részt. A győzteseknek a kitűzött 
tiszt e'dijakat a szeptember 16-án tartandó társasvacso- 
rác lógják kiosztani.

Bécsi lóversenyek.
— VI. nap. Szeptember 14. —

A bécsi őszi mentingnek első napjaira jutottak csak 
érdekesebb versenyek s a holnapi programra sportélvezet 
szempontjából ismét kevesebbet ígér az eddigieknél.

A jobb kétéveseknek holnap két számban nyílik alka­
lom sz»replésre, a Mii desperandum versenyben s 
a Yerneuil handirapban.

Az elsőben Bohó s Attila képviselik a legmagasabb 
klasszist, de tekintettel arra, hogy 60 kiló jutott rájuk, 
az már abszolút teher, a mely alatt bajos lesz nekik 
komolyabb ellenfelekkel megmérkőzni.

A könnyebben súlyozottak közt legtöbb esélyt kell 
adni Incroyable s Sternbusk-nak, a melyek Dundi 
által lettek leverve. Sternbusk mellett az is szól, hogy 
a minap megejtett nyilvános árverésen közel 17.000 
forintért került Szemese Miklós tulajdonába, ily össze. 
g:í peditr csakis igen nagy kétévesért lehet adui.

Papiroson mindkét lónak egyenlő esélyt kell adni, 
ráért Dundi csaknem egyenlő könnyedséggel bánt el 
mindkettővel.

A Verrieuil-handicnp távja 1200 méter s igy 
ebben az állóképességgel rendelkező lovak érvényesül­
hetnek csak. A mi bizalmunkat Miss Jeannie bírja, 
inig kis súlyára való tekintettel jó futást varunk 
Altesse-ió\ is.

Az eladóverseny kimenetelét Szabász él a Wahr- 
manre-istálló jelöltje közé helyezzük.

A 111. Handicap igen nyílt jellegűnek tekinthető. 
A papírformák leginkább Zsuzsi mellett szólnak, bár 
az utóbbi időkben az sem futott hűen a régebbi for­
máihoz. Jo hírek vannak Honour Bright-iöl for­
galomban.

Az V. Handicnpban aránylag legjobban van a 
.Drehír-istálló képviselve. Mellette Sarkantyút tartjuk 
izámba veendő ellenfélnek.

A n yeretlen kétévesek eladóversenyében Melella 
3 Barkarol fog ismét összekerülni s mi azt hisszük, 
hory a küzdelem az előbbi javára fog eldőlni. A többi­
nek csak küloldali esélyt lehet jósolni.

A nyeretlen háromévesek gátversenyében Tímár 
óriási klasszist képvisel, de a futásai elé mindig a leg­
nagyobb aggodalommal kell tekinteni, vájjon nem fog e 
ismét erőt venni rajta szerencsétlen temperamentuma. 
A legreálisabb fogadás ezen versenyben Gondolat.

Tipjeink :
I. Szabász— Wahrmann ist.

II. Sternbusk—Incroyable
III. Zsuzsi—Honour Bright
IV. Miss Jeannie—illesse
V. Dreher ist—Sarkantyú
VI Melella —Bárkáról

VB. Tanár — Gondolat.

GYÁSZRQVAT.
Temetés. Tegnap délelőtt 10 órakor temették el 

ozv. Fcider Rudoltnet, Toliogi Adolfnak, a népszínház 
tag árak . d s anyját. A szertartáson megjelent a nep- 
szini.á fei íikara. A megboldogult koporsójánál dr.
J\einuurg rabbi mondott szép beszédet.

TÁVIRATOK.
Pretoria, szept. 13. Chamberlain legutóbbi 

táviratát délután felolvasták a volksraadban Krü­
ger és a végrehajtó tanács jelenlétében. A távirat 
48 óra alatt választ kér. Egész délután folyt a 
tuviratváltás az itteni kormány és az Oranje-sza- 
bacállam kormánya közt. Miután az Oranje-sza- 
badallam nézetei végleg meg lesznek állapítva, 
holnap reggel megszövegezik a választ és a két 
v .iksraad elé terjesztik. A közvélemény általáno­
san komolynak tartja a helyzetet. Reitz állam- 
ti ; ,r egy kérdésre kijelentette, hogy a dolgok 
a.í ,-at nem gondolja teljesen reménytelennek.

London, szept. 13. A reggeli lapok jelentik 
Pretoriából: Az angol kormány távirata azt kö- 
v -teii, hogy a Transzválban lakó idegeneknek öt 
évi oítlakás után megadják a polgárjogot, továbbá, 
hogy az aranytelepek a volksraad negyedrésze 
erejűig képviselve legyenek és végül, hogy a régi 
é- az uj burghereknek egyenlő jogaik legyenek. 
Ha a transzvali kormány ezeket a föltételeket el­
ragadja, akkor a két kormány megbízottjai kon- 
ferencziára ülnek össze, hogy a kellő intézkedé- 
s kröl tanácskozzanak. Ellenkező esetben a brit! 
lm any fontolóra veszi az egész helyzetet és 
maga vet véget a bonyodalomnak.

Pretoria, szept. 13. Chamberlain legutóbbi 
t .iratát n;a olvasták föl a volksraadban. A tör­
vényhozók szótlanul fogadták a táviratot, csak 
Tosen és néhány más tagja a háznak szakította 
léibe a fölolvasást néhány kőzbeszólóssal. A hi­
vatalos körök nézetéről egyelőre még semmi sem 
szivárgott ki.

Fokváros, szept. 13. Pretoriából ideérkezett 
nem hivatalos jelentések szerint elfogadják Chamber­
lain legutóbbi föltételeit, a melyek alapul szolgál­
hatnak olyan tárgyalásokra, a melyek lehetővé 
teszik a békés megoldást.

Majna-Frankfnrt, szept. 13. Az a jegy­
zék, melyet az angol kormány Transzválhoz inté­
zett, a „Frankfurter Zeitung* szerint a kővetkező­
ig iiangzik:

„Van szerencsém önnek válaszul a hó 2-ikáról 
kelt jegyzékére kijelenteni, hogy ő felségének kor­
mánya úgy értelmezi az ön jegyzékét, hogy az a

javaslat, melyet a köztársaság az őn augusztus 
19-én kelt jegyzékében tett, most visszavonatott, 
mert ő felsége kormányának válasza (melyet 
augusztus 30-iki jegyzékem tartalmaz) ő felsége 
kormányának jövőbeli intervenczióját és a souvere- 
nitást illetőleg el nem fogadható. Ő felsége kor­
mánya feltétlenül visszautasította a politikai statusról 
való azt a véleményt, melyet a köztársaság önnek
1898. ápril 16-ikán hozzám intézett s önnek
1899. május 19-iki jegyzékében kifejezett, a 
mennyiben az egy souverain nemzetközi állam 
statusát igényli. Ő felségének kormány? ennél­
fogva nincs abban a helyzetben, hogy megfonto­
lás tárgyává tegyen bármely javaslatot, mely az 
őn eme nézeteinek általa való elfogadásától téte­
tik függővé. Ez okból ő felsége kormánya kény­
telen volt a köztársaság legutóbbi javaslatát 
abban az alakban, melyben tétetett, elfogadhatat­
lannak tekinteni.

0 felsége kormánya nem jelentette ki hozzá­
járulását ahhoz, hogy belemenjen azokba a javas­
latokba, melyek a köztársaság augusztus 19-iki 
jegyzékében foglaltak helyébe volnának teendők, 
főképen, mert az a véleménye, hogy az 1899. 
márcziusi törvény, melyben ezek a javaslatok 
véglegesen formuláztattak, nem elegendő arra, 
hogy azonnali lényeges képviseletet bizto­
sítson, mely ő felsége kormányának min­
dig szeme előtt lebegett és melyet, mint 
a délafrikai köztársaság kormányának válaszából 
kivehető, ez észszerűnek tart. Azonfelül az augusz­
tus kß-iki jegyzékben foglalt javaslatok előterjesz­
tése arra mutat, hogy ön is elismeri, hogy az ön 
előbbi ajánlatát előnyösen ki lehet bővíteni és 
bog) ezzel a délafrikai köztársaság függetlensége 
semmiképen meg nem sértetik. Ő felsége kor­
mánya még kész az augusztus 19-iki jegyzék 
1., 2. és 3. szakaszában tett ajánlatot magában 
véve elfogadni, feltéve, hogy az ö felsége kor­
mánya által javasolt közös vizsgálat — akár 
közösen, mint ő felsége kormánya eredetileg java­
solta, akár egyoldalulag történjék, azt mutatja, 
hogy a képviselet uj rendszere nem korlátoztatik 
oly intézkedések által, melyek semmivé teszik ezt 
a szándékot, hogy az uitlandcreknek azonnal lé­
nyeges képviselet adassék. Ezzel kapcsolatban 
feltételezi ő felsége kormánya, hogy a volksraad 
uj tagjainak megengedik, hogy saját nyelvüket 
használhassák. E feltételeknek a délafrikai köz­
társaság kormánya állal való elfogadása min­
denekelőtt véget vetne a két kormány közti fe­
szültségnek és minden valószínűség szerint ő fel­
sége kormányának további közbenjárását szükség­
telenné tenné.

Biztosítaná a bajok orvoslását, melyeket a uit- 
landerek a végrehajtó tanácsban és a volksraad­
ban magaban előadhatnának. (5 felsége kormánya 
növekvő nyugtalanságban van a feszültség meg­
hosszabbításának veszélye miatt, mely Dél-Afrika 
érdekeiben már is oly súlyos károkat okozott és 
azonnal végleges választ sürget a javaslatokra. 
Ha azok elfogadtatnak, úgy gyorsan közvetlen 
intézkedések állapíttathatnak meg az elnök és a 
főbiztos közti további értekezletet illetőleg, hogy 
minden részlet szabálvoztassék az augusztus 30-iki 
jegyzékemben említett kérdések tekintetében, melyek 
nem a uitlanderek panaszaira, sem a konvenczió ma­
gyarázatára nem vonatkozik, melyeket azonban 
gyorsan meg lehel oldani a két kormány képviselői 
közti barátságos megegyezés utján. Ha ellenben, 
a mi — mint a kormány komolyan reméli — 
nem fog bekövetkezni, a délafrikai köztársaság 
válasza negativ vagy kitérő lenne, úgy meg kell 
állapítanom, hogy ő felségének kormánya fen tartja 
magának azt a jogot, hogy a helyzetet uj szem­
pontból mérlegelje és megfelelő javaslatokat te­
gyen a végleges megoldás előidézésére.“

Mint a jegyzékből kitűnik, tényleg kívánják, 
hogy a volksraad újonnan választandó tagjainak 
megengedtessék, hogy saját nyelvükön beszélhes­
senek, tehát az angolon kívül a német és fran- 
czia nyelven is.

Pretoria, szept. 13. Krüger elnök és a 
végrehajtó tanács ma reggel 7 órakor tanácskoz­
tak az angol kormány legutóbbi jegyzékére adandó 
válaszról. A tanácskozást félbeszakították és dél­
előtt 10 órakor ismét folytatták. A transzvali 
kormány szakadatlanul táviratváltást folytat az 
Orange szabadallam kormányával.

London, szept 13. A „Pali Mali Gazette*-nck 
jelentik Fokvárosból: Az afrikanderek vezérei 
egy gyűlés után, melyben a helyzetet tárgyalták, 
táviratban azt a tanácsot adták Krüger elnöknek, 
hogy a legutóbbi angol táviratokban foglalt kö­
veteléseket teljesítsék.

A közönség köréből.
Egyéves önkéntesek

legjobban és legolcsóbban
szerezhetik be ful-.zvreléseiket az előnyösen ismert

BLUM és TÁRSA
Szerb királyi udvari és o os. és kir. Fensége József főher- 

ozeg udvari szállítói ozegnel.

Budapest, IV., Sütö-utcza 2. sz. Servita-tér sarkán.
fll r\ •» i I _ I ingyen és bérmentve kapnak oly ár-

jegyzéket, mely az egyéves önkéntest év 
VU* UtLUstUaUlUvUlX elnyerésére vonatkozó magyar és német

■ ■ ■■■ 1 ■ ■■■ ■mruexMm ■ ■. n— szövegű védtörvényozikkeket, uta­
sításokat és folyamodványmintakat tartalmazza. Minden­
nemű felvilágosítás a legnagyobb készséggel adatik. 36741

Vese, húgyhólyag, húgydara 
és köszvénybántalmak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek horntos 
bán talma inál, orvosi tekintélyek által a

Lithion-forrás

Salvator
•ikerrel rendelve les*.

Húgyhajtó hatású! 
Kellemes Ízű! Könnyen emészthető I

faplMtá ísványvlzkemkedésekben és gyógyszertáraké«.
4 Salrator-forrás Igazgatósága Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái,

Helyreigazítás.
A „Nagy-Küküllő“ czimü lap idei 25. szamában „Kis 

Kapusa kultúráért“ czim alatt bizonyos V. ur — kit nincsen 
szerencsénk ismerni — úgy állította be községünket és 
annak vezetőit a magas közoktatási kormánynyal és a 
nagyközönséggel szemben, mintha mi a kultúráért nem 
éreznénk, az iskolaépitési ügyben nyerészkedni akarnánk a 
közoktatási kormánynyal szemben és csak kaczérkodunk az 
állammal szemben azért, hogy minden terhet az államra 
toljunk.

Ezen czikkben csak kettő igaz; az egyik: hogy az egész 
czikk valótlan, a másik : hogy ezen czikk logikátlanságban 
szenved, minek folytán — sajnálva bár — de ottan kell, 
hogy kezdjünk, hol czikkiró ur elhagyta, a székely asszony 
mondásán: rjól van uram a találás, de nem jó a feladás“, 
mert helyes és igaz okokkal argumentálni, az megegyezik a 
szellemi képesség és közműveltséggel is, de valótlan és 
elferdített tényekkel argumentálni, főleg akkor, mikor czik- 
künkben egy jóravaló községgel és annak vezetőivel foglal­
kozunk — mint az a jelen esetben történt — tiltja azt a 
férfi-jellem, a polgári becsület.

Elferdített argumentum mindjárt az, hogy a község a 
kétféle jellegű iskolája átvételét kérte volna az államtól, 
hanem igenis állami iskola felállítását kérte és ebben mind­
két hitfelekezeti iskola-fentartók. az állam iránti lojalitásból, 
szívesen lemondottak iskolafentartási jogukról, de nem 
azért, hogy az iskolaszellem hiányzott volna, hanem a nép­
oktatás fejlődése iránti jóindulatból.

Elferdített argumentum az is, hogy az itteni állami iskola 
falai, nemcsak külsőleg, de még belülről is, úgy néznének 
ki, hogy az a mellett elmenö, vagy abban benjáró tanügyi 
emberek, erre vonatkozólag megjegyzést tehettek volna vagy 
tehetnének, mert az iskola falai jó karban vannak még ma 
is ; hogy szűk a helyiség azt megengedjük szívesen, mert 
igaz, de ezen segíteni, mert állami iskola, nem községünk 
feladata.

Elferdített argumentál ás az is (czikkiró ur kitételével élve), 
hogy e „változhatatlannak tetsző állapotnak okozóit“ közsé­
günkben lehetne elfogulatlanul és helyes logikával meg­
találni, de ezen állapotnak okozóit azonban nem szabad 
sem a kormány, tanfelügyelő, iskolai gondnokság és leg- 
kevésbbé a tanítóknál hanem keresni kell és ott meg is 
lesz találva, azon nehéz anyagi helyzetben, melylyel az 
államnak ma is küzdenie kell, főleg a közoktatás terén.

Helytelen argumentálás a fenr.tirt czikk azon passzusa is 
„így a község idő előtt, a mig az állam épített volna, újabb 
kérést intézett az államhoz, melylyel a korábbi egyezményt 
épen a község bontotta fel, mind újabb követeléssel. — 
Van-e ily viszonyok között min csodálkozni a községnek, ha 
már most az állam nem éri be a feltételekkel és egyéb 
megajánlott dolgokkal, hanem kéri az egész telek ingyenes 
átadását, melyért a község oly magas ált szabott, hogy az 
egész telek épületestül nem ér többet stb.u helytelen pedig 
azért, mert a község mint olyan a harmadik tanerőt nem 
kérte s azáltal, hogy az iskolai gondnokság harmadik tan­
erőt kért Kis-Kapus részére, semmiféle egyezmény nem 
bontatott fel. mert olyan az állammal szemben nem is léte­
zett s nem is létezik ma sem : hisz az államiskola felállítá­
sakor az állam sem kettő, sem több tanerő fentartására, 
vagy iskolahelyiség ép.lésére magát egyezményileg nem is 
kötelezte, sőt eziránt akkor még szó sem volt Kis-Kapus 
községe és az állam között, az állami iskolát illetőleg forma 
szerinti egyezség nem is létezik, hanem a község egysze­
rűen felajánlotta ti éves ingyenes használatra a régi fogadó 
helyiséget, megszavazta az ">°;0-os iskola-pótadót és a régi 
fogadó telkének hason felerészét ingyen az államnak tulaj­
donába át bocsátotta, s az állami iskola felépítéséhez, bizo­
nyos számú igás- és tenyeres-napszámot Ígért, tehát (czikkiró 
ur szavával elve) korábbi egyezmény épen a község ál‘ul 
nem bon tathatott fel s igy czikkiró ur e fölötti okoskodása 
is. tudniillik, hogy rnár most az állam nem éri be a feltéte­
lekkel s egyéb megajánlott dolgokkal stb. nagyon sántít es 
az elferdítés minden momentumát magán hordja, valamint 
terdités — még pedig rosszakaratú — az is, hogy az egész 
telek épületestűd nem érne többet, mint a mennyit most a 
másik feltételekért kér a község, mert a kinek szeme és 
józan esze \an és ismeri az itteni telek- és birtokviszonyo­
kat. az ilyent nem mondhat, hiszen a község most 1000 
írtban hajlandó a másik lel telket is átadni, az egész telek 
pedig épületestül még testvérek között is megér 2000—2'>00 
Irtot, hisz az a község kellő közepén, nagyon szép helyen 
fekszik, és egyike a községben levő legnagyobb belső 
telkeknek.

Czikkiró ur további fejtegetésében azt mondja: „Szó mint 
száz állam, község, társadalom közös erővel kell hogy hozzá­
járuljanak a közös nemzettestet szolgáló intézmények fel­
karolásához“ stb. Ennek a magasztos eszmének mi is tiszta 
szívvel és a legjobb akarattal hódolunk, de a hozzájárulást 
úgy értelmezzük, mint a hogy azt másképen józan észszei 
értelmezni nem is lehet, hogy ki-ki anyagi erejéhez képest 
járuljon hozzá, mert hát minden üdvös czél és jóindulat 
megvalósításának gyakorlati kivitelénél, az anyagi viszonyok 
szoktak dönteni. Kein ismeretlen előttünk sem, miszerint a 
magyar állam, mint már mondottuk — főleg a közoktatás 
térén — nehéz anyagi bajokkal küzd, de az sem titok — 
mert a korábbi évi községi számadások igazolják — hogy 
Kis-Kapus községe is azon hajúban evezik, mint az állam, 
mert még ma is 480 írttal tartozik a medgyesi takarék­
pénztárnak, a mellett községi irodákat, anyakönyvhivatali 
helyiséget kénytelen építeni, mert az utóbbiért fizetendő évi 
haszonbér igen marja a község anyagi erejét és mindezekre 
is pár ezer forint szükségeltetik, igy hát Kis-Kapus községe 
is terhes anyagi bajokkal küzd; minek folytán a hozzá­
járulási arányt, tekintettel azon körülményre, hogy az állam 
is a 400 állami iskola felállításával nagyon igénybe van 
véve. Kis-Kapus községe és a magyar állam között ha 1-et 
a 100-al állítjuk szemben, azt hiszszük, hogy még a czikkiró 
ur nagymérvű elíerditési hajlama mellett sem fog minket az 
állammal szembeni kaczérkodóknak tartani ez alkalommal, 
mert ezen számtani kulcs inkább az államnak, semmint Kis- 
Kapus községének kedvez.

Ezen most felállított számtani kulcs applikárziója kedvéért 
mondjuk most, hogy a kis-kapusi állami iskola felépítésére 
14.000 frt szükségeltetik és ezt az összeget Kis-Kapus köz­
ségének és az államnak kell előlegezni anyagi ereje szerinti 
hozzájárulással, értékesítjük Kis-Kapus község által adottakat 
és pedig:
1. ti évi ingyenes iskolahelyiséget csak á 100 frt tiOO irtot
2. az átadott félteiket értékesítsük csak . . . tiOO frtot
3. a természetb. kiszolgálandó 1G0 igás napszámot 100 frtot
4. „ „ 200 tenyeres „ 100 frtot
5. 100.000 teglavetéshez anyag á 50 kr . . ”>0 frtot

össrfcsi u . . . 1450 u tót
adott tehát Ki^-Kapus községe az állami iskola felépítésé­

hez és mondjuk továbbá, hogy itten 4 tanerőre lévén szük­
ség s igy az állami iskola fentartását tegyük évenként 20-0 
írtba, melyhez Kis-Kapus községe az 5% pótadó czimen 130 
írttal járul évenként s applikáljuk már most az 1-et 100-al 
szembeni számtani kulcsot és vonjunk le abból a konklúziót 
helyesen, elfogulatlanul, s akkor mindenki meggyőződhetik 
arról, hogy Kis-Kapus községe az itteni állami iskola felépí­
téséhez és évenkinti fentartásához anyagi erejét föl szár­
ny alva járult és járul hozzá s igy czikkiró urnák erre vonat­
kozó összes okoskodásai és az állammal szembeni hízelgései 
üres mákfejnek bizonyultak, mert kézzel foghatólag bebizo­
nyítva van, hogy Kis-Kapus községe nem tartozik V. ur 
azon sajátságos gondolkozást modorú egyes községei közé, 
melyek igyekeznek minden terhet a kormányra tolni és 
minden áldozatkészségtől irtózni, hanem tartozunk azon jó­
indulatú és jóravaló magyar községek köze, mely anyagi 
ereje szerint szívesen hozzájárul a népnevelési, illetve köz­
oktatási terhek hordásához, mint azt a jelen eset is bizo­
nyítja kifogástalanul.

Legyen úgy a magyar állam, mint ennek megbízás nélkül 
védelmére kelt V. ur is meggyőződve, hogy Kis-Kapus köz­
sége a közjó és hazánk népnevelése iránt bir annyi érzék­
ké!, hogyha anyagi helyzete megengedné, saját erején épí­
tene fel egy az itteni helyrajzi és népmozgalmi viszonyok­
nak megfelelő mintaszerű állami i-kolát. mert szemtanúi 
vagyunk annak évenkint, hogy a közoktatási év kezdetén a 
környékbeli nem magyarajku honpolgárok hogyan tódulnak 
kisebb-nagyobb gyermekeikkel az itteni állami iskolába 
fiaik beirutása végett, mint például a most lejárt iskolaév 
kezdetén is Kisekemezöröl 25 román fiú és leány, Asszony­
fal várói 8, Súlyáról 5, Baromlakáról 11 szász fiú stb. és 
midőn a tanító urak a felvételt megtagadták, mily lehan­
golva vitték a szegény szülök iskolaköteles gyermekeiket 
innen ismét vissza; miből világos, hogy az itteni állami 
iskolának szép és üdvös missziója lenne az állami nyelv 
terjesztésében, ha annak berendezése és a létező tanerők 
megfelelni tudnának az itteni követelményeknek.

Ezek a helyes és igaz argumentumok az itteni állami 
iskola siető felépítésére és nem a V. ur által elferdítve elő­
adott okok. j

Végül V. ur többek között azt is mondja: „mert uíóvtgre 
is egy-egy község ilyen magatartása fölött, mint Kis-Kapus-e, 
is hamar napirendre tér az állam, mivel oly helyzetben van. 
hogy százával kérik községek, városok legmesszebbmenő 
áldozatok hozatalával iskoláik államosítását stb.“ Ebből lát­
juk, hogy V. ur a közoktatás terén nem igen szakférfiú, 
mert a szakférfiak ilyen bubussal nyílt téren nem állhatnak 
elő. hisz nekik tudni kell és ahhoz értök tudják is, hogy 
az államnak erkölcsi és hazafiul kötelessége oda is állami 
iskolát felállítani, a hol azt nem kérik, de népnevelési és 
közoktatási, avagy az államnyelv terjesztése érdekében arra 
szükség van, mint itten Kis-Kapus községében is és ilyen 
poliglot országnak kormányára nézve nem is hízelgő sőt 
szerencsétlen színezés is, oly szűkkeblűnek hiresztelni nyíl­
tan azt, hogyha egyik vagy másik nem ad fél vagy egész 
telket ingyen út, hát azzal a községgel szemben hamar napi­
rendre tér az állam, a mi annyit teszen, hogy7 a létező 
állami iskolát más helyre helyezné át a magas közoktatási 
kormány; ezen állítása vagy fejtegetése V. urnák azt bizo 
nyitja, hogy ő a stúdiumát rém vitte odáig, hol a helyes

logikát és annak alkalmazási módszerét tanulják, mert értel­
mes, intelligens s csak közepes műveltséggel bíró emberek 
is, nem szoktak az övéhez hasonló rossz logikával nyílt 
térre lépni.

Mi jelen czikkünket nem ott végezzük, hol V. ur, hogy: 
„Több szóm ez idő szerint a kis-kapusi iskolaépület kérdé­
séhez nincsen stb.“, hanem mi csak melegen ajánlhatjuk V. 
urnák, hogy jövőre a magyar államot ne védelmezze a jelen­
legihez hasonló rossz logikával, mert az ezen nyugvólag 
most bemutatott szükkeblüséggel valódi tanférfiak előtt a 
magyar kir. közoktatási kormányt csak kompromitálja, hiszen 
az ahhoz értők szerint is a népokt itás egészen az államé 
lévén, az állam nyelvének megtanulására — a mi poliglot 
országunkban — alkalmat nyújtani azt, bárminő kiadások 
árán is, elősegíteni nem csak a m. kir. közoktatási kormány, 
hanem az összes kormányférfiaknak szent és honfiúi kö­
telessége.

Kis-Kapus, 1899 szeptember 12-én.
A kötségi elöljáróság.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a korponai kir. 

adóhivatalhoz Gadl Elek adóhivatali tisztet adóhivatali 
ellenőrré, a dunaföldvári, illetve tamási kir. adóhivatal­
hoz Szabó Lajos fiumei adóhivatali segédet és Bagoly 
János nagyatádi adóhivatali tisztet ellenőrökké, a nagy- 
becskereki m. kir. adóhivatalhoz Six Béla adóhivatali 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, a 
lőcsei m. kir. adóhivatalhoz Hrencsik Kálmán adóhi­
vatali dijas gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes 
minőségben, Komiért Károly dévai adóhivatali gyakor­
nokot a pankotai m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű adótisztté, a segesvári kir. adóhivatalhoz Peteári 
Manó m.-Iudasi díjas adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
tisztté ideiglenes minőségben, a zólyomi kir. adóhivatal­
hoz Schreiner József adóhivatali gyahornokot adóhiva­
tali tisztté ideiglenes minőségben, a nyitrai m. kir. pénz- 
ügyigazgafósái:hoz Szöllösy György K. végzett joghall­
gatót, beszterczei lakost, m. kir. pénzügyi fogalmazó 
gyakornokka ideiglenes minőségben, Frey Jenő zombori 
lakó t ideiglenes minőségű segély dijas pénzügyi szam- 
gyai;orrokká a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez, az igazsagügyminiszter 
Gyulai Gyula fehértemplomi kir. törvényszéki joggya­
kornokot a károly falvai és Kovács József aradi kir. 
járásbirósági joggyakornokot a mária-radnai kir. járás­
bírósághoz aljegyzőkké, Duskov János temesvári kir. 
ítélőtáblái dijnokot a temesvári kir. ítélőtáblához, Ro­
senbaum Gyula hidalmási kir. járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijnokot a színyérváraÍjai kir. járásbírósághoz 
és Dem eny Győző aranyos-maróthi kir. törvényszéki 
telekkönyvi átalakító dijnokot az eperjesi kir. törvény­
székhez Írnokokká, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Budakor G. Károly felső-lövői evangélikus gimnáziumi 
tanárt a gyűri állami főreáliskolához rend“S tanárrá, 
Muszkr.pf Jakab okleveles tanítót a világosi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Rózák Endre ok­
leveles tanítót az enyi állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Schultz Izidor okleveles tanítót a huszti- 
nenutfalusi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Freszk Vh cze és Sray József okleveles tanítókat a 
drav.i-vasarhf lyi állami elemi népiskolához r -ndes tani- 
tókka, Rudat: Klára okleveles tanítónőt a maros-bogé.ti 
•Hatni elend népiskolához rendes tanítónővé, Ka­
mins zky M • eil okleveles tanítónőt a bilkei állami 
el mi in pi-kolahoz r ndes tanítónővé, M'iisay Lujza 
okleveles ki~d idóvónűt a német-lipcsei állami kisced- 
óvodahoz óvónővé, a debreceni kir. Ítélőtábla elnöke 
Bőd Antal szilágy-sámsoni lakos végzett joghallgatót, 
Abaházi József ó liszkai lakost, végzett joghallgatót, 
Sárga József m.-szigeti lakost, végzett joghallgatót a 
debreczem kir. Ítélőtábla kerületébe, a marosvasárhelyi 
kir. Ítélőtábla elnöke dr. «idlejj Emil szász-régeni lakos 
ügyvédjelölti t a inarosvas. rhclyi kir. Ítélőtábla körül ­
iébe díjtalan joggyakornokká, a szatmár-németi-i kir. tör­
vényszék elnöke Szabó Karoly napidijas szolgát a kir. 
törvényszékhez III. oszt. hivatalszolgává, a besztercze- 
bányai kir. törvényszék elnöke Mihalik János Zólyom 
vármegyei hajdút a beszterczebányai kir. törvényszékhez
111. oszt. hivatalszolgává, a szombathelyi kir. törvényszék 
elnöke Ágoston György alsó-szopori lakos tartalékos m. 
kir. honvéd szakaszvezetőt a kőszegi, Kozó György 
szent-gotthardi lakos volt m. kir. csendőr őrsvezetőt 
pedig a szeut-gotthárdi kir. járásbírósághoz 111. oszt. 
hivatalszolgákká, a esik-szered ai kir. törvényszék elnöke 
a felügyelete alatt álló gyergyó-szent-miklósi kir. járás- 
bírósághoz Páll Ignácz volt csendőrőrsvezető, gyergyó- 
sz irhrgyi lakost 111 oszt. hivatalszolgává kinevezte.

Áthelyezések. A dévai kir. törvényszék elnöke Ké­
rész tolt/ István nagyszebeni kir. törvényszéki foghazőrt 
a dévai kir. törvényszékhez 111. oszt. hivatalszolgává ne­
vezte ki és Apa Lajos topánfalvi kir. járásbirósági III. 
oszt. hivatalszolgat hasonló minőségben ugyancsak a 
dévai kir. törvényszékié z helyezte át.

Kirendelések. Az igazság ügy miniszter a nagykikindai 
kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul Szontugii 
Hugó kir. törvényszéki bírót, állandó helyetteséül pitiig 
liortobanqyi József kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

Uj anj akönyvvezetök. A belügyminisztérium ve­
zetésevei megbízóit miniszterelnök Kugy-Kukult ó var­
megyében a prázsniai anyakönyvi kerületbe Mayer 
H- nrik kürji gyzőt anyaküriyvvezetővé, a dánosiba pedig 
Szekeres Viktor jegyzői írnokot anyakünywvzctö-helyet- 
tessé, Sopron varm gyében a nyéki anyakönyvi kerü­
letbe Kontor József helyettes közjegyzőt, a sérczibe 
Both István helyettes körjegyzőt s végre a kisfaludiba 
Autritter Antal körjegyzőt anyakönyvvezetőkké, Szepes 
varmegyében a ragyóczi anyakönyvi kerületbe Ürvai 
István h. körjegyzőt, a hanusfalvaiba Chamilla «Arnold 
h. jegyzőt, a gölniczbányaiba Jeszenák Alfonz városi 
főjegyzőt, a krumpuchvidékibe pedig Török Tivadar 
körjegyzőt anyakönyvvezetőkké, továbbá a gölniczbá­
nyaiba Klein Ottó városi iktatót és kiadót anyakünyv- 
vezető-helyettessé, a győri anyakönyvi kerületbe első 
anyakönyv vezető-helyettessé Kel fér may er János buda­
pesti lakost nevezte ki és őket a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

KÖZGAZDASÁG.
Boroszló, szept. 13. Ma délelőtt kezdődtek meg a 

német mezőgazdasági szövetkezetek általános szövetségé­
nek tárgyalásai. Hermes titkos főkormánytanácsosnak, 
mint a l'üldmivelésügyi minisztérium képviselőjének, 
Hatzfeld főelnöknek es más előkelő személyiségeknek 
jelenléti Len. A tárgyalásokon Ausztria mezögazdasugi 
szövetkezetei részéről is vannak jelen képviselők.

Kewjorií, szept. 13. Liszt 2.80, szeptem­
berre —.—, deczemberre 734/s, májusra 76‘/s. 
Tengeri szeptemberre 37*/g

Chikágó, szept. 13. Busa októberre 717/s- 
Tengeri szeptemberre 315/8.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Koronaértékű ezüst- nickel- és bronzérmek

veretése és forgalma A hivatalos lap mai szamában 
közzéteszi az állami számvevőszék ez év II. negyede vé­
géig vert, forgalomba hozott és készletben maradt ezüst 
egykoronások. valamint a koronaértékii nickel- és bronz 
váltópénzek álladékáról szóló kimutatását. Ezen kimuta­
tás szerint ez év 11. negyedében sem egvkoronast, sem 
húsz- és tizfillérest nem vertek, mert ezekben a pénz­
nemekben a törvény szerint verethető mennyiség már 
korábban kiveretett. A 60 millió egykoroűásból kiadlak 
1899. év II. negyede végéig 59,900.000 koronát, kész­
letben maradt még 100.000 korona. A 18 millió ko­
rona értékű busz- és tizfilléresből a jelzett időpontig 
17,984.600 koronaértéket bocsátottak forgalomba, kész­
letben maradt még 15.400 koronaérték, mely egészen 
10 filléresekből áll. Két- és egy filléres bronzérmekben 
mindeddig 5,123.171 korona 68 fillér értéket vertek ; 
ebből átadtak a forgalomnak 2,926.525 korona 59 fillér 
értéket, a többi 2,196.646 korona 09 fillér érték kész­
letben van.

í TJJ váltóürlapok. A most használatban leró váltó- 
űrlapokat tudvalevőleg csak ez évi szeptember 31-ig 
lehet felhasználni. Október 1-étől kezdve az uj váltó- 
űrlapok lépnek érvénybe, melyek már koronaértékra 
szólnak. Azaz, kik október 1 -je után régi váltót hasz­
nálnának. pénzbírság alá esnek, mert a régi váltóürla­
pok at úgy fogják tekinteni, mintha azok bélyeggel ellátva 
nem is Tolnának.

í Románia é» a Vaskapu hajózási dijak. Szép 
(ember 1-je óta a Vaskapun át közlekedő hajók tudva­
levőleg hajózási vámot fizetnek, a mely ellen különösen 
Becsből erős agitácziót folytattak, ügy látszik, hogy 
ettől a vámtól egyes érdekelt országok mindenáron sza­
badulni szeretnének ; legalább arra vall az a Bukarest­
ből érkezett hir is, hogy a román kormány hajlandó 
volna Magyarországnak azt a 45 millió forintot, a mibe 
a Vaskapu szabályozása került, megtéríteni, hogy a ha­
józás egészen szabaddá tétessék. A bukaresti mérvadó 
körökben elismerik ugyan, mint onnan írják, hogy 
Magyarországnak a berlini szerződés értelmében jogá­
ban áll a Vaskapunál hajózási vámot szedni, de úgy 
vélekednek, hogy a vámtételek magasságát az érdekelt 
hatalmakkal együtt kellett volna megállapítani. Mint­
hogy ezekre vonatkozólag a berlini szerződésben semmi­
féle intézkedés nincs, még most utólag is lehetne valami 
egyezményre jutni. Románia ajánlatát, konkret formá­
ban nem tette meg, előbb tárgyalásokat akarnak erre 
vonatkozólag megindítani.

í Az nj ötkoronáaok. Az uj ötkoronásokat az uj
koronás bankjegyekkel egyidejűleg hozzák majd forga­
lomba. Ezek valamivel nagyobbak lesznek, mint a 
forintosok. Magánforgalomban mindenki köteles 25C 
korona összegig elfogadni az ötkoronásokat. Egyelőre 
64 millió forint értekben hozzák forgalomba az uj 
váltópénzt. Ebből az összegből 19*2 millió Magyar- 
országra és 44 8 millió Ausztriára esik.

* Uj csődtörvény Romániában. Mint a Kel. Ér­
tesítőnek Bukarestből jelentik, a kormány a román ke­
reskedelmi hitel érdekében modern alapon nyugvó csőd­
törvényt szándékozik életbe léptetni. A javaslat készen 
van s mihelyt a kamarák összeülnek, a kormány azt elő 
fogja terjeszteni.

IPARÜGYEK.
— A magyar papirgyárosok Meynier fiumei 

papirgyáros elnöklete alatt értekezletet tartottak. Az ér­
tekezlet behatóan foglalkozott a magyar papíripar nehéz 
helyzetével, és végrehajtó bizottságot küldött ki, hogy a 
helyzetet tanulmányozza és a nehézségek orvoslása iránt 
javaslatot terjesszen be.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
D Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 

Pozsonyban. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
szombaton, f. hó lG-.in délelőtt, Pcz nyba i .n a 
helyi i parki dilit ás megtekintése végett. Kíséretében 
lesznek: Szterényi József min. tanácsos, Vért ess y Kál­
mán osztálytanácsos és Hollán min. fogalmazó, A mi­
niszter a kiállítás megtekintése után az összes pozsonyi 
állami és törvényhatósági hivatalok tisztelgéseit fogadja, 
majd kihallgatásra megy Frigyes főherczeghez, a kiál­
lítás védnökéhez. Délben banket lesz a miniszter tisz­
teletére a Palugyay-szállóban. A délután folyamán 
H‘ geuüs megtekinti azokat a nagyobb nyarakat, melye­
ket juüusi Pozsonyban időzése alatt in m nézett meg s 
este 10 órakor utazók vissza Budapestre. Pozsony város 
és a helyi kiállítás bizottsága már minden előkészületet 
megtett a miniszter fogadására, a ki ezúttal egész 
hivatalosan jón, a minek bizonyítéka a hivatalos fogad­
tatások egész sora is. A pozsonyi helyi kiállítás egyéb­
iránt minden tekintetben fényesen sikerült s legközelebb 
várják Stefánia özvegy trónörökösné látogatását is, a 
melyet Frigyes főherczeg lóudvarmesteri hivatala fél­
hivatalosan bejelentett.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztáljsorsjáté'« 

mai húzásánál a következő főbb nyeremény, k-1 húzták 
ki: 30 000 koronát nyert 54150, 10.000 koron -t
ny rt 67246: 5 000 koronát nyertek 1279 67244 
6868S 9S013, 2.000 koronát nyertek 4250 12153
16827 Ix-’GS 21835 22G4S 26075 27249 3047! 316-::
37666 4GG48 494S2 59745 63347 78184 79859 82323
834.)4 87317 SS3U1. I 000 koronát nyertek 2046 7684 
7752 10699 13594 15368 19530 1999S 22S02 24464
26187 27334 31989 33 -73 34083 35310 4U43< 42998
45575 48621 50305 51373 51517 52198 54845 55938
56517 62073 62/87 63961 68480 70836 74351 74815
76642 79839 80569 84028 84030 85645 86864 83923
''1116 94437 94849 95613 95771 96620. 500 koronát
nyertek 1160 3246 4218 6255 6298 6687 7313
8284 8996 9075 10701 12384 13075 13119 13778
14553 15834 17254 18724 19306 19330 22060 24907
25896 26709 26859 28152 28791 29094 29987 30858
33664 34562 34714 35993 37696 38455 39096 40637
41254 41898 4 4837 44940 45534 48362 48536 50047
GouOi 51397 52264 53505 54606 55468 56643 57088
58618 61046 02345 63976 65026 66209 08769 69940
70056 71595 71789 72246 73885 77439 80436 81791
82055 82649 847s0 85233 85938 85960 87735 88432
8S462 91011 93638 96569.

KÖZLEKEDÉS.
() Dőli vasút E hó 1 ti-ától kezdve a jelenleg Buda­

pest és Boglár között közlekvuu il i 1. és 212. sz. sze­
mélyvonatok csak Budapest és Székesfehérvár között 
fognak közlekedni. Indulás Budapestről 4 óra 25 pkor 
délután, '-rkezés Székesfehérvárrá G óra 22 pkor este; 
indulás Székesfehérvárról 7 óra 5 pkor reggel, erkezes 
Budapestre S óra 5S pkor délelőtt.

(j A keleti forgalom Románián át. A czerna- 
vodai Ind felépítése es a konstanczai kikötő kijavítása, 
valamint a konstancza—konstantinápolyi uj közvetlen 
hajójarutok életbeléptetése jelentékenyen hozzájárulták, 
mint Bukarestből Írjak, ahhoz, hogy a keleti forgalom 
egy része Románián át veszi útját. Most pedig a román 
kormány, mely a tengeri hajózás fejlesztésere kiválóan 
naurv súlyt fektet, arra törekszik, hogy a vasúti forga­
lom is minői nagyobb lendületet vegyen, e két közle­
kedési módot a lehető legszorosabb összeköttetésbe hozza, 
s a nyugüti és keleti országok közti személyforgalmat Romá­
niának irányítsa. E ezélbóí nemcsak egeszen külön express- 
vonatot lógnak életbe léptetni, mely Berlinből Galiczián át 
fog Bukarestbe közlekedni s Konstanczán at közvetlen csat­
lakozást kap Konstant!nápolyba, hanem a román kor­
mány ezen összeköttetés számára külön luxusvonatokaí 
is csináltatott, hogy az utazás kényelmesebb és kelé- 
nicsebb legyen. Bukarestben egy német-román utazási 
irodát nyitnak, melynek feladata a berlin-bukarest-kairói 
személyforgalom fejlesztése lesz. Ennek az irodának 
Newyorkbun is lesz egy fiókja a m wvork-london-berlin 
bukaresti utazási forgalom előmozdítására. Emiéi a terv­
nél a következő számítás szolgál alapul : Lunuonbó 
az osztendei expressvonattal Becsen és Trieszten át 
140 ura alatt ér az ember Alexandriaba, Mar 
seilldi at 132, Brindisin át 130, ellenben Ham 
burgon, Berlinen, Bukaresten, Konstanczán és Kon 
stantinapolyon at 115 ora atatt ér az utas Alexandriaba 
A konstancza konstantinápolyi hajóközlekedés számára 
két uj személyszállító hajót építtet a román kormány 
Giasgowbau, a melyek 18 tengeri mértloldnyi sebesség­
gel fognak közlekedni. A román kormány arra számit, 
hogy abból a 95.000 utasból, a ki évenkint a luxusvo­
natokon Alexandrából Európába utazik, sokan Romá­
nián át fognak utazni s hogy Romania személyforgalma 
nagy mértékben emelkedni fog.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank vezetősége ma szét 

küldte azokat a javaslatokat, melyeket az e hó 19-én 
megtartandó rendkívüli közgyűlés elé fog terjeszteni. A 
javaslatok kiiencz törvényjavaslatból és egyezményből 
állanak, melyek felett a rendkívüli közgyűlés fog ha­
tározni.

** Francziaország beviteli vámja ez év első 
nyolez hónapjában — mint Parisból táviratozzék — 
2,823.633.000 frankra rúgott, a tavalyi első nyolez 
havi 3.121,905.000 írank ellenében. Ä kiviteli vám 
2.506,200.000 frankot tett 2.269,758.000 fiánkká; 
szemben.



■) EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14.
** Osztrák-magyar szénkartell. Már legutóbbi

: lék tőzsdei szemlénkben említettük, hogy a szí* i; bánya- 
részvények legutóbbi emelkedése bizonyos hírekben leli 
magyarázatát, melyek szerint a szénbányák kartellre 
‘épnek. A kartell nem fog csak Magyarországra szorít­
kozni, hanem egyesíteni fogja a magyar és az osztrák 
szénbányatársaságokat. E czélból a jövő hó elején a 
magyar szénbányarészvénytársaságok képviselői értekez­
letet fognak tartani az osztrák szénbányák képviselőivel, 
hogy a kartell módozatait megállapítsák. A szándék, 
hegy közös érdekeiket ily módon megvédjék, megvan 
s egyelőre, hir szerint csak arra szőri!koznának, hogy 
ugyanolyan viszonyt teremtsenek, a milyen az észak­
csehországi szénbányák közt fönnáll, hogy tudniillik 
egymással az árak rovására nem versenyeznek. Kérdéses 
azonban, hegy sikerül-e majd ily egyezményt is létre­
hozni. Az osztrák-magyar ipari szövetkezéseket tudva­
levőleg a legtöbb esetben csak a kényszer szokta létre­
hozni, a mikor valamely iparág válságos helyzetbe jut. 
Most azonban akármely iparról azt lehet mondani, hogy 
ínséges helyzetben van, csak a széniparról nem, mit a 
szénárak emelkedése, úgy hisszük, eléggé bizonvit. Mist 
más esztendőkben nyáron a szén ára rendesen hanyat- 
1 ni szokott, az idén a szénbányák, tekintettel arra, 
hogy megrendelésekkel bőven el vannak látva, nem 
-/.állították le az árakat, sőt legutóbb m g inkább fel­
emelté’: azokat. A példával a porosz sziléziai szénbányák 
járták legelői, a melyek a szén árát tudvalevőleg m 
augusztus vegén G—8 krajczárral emelt-k méh rmázs in- 
Li int. E hó 25-cn a morva barna szénbányák fogj.ők a 
példát követni s 12 krajczárral emelik fel a barna szén 
árát tonnán kint; október 1-j n pedig a csehországi bá­
nyák emelik M az árakat ugyanolyan arányban.

** Az angol pénzpiacéról. Angolország hadi ké- 
••ziiiődvse! —^mint Londonból írják — a pénzpinezon 
nagyon érez lie tők. Az angol banktól a lefolyt h-'b-n 
GGO.OOO font sterlinget vontak el a fokföldi kormány 
•/ imára, s ezt az összeget további 1GO.OOO—200.000 
font sterling forrja követni. A bankárok nagyon tartóz­
kodók, meil előbb be ; kárjáik várni a viszonyok alaku­
lásai, mielőtt pénzüket k zükből kiadják. De nemcsak 
politikai helyzet miatt kedvezőtlen az angol púnzpi -ez 
helyzete, hanem azért is, «rt a külföldi piaczokon 
rosszabbra fordult a helyzet. Now-Yorkban péld. 5 millió 
dollár vándorolt a bankokból az országba, minek kö­
vetkeztében 3 millió dollárral kisebbedtek s a pénz v.ey 
rnegdráguit. hogy egyes esetekben 6 százalékot kellett 
fizetni egynapi felmondás mellett. A londoni pénzpiaci­
ról is megkezdődött már a pénznek az országba való 
áramlása, s előreláthatólag október végéig fog tartani. 
Az angol bank tartalékja is jelentékenyen meg fog 
apadni; a legutóbbi kimutatás szerint 24,347.000 font 
sterlingre rúgott. Az is valószínű, hogy külföldről 
egyelőre nem igen fog az angol bank nagyobb összege­
ket kapni, ellenben tőle előreláthatólag az őszi szükség­
letre fognak a külföld szám ra nagyobb összegeket el­
venni, s azonkívül, ha a transzváli háború csakugyan 
kitör, az angol kormány is nagyobb összeg erejéig fogja 
az angol bankot igénybe venni. Az államnak jelenleg 
csak 7*38 millió iont sterlingje van a bankmii, s mint­
hogy ezt ; z összeg t jelentékenyen megapasztani már 
nem lehet s a bank sem adhat a kormánynak nagyobb 
kölcsönt, szinte bizonyos, hogy kincstári váltókkal fo_-- 

■ k a pénzpiaczot nagyobb mértékben terhelni, líy ki­
látások közt előrelátható, hogy a pénz rnár legközelebb 
dr igulni fog.

** Kiviteli vám kávéra. Egy rio-de-janeirói távirat 
szerint az ottani állandó vám bizottság abban állapodott 
meg, hogy a kamarának azt fogja ajánlani, hogy a 
Kran cziaországba, N- metországha * s Olaszországba való 
kávékivitelre kivit- li v.mot a'ó pitson meg, mly hírom- 
szor akkora legyen, mint mag n a kávénak az ért-ki*. 
Amaz országok számára, in . 1 ra-in t v kedvez­
mények ben rvszesítik, az állandó vambizottaág m dosit- 
ható tarifát tervez.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 13. —

Gabonatőzsde.
Kész búzát ma bőven kínáltuk, de a vétel kedv is 

elénk volt s ennek következtében kedvező hangulat ural­
kodott s GO.OOO mmázsa búza kelt el, nagyobbrészt 
finomabb fajiakban, néhány krajczárral dragonban, 
mint tegnap. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 8.75 fo­
rinton, 100 mm. 80 k. 8.55 írton, SOO mm. 70*5 k. 
8.80 írton. 100 mm. 70*5 k. 8.50 írton, 400 mm. 79 
k. 8.50 írton, 1000 mm. 79"5 k. 8.65 írton, 100 mm. 
79*5 k. S.GÍ1/;* írton, 100 mm. 79 5 k. 8.65 írton, 
100 mm. 79 k. 8.55 írton, 100 mm. 78 k., 500 mm. 
78 k. és 100 mm. 78 k. 7.55frton, 100 mm. 79 k. 
8.55 Irton, 200 mm. 79 k. 8.65 írton, 200 mm. 79 k. 
8.35 írton, 300 mm. 79 k. 8.67 V2 írton, 100 mm. 78*8 
k. 8.60 írton, 100 mm. 78 k. 8.57 */2 írton, 100 
mm. 78*5 k. 8.52'/2 írton, 700 rnm. 77 6 k. 8 70 
írton, 600 mm. 76 k. 8.70 írton, 200 rnm. 72 k. 
8.15 írton, 100 mm. 77*2 k. 8.50 írton, mind hatom 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 8.75 írton,
600 mm. 80*5 k. 8.52V2 frton, 150 mm. 80 k. 8.60 
írton, 100 mm. 79 5 k. 8.60 frton, 400 mm. 79 k. 
8.60V2 írton, 200 mm. 79 k. 8.55 frton, 100 mm. 79
k. 8.55 frton, 300 mm. 79 k. 8.50 frton, 100 mm. 
73-7 k. 8.52*0 frton, 100 mm. 78*5 k. 8.52V2 frton, 300 
mm. 78 k. 8.75 frton, 200 mm. 78 k.* 8.45 írton, 
100 mm. 77 k. 8.50 írton, 300 mm. 77 k. 8.50 írton, 
100 mm. 77 k. 8.45 frton, 300 mm. 74 k. 8 35 
frton, mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 2630 mm. 78*8 k. 8.80 
frton, 400 mm. 77*5 k. 8.80 írton, mindkettő három 
hónapra.

Makói: 3800 mm. 77*8 k. 8.70 frton, 3400 
mm. 77 k. 8.65 frton, 3000 mm. 77 k. 8.75 írton, 
.".00 mm. 81 k. 8.75 frton, mind három hónapra.

I ánsági: 2000 mm. 76*5 k. 8.55 frton, 2500 
mm. 77 k. 8.65 írton, lOüO mm. 75 k. 8.65 Irton, 
ilüO mm. 78*5 k. 8.65 írton, 1000 mm. 77*5 k. 
8.65 írton, 1300 mm. 76*5 k. 8.65 írton, 600 mm. 
76 k. 8.40 írton, 1700 mm. 73*6 k. 8.40 írton, 100 
mm. 74*3 k. 8.15 forinton, 100 mm. 75 k. 8.15 frton, 
mind három hónapra.

Bégai: 2000 mm. 77*3 k. 8.55 frton, három hó­
napra.

Pádéi : 800 mm. 76 k. 8.40 frton, 1700 mm. 73*8 
«■:. 8.40 forinton, barom hónapra.

Berskeréki : 4000 mm. 75 8 k. 8.37‘/2 frton, három 
hónapra.

Bácskái: 200 mm. 74 k. 8.42 V* frton, három 
hónapra.

J órekbecsei: 3000 mm. 76 k. 8.42:/2 írton, három 
hónapra.

Fehérmegyevidéki: 800 mm. 77 k. 8.40 frton, 
1500 mm. 75 k. 8.45 forinton, mind három hónapra.

Bihari : 200 mm. 74 k. 8.25 írton, három hó­
napra.

Zentai : 3000 mm. 73*8 k. 8.45 forinton, három 
hónapra.

Felső ma gyár vidéki : 100 mm. 78 k. 8.35 frton, 
600 mm. 77 k. 8.40 forinton, mind három hó­
napra.

Árpa: 600 mm. 6.10 írton, 300 mm. 6.— frton, 
mind három hónapra.

&oz8: 100 mm. 6.10 frton, 150 mm. 6.25 fo-
r-nton, 200 mm. 6.37*/2 frton, 650 mm. 6.27ty* frton, 
300 mm. 6.40 frton, mind három hónapra.

Zab *• 100 mm. 5.50 frton, húrom hónapra.
Tanger! : 300 mm. 5.22*/2 Irton, 100 mm. 5.20 

fiion, mind három hónapra.
A határidöpiaczon a washingtoni kedvezőtlen ter­

mésbecs-s daczára, az ellenőrizhető búzakészleteknek
l, 258.000 huthellel való nagyobbodása miatt nem emel­
kedtek ugyan, de az irányzat mégis szilárd volt. — 
Köttetett t

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.38, 8.37, 8.45 frton. 
Szokvány búza áprilisra 8.73, 8.79 forinton. 
Szokványrozs októberre 6 54, 6.58 frton. 
Szokványrozs áprilisra 6.88, 6 90 frton.
Tengeri májusra 5.12, 5.11, 5.16 forinton. 
Szokványzab októberre 5.14, 5.13, 5.16 frton. 
Szokványzab áprilisra 5.50, 5.54 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak: 
8.43— 8.45 
8.78- 8.79

Szokványbuza októberre......................
Szokványbuza áprilisra......................
Szokványrozs októberre.......................... frt 6.57— 6.58
Szokványrozs áprilisra ..... frt 6.88— 6.90
Tengeri szeptemberre................................frt 5.05— 5.10
Tengeri 1900 májusra ..... frt 5.15— 5.16
Szokvány zab októberre.......................... frt 5.15— 5.16
Szokványzab áprilisra........................... frt 5.53— 5.54

^Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén meglehetősen szilárd irányzat mel-

lett mérsékelt forgalom volt.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnakt
Buzi áprilisra...................... ... frt 8.78- 8.79
Búza októberre...................... . . . frt 8.«- 8.45
Szokványrozs októberre • • ... frt 6 57 — 6.58
Szokványrozs áprilisra . • ... frt 6.88- 6.90
Szokványzab októberre • . ... frt 5,14- 5.15
Szokványzab áprilisra . • ... frt 5.52 — 5.53
Tengeri szeptemberre . . . ; . . írt 5.05— 5.07
Tengeri I960, májusra • . . . . frt 5.15 — 5.16
Repcze szeptemberre . . . . . . frt 11.SO- 11.90

Terinény tőzsde.
Terményekben ma nem volt üzlet.
Szesz, nyersáru 19.25—19.75 frt.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén határozott in kedvetlen hangulat 

uralkodott, a mely azonban inkább vontatott forgalom­
ban és csekély üzletben, mint az árfolyamok hanyatlá­
sában nyert kifejezést. Oka ennek az volt, hogy Becs­
ben a mai elhelyezés drágább tételek mellett ment 
végbe s hogy a magánkamatláb Berlinben 5 százalékra 
emel!; di.it. A legfontosabb üzérkedés! értékek árfolya­
mai mérsékelten lemorzsolódtak, mig ellenben a magyar 
j:!záloghitelbank és a magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank részvényei határozottan bágyadtak voltak. Helyi 
értékek közül a salgótarjáni szénbánya-részvények ma­
gasabb árfolyam mellett kerestettek.

Előtözsde.
Az előlőzsde nyugodt hangulattal nyilt meg. Az üzlet 

folyamán mérsékelten cigvengült az irányzat, részint az 
üzlettclenség miatt, másrészt pedig a pénz további drá­
gulása következtében. — Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 371.90—373.50 ig, magyar hitelbank 383.75 —
385.—ig, magyar jelzáloghitel oauk 11. kit>. 240.-----

g, osztrák-magyar államvasut 345.90—346.60-ig,
városi villamos vasul 193.-

241
közúti vasút 366.
198 50 ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
rész; én y 372.30—372 50, magyar hitelbank 384.50— 
381 75, magyar leszámítoló és pénzvállóbank 255.50— 

56.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.50- ig, magyar jel záloghitel bank II. kih. 240.-----
240.50- ig, osztrák-magyar allamvasut 545.75—310.—ig,
déii vasul 73.----- 73 50-ig, rimamurányi vusniii 342.—

342.50-ig, magyar koron aj . u ad ék 95 30—95.40-ig,
közuh vasút 366.----- 366.50, városi villamos vasút 198.—

198.50.
Déli tözade.

Futólagos javulás után ismét kedvtelenné vált a han­
gulat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 373.10— 
372.10-ig, magyar hitelbank 383.75—384.25-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváitóbank 255.75—256.—ig, magyar 
jelzaioghitelbank II. kib. 240—241.—, osz.lrak-magyar

ut 346.-----546.50 ig, rimamuranyi vasmű
34.».- 543.75-ig. magyar korunaj.irudek 95.20 ig, köz­
úti vasul 366.— 366.50, városi villamos vasút 198.—
200. —. Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszén­
be nva 337. 340.—, Adria 233.—, kereskedelmi bank
1428.-.

1 óra 30 porozkor záródnak: Osztrák liitel- 
S'.v'/ny 372.70—372.90, magyar hitelbank 384.-----

o.vi 50, magyar leszámítoló- es pénzvállóbank 255.50
— 2 A> — -ig, ll .agyar ipar- és kereskedelni bank
16u — -100.50- ig, magyar jelzáloghitelt,ank 11. kib.
2)0 -J íO 50, oszir.tk-tnagvar uilarnvasut 3 46.-----
346 511- g, déli vasút 72 — — 72.5ü-ig, rima- nuniuyi
vasmű 343.— — ú4o úU ig, közúti vasút 367.-----
36 i 50-

Pram Him-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—3.— fit, nyolez napra 6—8 
forint, szeptember végére 12 — 14 frt.

Utótözsde.
Az ulótőzsde üzletiden volt. — Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 372.50—372.80-ig, osztrák-magyar állaui- 
vasu L 546. —346.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 372.50—
372.60-ig, magyar hitelbank 384.----- 384.50 ig, magyar
leszámítoló es pénzvállóbank 255.50—256.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100 ----- 100.50-ig, magyar
jeizáloghitelbauk II. kib. 240.50—241.—ig osztrák-
mag y„ v allamvasut 346.----- 346.50, déli vasul 72.------
72.50-ig, rima-murányi vasmű 343. 343.50-ig, ma­
gyar korouajaradék 95.25—95.40, közúti vasút 367.-----
367.50, városi villamos vasút 199.----- 200-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 13. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öl eg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42—42,/2 kr. Fiatal közép 43*/2 — 
—44 kr. Fiatal könnyű 44*/a—45 kr. II. Magyar 
szedett : Nehéz —kr. Közép —.— kr. Könnyű 

kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 

(Staclil) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 42*/,
— 43 kr. Közép 43—43*/2 kr. Könnyű 43V2—44 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a
szoeasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj* 
czárokbnn ertenuók. Szokásszerüleg a mzott sértését tel­
jes (brutto) súlyából az életre d áron kint 45 ti gr vonandó! a 

sértések vételárából a vevő javára 4 szazaink vonaoao t e.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) snlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszám : 1899. év szept. 11. napján volt készlet 
38.678 db, 1899 szept. 12. napján fel haj látott 50 db, 
szept. 12. napján elszállitiaiott 345 drb, szept. 13. 
napjára maradt készletben 38.383 drb. A hizott sertés 
üzletiványzata: csendes.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fő városi sertős-konzum- 
vásár árjegyzése szeptembar 12-én. Előző napról vissza­
maradt 645. Uj felhajtás 709, összes felhajtás, 1354 
Budapesti fogyasztásra elszállittatutt 884, eladatlanul 
visszamaradt 470. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
42 — 44 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 41—43*/2 kr.-ig 
320—380 klg. súlyban 40—43 kr.-ig. Öreg nehéz 
38 — 40 kr.-ig. Malaczok 38—41 kr.-ig. A vásár hangu­
lata elénk volt.

Magánhajók forgalma#
— Szeptember 11—13. —

Budapestre érkezett : «Naczi» Vukovárról 401 
mm. árpával és 2033 mm. zabbal, «Szentes» Veprovácz- 
ról 2750 mm. búzával, 18. sz. u. Bács-Foldvárrúl 3621 
mm. búzával, «József* Mohácsról 3000 árpával, «Szt-Jo­
hanna» Gombosról 3200 mm. zabbal, «Viktoria» Gombosról 
3000 rnm. zabbal. «Ipar» Baracsró! 1500 mm. búzával, 
«Duna» Adouyból 1575 mm. búzával, «Bácska* Bá- 
novczáról 4328 mm. zabbal, «Baros» H.-M.-Vásárhely- 
röl 5915 mm# búzával.

Budapesten áthaladt: «Száva» Bánovczáról Bécsbe 
2769 mm. zabbal, «Nina» Vajastorokról Bécsbe 3246 
mm. zabbal, «01.a* Haltáról Bécsbe 1548 mm. zabbal, 
«Andor» Bajáról Győrbe 1000 mm. búzával és 2974 
mm. tengerivel, «Berta» Pancsováról Gvorhe 1400 
mm. tengerivel.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. 11-én esti 6 órától szept. 12 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Kiszállíttatott
vasúton hajón együtt vasúton hajón «zyiitt

búza
* a) helyi

9549j 55799
forgalomban
653481 104 - 104

rozs 4051 — 4051 203 203
árpa 2058 1068 4126 514| 1704 2218
zab 269i 15010 15279 — 2456 2456
tengeri - 30001 3000 2707 — 2707

összesen |j 13281 74877 88158 3528 416011 7688

búza
h) átmeneti forgalomban

rozs 621 — 621 —
árpa 577 — 577 — 202 202
zab
tengeri — — - — - -

összesen j| 1198 - 1 1198] — 202 202

c) a fő vámhivatalnál ciöjegyezietett

Az áru hv'l v:iinbckoza:aira Ij Az áru 
niegnevfzof-e i <-!ű;egy. mennyi-ég ji megnevezi 

__________ 11 métfj-oiázsi.kwn 1______

Ij A viss-Kivitelre elő-

!! mt*lcrm:i7.sákbati

44 i í huzaiiszt ll 
rozsliszt !i 
arpaiis/t j

összesen j| 4444 összesen 6554

BECSI ERTEKTDZSQE.
Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) Bánya- 

értékekben ma is igen mozgalmas forgalom volt az olő- 
tőzsdén, ellenben a nemzetközi és helyi értékek majd­
nem teljesen el voltak hanyagolva. A vas- és szénbánya- 
értékek rohamosan emelkedtek. Hitelrészvények 
osztrák-magyar áHamvasul! részvények hanyatlottak. Az 
irányzat valamennyi értékre nézve, kivévén a bánya- 
értékekre, bágyadtabb volt, a mi annál feltűnőbb, mert 
a transzváli kérdésről ma kedvezőbb hírek érkeztek. A 
valuták nem változtak. A mai elhelyezés reportjai, mint 
legutóbb, 57/g—6 százalék közt váltakoztak, a bankoknál 
53/4 százalék volt a report.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 372.—, 
magyar hitelbank 384.50, Länderbank 238.75, osztrák­
magyar államvasut 346.25, déli vasút 72.—, alpesi 
bányarészvények 289.60, rimamurányi vasmű 342 50, 
prágai vasipar 1430. —, cseh bánya-részvények 836.- 
Poidi-tárna 337.—, brüxi bányarészvények 392.- 
májusi járadék 100.05, török sorsjegyek 60.60.

A déli tőzsde nemzetközi értékekre nézve is szilárd 
irányzattal nyiit meg, de az üzlet nem volt élénk. - 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 372.60, magyar 
hiteirészvények 384.50., Länderbank 238.75, unionbank
308.50, aiiglo-bank 151.50, bankegyesület 274. — , 
tramway-részvények 452.—, osztrák-magyar államvasut 
346 25, déli vasul 72.—, elbavölgyi vasút 255.50, 
észak-nyugati vasút 243. dohányrészvények 139. — 
alpesi bányarészvények 290.60, rimamurányi vasmű 
343.—, pragai vasipar 1430, májusi járadék 100.05, 
magyar korouajaradék 95.25, török sorsjegyek 60.70, 
német birodalmi marka 58.93.

A bányaértékek később is emelkedtek s az irányzat 
különben is szilárdabb lett, nurt Londonból és Berlinből 
magasabb árfolyamokat jelentettek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 372.12, 
magyar hitelbank 384. — , angol-osztrák bank 151.50, 
bankegyesület 274.50, Un ion bank 308.—, Lánderi ;ank 
239.—, osztrák-magyar államvasut 344.50, déli vasul 
71.—, elbavüliryi vasul 255.—, északnyugati vasút 
242.50—, török dohányrészvény 138.25, rm «-murányi 
vasmű 341.50, alpesi banyar^szvények -'>!h —, májusi 
járadék 100.-- , magyar korouajaradék 95.10, török 
sorsjegyek 60.50.

Eécx: sz**! !. 13. •Magyar értékek, zárlata.) 4";,-os 
aranyjáradék 117.50, (iszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsöo ezüstben 99.60, magyar 
kei. vasút all. kötvény 119.30, magyar leszámítoló- és 
vállób.-részveny 238 —. magyar kereskedelmi bank 
1430, magyar koronajárad. 95 10, 4(l/„-os nagy. föld- 
tehermentetités; i öiv. 93.75, magyar hite inunk-részvények 
384 —, magyar nyeremeuy-k.-sorsjegy 162 —, Kassa- 
oderbtrgi vasul r. 183 25, rimamurányi vasmű 341.2

Béo$$: szept. 13. / Osztrák ■•~:rkek zarlata.) 4*2" 0-os 
papír-járadék ICO - -, 4°/ -os osztrák arany járadék 
117.00, I860, sorsjegy 137.40, osztrák hitelsorsjegy 
197.25, angol-OcZtrák bank 131 50, bécsi Bankverein 
274.— , osztrák-magyar bank 904.—, déU vasút rész­
vény 71. —. dimago«.najózás társulat 400.—, dohány- 
részvény 138.50 cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 58.90, 4*2°/0-os ezüstjáradék 100.—, osztrák 
koronajáradék 100.45, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák
hitelintézeti részvény 372.25, union-bankrészvény 307.50, 
osztrák Länderbank 238.50, osztrák-magyar államvasut
345.50, elbavölgyi vasút 255.—, alpesi részvények 289.50, 
20 frankos arany 9.56V2, londoni váltóár 120.60, becsi 
Tramway 449.—. Kcdvtelen.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bées, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Noha a külföldi*gabonapiaczokról bágyadt .jelen­
tések érkeztek, az itteni gabonatőzsde irányzata szilárd 
volt, mert attól lehet tartani, hogy a sok eső miatt az 
utak elromlanák, s a gabonaliozatalok kisebbedül fog­
nak. — Köttetett : búza őszre 8.4ü, 8.04, 8.52 frton, 
búza tavaszra S.83, 8.87 frton, rozs őszre C.84, 0.8G 
frton, rozs tavaszra 7.19, 7.21 frton, zab őszre 5.42 
Irton, zab tavaszra 5.7ti frton, tengeri szeptember—októ­
berre 5.45, 5.44 frton, tengeri május—júniusra 5.39, 
5.41 frton. Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 
12.35—12.45 frtig. — Felmondtak 2000 mm. zabot.

Délután az üzlet csak egyes búza- és rozskötésekre 
szorítkozott. — Köttetett: búza őszre 8.54 — 8.53 frton, 
búza tavaszra 8.88—8.87 frton, rozs őszre 6 85 frton, 
rozs tavaszra 7.21—7.22 és 7.21 frton. Egyébiránt je­
gyeztek : zab őszre 5.42 — 5.43 frton, zab tavaszra 
5.76 — 5.77 frton, tengeri szeptember—októberre 5.46 — 
5.4-7 frton, tengeri május—júniusra 5.41- 5.42 Irton, 
repcze szeptemberre 12.35—12.45 frton. A készárupia- 
ezon csak egészen jelentéktelen volt a forgalom és csak 
búzában történt néhány jelentékenyebb kötés, miközben 
az árak, melyek a hét kezdetén már lianyatlani kezdet­
tek, ismét elérték múlt szombati állásukat. Eladatott 
buz; ban: 1500 mm. uradalmi áru 79 5 kilos 7‘60 
frton 3 hónapra ab Som, továbbá kisebb tételekben 
76 5 kilós nagy-szent-miklós! 8.75 frton készpénzben 
Becsben, felsővidéki 79 kilós 8.45 frton Eürött és 78-5 
kilós 8 Irton Tornoczon.

Szesz ára ma a vásárlók tartózkodó magatartása 
miatt gyengült. Kész kontingens szesz jegyez 19.90— 
20.— frtig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Bányaértékekben való realizácz.iók eleinte még 
inkább leszorították ezeket 2 papírokat. A bankértékek 
tovább is jól tartották magukat. A Dél Afrikából érke­
zett, részben ellentmondó jelentések eleinte nem hatot­
tak a piacira. Csak később, mikor Londonból a bánya­
értékek javulását jelentették, szilárdult meg az irányzat, 
mire az árfolyamok emelkedtek. Transzváli vasutak 
tetemesen javultak. Az üzlet különösen a második

tőzsdeórában szűk keretben mozgott és az árfolyamok 
kissé ingadoztak. 372%‘os birodalmi kölcsön a magán- 
leszámitolási kamatláb emelkedése következtében 83-ra 
szállt alá. Magánkamatláb leszámítolási 5°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
99.90, magyar koronajáradék 95.—. osztrák-magyar 
államvasut 147.40, bécsiváltóár 169.45, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.50, Disconto Commandit 201.40, 
általános villamoss. Edison 249.50, Gelsenkircheni 
194.—, Laura-kohó 258.25, 4*2°/0 ezüstjáradék 99.60, 
4% magyar aranyjáradék 98.60, osztrák hitelrészvény 
236.60, déli vasút 31.75, orosz bankjegyek 216.55, 
4°/0 uj orosz kölcsön 99.70, olasz járadék 93.—, 
Dynamit Trust 157.50, Harpeni 190,25. Gyenge.

Berlin, szept. 13. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
236.60, osztrák-magyar államvasut 140.80, osztrák 
déli vasút 31.60.

Frankfurt, szept. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 236.80. Csendes.

Hamburg, szept. 13. (Z; rlat.) Magyar aranyjáradék 
98.45, osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák ezüstjáradék 
99.30, osztrák hitelrészvény 336.80, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.—, osztrák-magyar államvasut 
147.25, osztrák déli vasul 31.75 olasz járadék 92.80.

Pária, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
,7 óra 4-0 perr.zicor záródnak: 3%-os franczia 

járadék 100.92, 3*/2%-os járadék 102.52, magyar 
aranyjáradék 100.10, osztrák aranyjáradék 101.70, 
olasz járadék 93.05, oszlrák déli vasút 170.—. osztrák 
földhitelrészvény 1258, török dohányrészvény 305.—, 
Bnnque de Paris 1054.—, ottoman bank 589.—. 
Tartolt.

London, szept. 13. (Megnyitás.) 23/4°/ö-os angol con­
sol 10őyi6.

Lonáou, szept. 13. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
9872, osztrák déli vasul 6:?/4, ezüst 273/16, 2:i/-%*os
angol consolok 1U5'/16, uj spanyol járadék 60V4, olasz 
járadék 92s, 4°( ,-os rúpia 64x/4, Canada paciíic-vasut 
*99.—. Magán kamatláb 3 y/,«°/(1.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, szept. 13. Nyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 12.90 forint, október— deczemberre 12.55 frt, 
finomított készáru Prágában 42 forint.

Trieszt, sz- pt. 12. Nyersczukor nyugodt; azonnal 
átvéve 14'V4—147/g frt ; október —deczemberre, novem­
ber—márcziusra 13 !/2—13 7n frt.

Hamburg, szept. 13. Nyersczukor szeptemberre
10.50, októberre 9.75, novemberre 9.75, deczemberre 
9.70 márka 50 kiiogrammonkint.

Hamburg, szept. 13. Kávé szeptemberre 261 4 de­
czemberre 26 72, márcziusra 2774, májusra 27ya fillér 
íontonkint. * . * ;

Hamburg, szept. 12. Petroleum helyben 7.50 
Szilárd.

Ancverpen, szept. 12. Petroleum 7.60.
Boroszló, szept. 13. Búza 15.70, 15.—, rozs 14.80, 

zab 12.90, repcze 20.80, szesz (50-es) szeptemberre 63.20, 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 13. (Gabonapiacz.) Az irányzat bágyadt 
volt, mert nem érkezett jelentés arról, hogy az észak- 
am :rikai búzaaratás kedvezőtlen becslése nyomán meg­
szilárdult volna az irányzat. Búza 3/4 márkával, rozs 4 
markával olcsóbb. Zab meglehetősen szilárd. Az 
idő esős.

Berlin, szept. 13. Szesz 43.50.
Stettin, szept. 13. Szesz 42.20.
Köln, szept. 13. Olaj 52.—.
Paris, szept. 12. Nyersczukor folyó hóra 33—

33.50, nyugodt. Febérczukor folyó hóra 30.50, ok­
tóberre 29.677a» szilárd ; október—januárra 29.87 
január—áprilisra 30.50, fmomitvány készáru 104.50 
— 105.—.

Pária, szept. 13. Búza folyó hóra 19.40, októberre 
19.60, november—deczemberre 19.85, november­
it bruárra 20.20, renyhe; rozs folyó hóra 14.15, 
októberre 14. —, november—deczemberre 14 15, no­
vember-februárra 14.30, nyugodt; liszt lleur de 
Paris folyó bóra 26.40, októberre 26 60, november— 
deczemberre 26.80, november- februárra 26.95, 
r nylie; repezeo/aj folyó in»ra 52. —, októberre
52.50, november—deczemberre 53. —, janu.tr—-ápri­
lisra 53.50, nyugodt ; szesz folyó hóra 38.75, októ­
berre- 37 75, no'.rinbr r—deczemlierre 37.50, janii .r — 
áprilina 37.75, ren/!ie. - Idő: felhős.

London, szept. 13. (Gabonypacz.j Az irinyzat álta­
lában csendes. Arak változatlanok. Városi liszt 23—28 
sh. ibjicze 0iaj 23 sh. Tengeri 20 sb. 3 p. (••iaduk.) 
Hol: /zalai : búza 20.000, árpa 5000, zab HO.OüO q. Az 
idő meglehetős .11 szép.

Péter vár, szept. 12 Ilozs szept inberre 7.20.
Bréma, szept. 12 Petroleum helyben 7.60.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom az esős idő következtében a rendesnél 
gyengébb volt. Az élő baromfi ára csökkent. Olcsóbb 
lett a húsféle és a leöli baromfi, ellenben a gyümölcs 
ismét csekélységgel drágább. A csemegeszőlő kilója 50 
krajezár, idei füge darabja 5 krajcz.tr. A marhahús 
elejei 52 krajezár, hátulját 60 krajezár ért mértek a hus- 
kcreskedők legalább 5 kilós vételeknél.

A mai detailarak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveshus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi: Csirke darabja 50 kr., tyuk 80 kr, 
ptilard 90 kr, pulyka darabja 2.40 írt, hizott kacsa 
120 kr, hizott lúd 4.— frt, gyöngytyuk 100 kr.

Leölt és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, pulárd 
95 kr, kappau 100 kr, lúd 2.— frt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 7 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 80 kr, harcsa 70 kr, süllő 50 kr, apró 
kevert hal 35 kr. viza 120 kr, tok 130 kr, fogas 
1.40 frt, kecsege 1.50 frt, édesvízi rák darabja 12 
krajezár.

Különlegesség: Fogoly párja 1 frt, vadkacsa dbja 
50 kr, fáczán dbja 1 írt 50 kr, nyul 1 frt 50 kr, őz- 
hus kilója 70 kr, ezombja 3 frt 20 kr, gerincze 6 frt. 
Közönséges szülő kilója 45 kr, csemegeszőlő 50 kr, 
görög dinnye darabja 25 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 18 kr, cantaloupe 30 kr, 
rétes-alma kilója 20 krajezár, körte kilója 36 kr, őszi 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 4 darab 10 
kr, karfiol darabja 20 krajezár, be főzni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 75 krajezár, puttonya 35 
krajezár. Eczetbe való uborka 100 darab 80 krajezár, 
savanyított uborka 100 darab 80 krajezár, káposzta 
darabja 10 kr, vörös káposzta 16 kr, idei tök 
darabja 15 kr. Burgonya kilója 4 krajezár. Teavaj 
kilója 1 forint 20 krajezár, paraszt vaj 95 kr, tejföl 
literje 28 kr, édes túró kilónkint 20 krajezár.

Marhavásár.
Budapest, szept. 13. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar 
ökör 546, magyar tehén 202, szerbiai ökör 2151, szerbiai 
telién 171, bika 124, bivaly 127, összesen 3321 darab 
vágómarha. — Habár a mai felhajtás mintegy 1100
darabbal volt kevesebb, mint a múlt héten, az üzlet 
mégis csak némileg mondható kedvezőbbnek. Az egységi 
aruk változatlanok maradtak. — Következő árakat je­
gyeztünk métermázsánkint:
Jómin.elsőrendű magy.hiz. ökrökért 28 írttól 31 frti 
Középminőségü magyar ökrökért . 25 » 27 *
Alárendelt min. magyar ökrökért 22 > 24 >|r
Jó minőségű tarka tehenekért . . 26 > 28 >
Középminőségü * . . 22 » 24 »
Jómin. szerbiai ökrökért .... 26 » 32 >
Alárendelt min. ökrökért . , . 20 » 24 »
Bikákért................................................23 > 30 »
Bivalyokéit •••••••• 18 »20 >jj

Juh vásár.

Budapest, szept. 11. (Braun József és fia jelentése az 
Egyetértés számára.) Felhajtatott 1543 darab birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk: Elsőrendű (ürü) birkákért 
20—24 frtig. Jó minőségű birkákért 12- -16 frtig, Közép 
minőségű birkákért 9—12 írtig páronkint. Jó minőségű 
(ürü) birkákért 20 krtól 227* krig, közép minőségű 
birkákért 18 krtól 19 krig kiiogrammonkint.

Terményül!e ti tudósítás.

Szeged, szeptember 13. (Az Egyetértés tudósítása.. 
Zsiradélc-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza­
lonna 100 kilogr. 46—47.— frt, könnyű 4/100-as tábla 
szalonna 100 kilogramm 45—46.— forint, füs­
tölt tábla szalonna 100 kilogramm 48—49.-- forint 
szegedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 46 -47.— 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 39—40.— forint 
háj névleg 100 kilogramm —forint, zsir ÍOO 
kilogramm 48—50.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kiiogrammonkint 
165.— forint.

Paprika. Változatlan. Legfinomabb paprika 100 kilo­
gramm 85—95.— forint, finom paprika 100 kilogramm 
65 — 80.— forint, középfmom paprika 100 kilogramm 
50—60 forint, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
16—35 forint, csöves (uj) paprika 100 kilogramm 
30.— frt, csöves (régi) 55. — frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 21—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 16—17.— forint, barna, tojás nélkül lGu 
kilogramm 14 —15.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürá gyékény 100 
darab 28—65 forint, félsürü gyékény 1U0 darab 20— 
22 forint, könnyű 1ÜU darab 9—12 frt.

Gabona-üzlet,
Szeged, szeptember 13. (Az 

Búza 7.80—8. — frt. Rozs 
5.50—5.80 frt. Ó tengeri 5.40 
6.20 fit. Köles 4 — 4.20 frt. 
frt. Zab 5.20—5.40 frt.

Egyetértés tudósítása
5.90—6.— frt. Árpa

— 5.50 frt. Bab 6—
:. Repcze 1U—10.50

n igazságtalan 

lkövette. Nagv

Szerkesztői üzeneteik,
84.336. sz. előfizető. A felelőire némi : .i.-.áv.-rx van

szűk'ébrünk. Azért kérjük, hogy néhány n . ■ . ■ -ziv., ke-r-'k 
türelemmel k-nn;.

Gy. A. Öcsöd. Pénzzel meg nem vó:.. •.*. .• a L>. :.t > 
inert nem polgári, hanem katonai birúsug .-zai/.a meg a 
büntetést.

Ajasz. A fél müveit ember mindenesetre i.-In. b 
mint a teljesen miveletlen, mert ez utóbbi t-z- . 
datlanságával, mig a fél müveit a legtadósabb o:nb*;:t 
lenézi, azt hívén, hogy a viliig minden tuib ü j;; .' kaa-idai 
ette meg, beleszól mindenbe, ítélkezik, per ■ ; ■ . >>
szantóan, úgy, hogy az igazan müveit nem ' i - • in­
tők-. De azért nyilvános pellengére állítani a - v.r . « 
oly módon elbánni vele, a min! ön elbánt, • i'a’.-n d i
Ha ön sejti ezt és ösztönszeriileg érzi, mi! 
volt, férfias kötelessége jóvá tenni a d>,d_m! 
abban a társaságban, a melyben a sért---! 
tévedés azt hinni, hogy a mo: • ■ - vetés nem telel meg a lo­
vagiasság szabályainak. Bizonyos körülmények közt. kai r> - 
sen, ha a gyávaság vadja, mint ebben uz esetben 1- k. van 
zárva, a megkövetés és bekér- elintézi, up pen ok ,n lovaglás 
erény, mint a párbajozás.

D. J. Budapest. 1. Az illető nevének kr-z ;/m • ..!• 1 mind­
járt megtudnák az érdekelt körök, kir í van szó. Éppen 
azért nem engedhetünk tért óhajának. Minthogy ve ::g nevek 
nélkül az egvr-z dolog nem érdekes, egy.iltahiban n. : 
szülik tudomá.-t r--la. 2. Azt „mimig- m-vvel r :i.á;*t ;k f ..

K K. Bécs. Valamely régi lia/yomariy meséli, h-m-y kü­
lönböző felekezetek papjai összeültek, hogv kinníim-ók. mi'-rt 
bűn a kérdezett dolog? A genezis elvéből indultak ki, . 
mely szerint az emberiség rsak ily módon íVd,,dbu‘ett 
igy szigorúan nem tudták ok ár mondani .. d- . , ::..i-.. . .
a mellett bűnnek deklin álluk, m-g jicng - . • . . : --
sújtandó bűnnek, a minthogy az i.-. A no-. ... i
tették azt igen helyesen, mert dy sül; = morális ~ü’}-• ;—t 
jelent, In,gy megborzad tőle mimh nki. a ki rak -
di.ikf'zik fölötte. Csak teljes irmai in-amt.bar -:rr.ve 
egyéniségek tévedi, -tn• k annyira, hogy ne «'r ‘ rí­
sz rüleg az ilyen dolog horribilis voltát. Az a feleletünk a 
k'rd -sre s kiegészítjük azzal, hogy összes tozaln.air.k. 
győzői;vsunk, hagyományaink és - -ztoneink sav 11 t i i. 
egyezik abban, hogy ez kugyan olyan bún, a n.-l;.- ‘ . • a 
vagyon és védelem lözt-.nság;: miatt iron,hm . . .
törvényhozók, hanem n.mt m-lyen gyükéről vert uz éri 
tudatban és az emberi b lekben.

D A. Aaggcdrad. A ]>•• •-! lóvers'-ny.-k - o vé •zödn-'--. 
a budapestiek pedig 21-vn kezdő inek. H y :. -d/ik !• - 
jobb kétéves, azt bajos megmond;.ni. an: ... 
mert még mindig vannak egyes istállókban bu'a 
melyek nyilvános pályán meg nein szerepűitek - ottbu:, igen 
nagyra tartják őket. A mulatott papirformák Pilátus, Lan t 
s Ma r mellett szólnak a felsorolt sorrendben.

A. K Az orvosok és természettudósf'k n. .r - • kfélek- 
pon próbálták a süketnémáknak a ballast vh-zaim:.!. Leg­
utóbb egy amerikai fiatal orvos, Hutchinson H : .
Mobiléban. Alabamáhan lakik, konstruált egy igen - Íme- t- 
egyszerű készülékét. A szerkezet, a melyne< Akou 
neve, kút részből áll: kagylóban végződő hall •. e- 
hang felfog-) lemez’oöl (transmitter), min-t a tel-í;: mal ha-:- 
nálnak. azzal a különbséggel, hogy nem oly nagy uiyaa 
a formája, mint egy kis tojáscsészének A : - 
moss ággal lehet működésbe hozni. Mihelyt mean ia! uz 
áram, a süket a füléhez tett hallócsővön át meghall minden 
hangot, melyet u transmitter fölfog. A kuszuá I: uhuvsu:. 
gondoskodik arról is, hogy a villamos áram ereje alkalmaz­
kodjék az illető siketuema ember fülének érzékenysegéiiez. 
Hogy a készülék beválik, arról az eddigi pr é - 
fényes tanúbizonyságot szolgáltatnak. Orvosi k r 1: te!;--s 
sikert jósolnak a szerencsés feltalálónak.

Felelős szerkesztő: Diencs Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-íársas^-

Kivonat a hiv. lap szept. 13. számából
Árverések a fővárosban. Böhm Sándor Ő1 7 i; ‘r i 

ingó-, szeptember IG. Vili. kér. József-körút 11 -zára. ’ 
Bernút 1U93 forintra becsült ingóságai szeph 'aber 1 
Vili. kererület, kerepesi-ut 03. szám. K>ats Kr-ut<K.z--b 
37.418 forintra becsült in gáti. október 5. 11. k-rúlc4.
fö-uteza 77. szám. zaseári Ármin 1 lbh írtra :-J
szeptember 14. V. kér. honvéd-uteza *-'» szám. Aőáú L a 
24--J írtra becs. ingós. szeptember 15. V. kér. ■' •- ! !• :■ &. 
szám. Szelnár Vilmos 1886 írtra becs. ingós. sz p: : . rH. 
VII. kér. Gizella-ut 45. szám. Wajncr Lajos 'o ^ :. ra . -
ingós. szeptember 15. IX. kér. Orczy-ut 47. szaru. .s'c ) 
Janos 2874 Írtra becs. ingós. szeptember 14. IX. kér. ,ul 
utcza 31. szám. Pfúhn Karoly 4250 írtra becs. :
tember 14. VII. kér. Károly-körút 0. szám. Strco h< r Henrik 
9344 Írtra becs. ingád, szeptember 15. V. kér alk 
utcza 22.szám. Hocker Henrik 813 írtra becs 'ff
tember 14. I. kér. Attila-utcza 125. szám. Ballal Sándor 31- 
frtra becs. ingos. szeptember 15. VI. kér. gyár-utcza !?• 
szám.

Árverések a vidéken. Thót Albert 540 Liza becs. 
ingós. szeptember 18. Gödöllő. Dimitrievits Laza 30(jO frtra 
bee?, ingós. szeptember 23. Török-Becse. Ver -i: herencz 
2061 írtra becs. ingatl. október 5. Baja. Jurák András loll 
írtra becs. ingatl. október 5. Trencsén. Kakottyo/ Antalne 
2393 írtra becs. ingatl. november 21. Losoncz. Körösi Her­
mina 5241 írtra becs. ingatl. november 25. Beszterczo. Maitz 
András 133 frtra becs. ingatl. október 13. Mura-z unha.. 
Flóré Szilárd 35.872 frtra becs. ingatl. október 6. Lugo-. 
Molnár József 155 írtra becs. ingatl. október 6. Nagylak 
Mitovanov Jelen a 417 írtra becs. ingatl deczemher 4. d r, k- 
Becse. Hadi István 2790 írtra becs ingatl. október J Kassa 
Vtgh Gerő 12.928 frtra becs. ingatl. október 2. 1- - er Tf 
luska András 1963 írtra bee-, ingatl. október 21. Gödubo. 
örgróf Csáky Pallavicini Hippolit 16.08 írtra becs. mgús. 
szeptember 22. Edelény. Vásárhelyi Géza 3ö25 frtra 
ingatl. szejiternber 30. Tasuád. Deutsch Jakab »-,> frtra 
becs. ingatl. október 2. M.-Sziget. Steigenberg er Ármin uOdz 
frtra becs. ingós. szeptember 29. Kolozsvár. Selma■ t Alfred 
2325 frtra becs. ingatl. október 6. Szepsi. Grosz Mór 
frtra becs. ingatl. október 12. Baán. Ifj. Bozso István A1 
frtra becs. ingatl. szeptember 30. Siklós. Rakita Pal 2L0O 
frtra b, ingatl. november 3. Újpest. Szepesi János 20
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14.
frira becs. ingatl. derzember 5. Gyöngyös. Aany Gábor ISI933 Xt‘bé'rmbe,r, ÄvDeb^ze= 11
dor -9.983 Írtra becs. ingatl. október 31. Debreczen Und- 
Gjígóf ̂  y 55 f0rintra becs- ™g«U- október 27.

Csodmegnyitás. A dévai kir. törvénTszék részéről ifi. 
&Á. ne^i,±a,,hejeö2et‘ kereskedő eUen. Csödbiztosul 
£r B1 v “"«lyswki alhiró. tömeggondnokul dr.

Sándor, helyetteséül dr. Horváth Karniltó ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő október 21.

Csódmeesznntetós. A balassagyarmati kir. törvényszék 
re^ze-rol Bhímx‘ Ignacz balassagyarmati kereskedő ellen a 
csud megs?untettetett.

Napirend 1899. szeptember 14.
Naptár: Csütörtök, szeptember 14. Róm. kath. f felmag.- 

Prot r felmag — l.orog-oroiz : (szeptember 2.) Manl. 
- Zsidó: TiStibn 10. Jóm Kip. — Nap kél: 5óra 26 perez 
kof °yukait 5 óra 26 perczkor este. Hold
kei: 2 óra 49 pereskor délután, nyugszik. 10 óra 36 
perczkor este.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor"
A kereskedelmi miniszter fogad d. u 4 orrkor
Pestvarmcgye közigazgatási bizottságának ülése 

d. e. 10 ura- or a megy eház dísztermében.
A nemzeti mnzeam: természelrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

u n I óráig. — Többi tárai rnegtekint ietók 50 kr dij 
medált *

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d u 
3-tól 5-ig. 6

Dsák-maaeolenin a kerepesi-nti temetőben nvitva d. a 3
óratói 5-ig.

„Ezredevi diszfelvonnlás körkép“ (Városliget), látható 
reggel 9-tól este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül“ 
d. e. 11 órakor, d. u. 4 és ö órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 orakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr »ver­
mek'egy 30 kr. * c*

Iparra araszé ti muzenm és az iparművészeti társulat 
rí lan do bazarja az üliői-uton hétfő és péntek kivételével 
n;.: onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A év terr. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és t-r'kep-gyüjteménye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági muzenm. "Városliget. Széchenyi- 

szi-ei. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
r .; ■ k kivefe’ével, megtekinthetők naponkint d. e. lOórá- 

’ •> d. u. órától 5 óráig. A látogatás ingyenes
At 1848—68-iki ezabadaagkarozl emléh-»yüjtemény 

ca Kewath-aBwaa: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Magyar kdraahedelmi mntetuc. Állandó kiállítás: Ke- 
re. x ideiem történeti nmzeurn és keleti mintatár az Ioar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—G-ig. Az igaz­
gatóra» hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-ig. —
* agvar oáziipar központ; oazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kereuesi-ui 
£0. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-i».

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda M igery I. Aachen. — Lcczenbacher M. Pettend. 

T., i.y; :. Arad. — Amhrözy B. Újvidék. - Somsicli >1 Bp-t Tiocco A. 
v . rí — Aders F. Eberfeld. — Leitgeb E. Debreczen. — Aczél 1. 

r. _ Vayr fi. München — Wvisz a Zágráb. - Dr. Schwarz L. 
— K..V- -,-t. in L. Charlottenburg - Aslanian A Redjeb E. 

’• • -,1- Kod-1 n mapoiy. — Dr. Eh»tein M. Paris. — Mesterovic» S.
■ F.‘I * A. ÍN ork. — Raphael A. London. — Lévy F. és nej®

Dl - :: — Hau-::, ni. A. St-Callen. - Kellősig W. X -York. — Deisser L.
r s -I — le v.- ,-h >1. Duka est. — Bagin-zky A. Berlin — VVjnkler

- - Fei'.,ermann H. Frankiert. — Schraepler W. Lipcse. Raffard
- - Keopgen P. Mon«. — Wooley I!. London. Fmka I. Arad. 

i 1 Bdon. - Zethelius L. Svéd. — Jattéin E. Chicago. Ottmar 
I.. L • er r., Mandl S., Balkany A.. Kálmán R. Decs.

I" tropole szálloda. Dr. Martinj k. Trénerén. - Hauska O. Pers.
: • E'-vr E. K.-K. Uorozsma. — S?tankov:ts J. és neje Keszthely.

-V v-r B. Ka!üc-a. — Fodhoranszky J. Pécs. - özv. Tichy J. ne -s lia 
i ’ _ Dr. Ungár J. 1: gues. — Salle, E. S.-Újfalu — Kisvarday H.
i- - - Scheyer .X. és neje Boroszló — Pompáim N. és neje Bukarest. 
’A V E Eerlm. — Dr. Schnitzer R. Krompach. — Smolcic £ Pécs. 
X- .. r L. B.-Ci-afca. — Rózsa Gy. és nej« Rozsnyó. — Gold-t-in D.

— Gyárt. - B Szolnok — Mittler Gy Pécs — Jei-el Fi. Apafin, 
k. :: A. v.-íu::i- — E-.-t^gar G. Kutyfalva — Laad P.. Pécs. Lonszky 
E. i r-ticbén. — Herzog M Sziszek. — Schönbeck I. Esztergom. — Nils 
l- P. *':ui!. — Roll- t-rk R. B.-Gyarmat.
Vadaszznrt szállód . Ravel" M. X.-Várad. Br. Stumer H. Tavernok 

r .. Ecséd — Hetzer K Becs. - Kutzner K. Ratibor. — Gáspár A. 
U — Tesziirff L Abony. — Wermutb E. München. — Müller Gy.

- Deák 0. N.-Szeben.

JiíiSra“'! «välloÖB. Etzerodt S.-né Padonia. - K.kbnig G. Bécs. 
£ Sz idta "“fi V ^.akrTSv T- A-M«äth. _ Vagy L. Arad. Körös, K Üif.h6rtö ~ Balarovita K Mocostor. - stabile E. Trieezt - Mezőre, 
I'Sert. rt6\~ Volac!jek.F B - Paksa, S. N.-Szeoh,. - Fáy
SraÁvaV - "1° E ,komzrllm. - Gál K. K.-üjszállás. - Haviai G.
Srfü'r11“' L- EStkrE0m.; ""a LeP,at *• B«=>- S. M.-Sziget.
5°, B J B' 1F,u™e-L - bcbucbardt Ö. Gracz. — Lázár E. N.-Károly. 
-- p Breböch. - Zohls t. Bük. — Jakobi A. Kolozsvár. Bobba
b. t ereoczfalva. — Demuth K. Andrá sfalva.

Elhaltak névsora 1899 szept. 12-én.
Bruck S.-né 62 é. Telekitér 7.
Vendel Jt, 37 é. Csáhgó-u. 15.
Kloczhöcher K.-né 54 é. Györi-u. 16.
Zeller EfT’52 é. Kekgolyó-a. 5.
Mülfer H. 56 é. K.-Korona-u. 42.
Rath Gy 37 e. Tükör-u. 3.
Grimm F. 46 e. Orczy.u. 42 
Horváth G -né 31 é. Nefelejts-u. 44.1 
Kuhn J. 77 é. Bajnok-u. 29.
Vidi R. 64 é. Alraos-u. 26.
Horváth J. 40 é. Váczieut 109.

Színházi játékrendek.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEHZET3 SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 14-én.

A Zách. család
Dráma 4 felv. Irta Abonyi A. 

Személyek:
Bercsényi

VÍG-SZIfIHÁZ.

Budapest. 1899 szept. 14 én. 
Harmadszor:

Utazás a válás körül.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Hennequin. Ford. Góth S.

Személyek:

Róbert 
Erzsébet 
Lajos

Taddeus
Kázmér
Francesco
Mária
Tamás
Zách

Klára
Kezdete 7

Paulayné
Gálosi
Rudai
Gabányi
Mihályfi
Császár
Maróthy
Em-essy
Szacsvay
Ivánfi

órakor.

Verdisson 
Lucienne 
Evangeline 
Flouchencoeur 
De Clérambois 
Pigeon 
Pagevin 
Durand 
Baptista 
Alprefektus 
Kosai ie 
Cesarine

Góth
Lánczy
Rostagni
Gál
Szerémy 
Bárdi 
Győző 
Rónaszéki 
Gyöngyi 
Kassai 
Malrróczyné 
Bálint

be

MAGYAR SZÍNHÁZ.
ndapest. 1899 szept 14-én

Tilos a bemenet.
Énebes bohóság 3 felv. Irta 
Mérei (Merkl) Adolf, zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő. 
Személyek:

Bogár Rózsahegyi
Viki Ledofsky
Gál Dezséri
Martba Szilassi
Adél Bilkei
Boross Ráthonyi
Gondos Giréth
Hangos Bessenyei

Kezdete 7V2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 14-én.

Sulamith
Jertiíáálera leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 */2 órakor.

VÄR0SII6ET! SZÍNKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1899 szept. ;4-én.
Henschel fuvaros.

Színmű 5 felv.
Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7Vi órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 14-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felv.. 4 képben. 
Irta A. Mars és AT. Henne- 
quin Ford. Holtai J. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek :

A nemzeti színház müeora: Pénteken Dombai ur 
felesége 1-ször. Másodvirágzás 1-ször. Az anyósok 1-ször. 
Szombaton Dombai ur felesége 2 szór. Másodvirágzás 2-szor. 
Az anyósok 2-szor. Vasárnap Dombai ur felesége 3-szor. 
Másodvirágzás 3-szor. Az anyósok 3-szor.

A népszínház műsora: Pénteken Nap és hold. Szom­
baton Toledad. Vasárnap délután Görög rabszolga, este 
Falu rossza. ° ’

A vígszínház műsora: Pénteken Utazás a válás körül 
4-szer. Szombaton Utazás a válás körül 5-ször. Vasárnap 
Utazás a válás körül 6-szor.

A magyar színház műsora : Pénteken A bolond. Szom­
baton A baraczk. Ágnes néni 1-ször. Vasárnap délután 
Aranylakodalom, este A baraczk. Ágnes néni 2-szor.

HENB.Y.
Igazgató és tulajdonos

tBSGHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, csütörtükön, szept. 14-ikón esti 1/28 órakor

külön disz=elöadás
válogatott műsorral.

"irine -5: Woisett®

a jelenkor legjobb kerékpáros művészei. Henry igazgató 
elővezeti a legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat, 
valamint Jenny-t az óriás elefántot. Azonkívül fellépnek az 
összes szerződött művészek és művésznők, valamennyien 
elsőrangú speczialitások.

Ma kerül színre

IBH saga a: © |p p
fényes kiállítású némajáték 2 részben, bemutatja az égés2 

társulat mintegy 30 lóval, a tánczkar részvétele mellett. 
Holnap, pénteken, esti V28 órakor High Li?e-cíőatiás.

F f *
k -ÜL & ü ü -á.Ci

Hl. Ernő 
Chatellerault 
Beaugency 
Pon’bichet 
Trénitz gróf 
Celestin 
öreg bérlő 
•Tol ivet 
Pontgiband 
Chatel leninit 
Sarah Poulsom 
Then
Maréchalnó

Carmen
Teréz

Kezdete 7

Németh 
Szirmai 
Solymosi 
Lubinszky 
Kovács K. 
Kovács M.

Ka rádi

Bárdy
Krecsányi
Harmath
Makkos
Vidornó
órakor.

BUDA! SZÍNKOR.
Budapest 1899 szept 14 én. 

Stirah. grófnő. 
Színmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

V
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^'ÓCzi-EiÖlu'it is1;.;:. H/7.,
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni. ho.:y éttermeim 
renoválása már befejeződött, s az eddig nálam kunért pilzeni 

sör helyett a kitűnőnek ismert

illet! 81!
valamint a

lins TO öli
mostan pompás gyártású

äu-sört

Somossy Elláié
(Nas:vme,rő,utoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órákon1, kezdete 8 órakpr.

Ma újból fellép a hires amerikai ének és tánezosnö

üLa belle Hiss Bey o
az ő uj szenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

Ms** Fred ISermasin

Jonglenr acrobata, a legjobb a maga nemében. Az eredeti
Barrison nővérek (Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnök, a Koldusnők duettben.Továbbá „Die 73 Kreuzer 

des Herrn Stutzolberger“ Bohózat Schomburg tói. 
Elöleges jelentés! Péntek, szeptember 15-én fellép 
a világhírű TOM-BELíIíING (elnevezve Dume- 
Auguszt a Renz lovardából) mint varázs parodista. 
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült sp.ját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tözsdójében Károly-körut 26,

ars u'flöss& miEí e&mi

VI., Ró-vay-'atcza 18. ss.
Ma

;1

Die Ohampp^nernymphe.
9 órakor.

I^eitoer I-3.™tól.
Ezt megelőzi:

ífesií-óliaf #»$7 *
M/ '%t: Ál il /<ii -

9 órakor.

' Inn
/VT -rí

JlV-jH JL

Eredeti énekes bohózat.

1 & IVi eclora
Chantcuse xranco-espaguoie.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloaiai bözoontt intézet trió" 
irati jelentése 18S9. szept. 13 án reggel 7 órakor.

Vizáli>>s, 1SB9» szent.

Dréher-féie korona-sört
mérsékelt árakon kimérem. 3b732

Kitűnő magyar és franczia konyha.
2jsE$?~ Mérsékelt árak.

E'5 IS O £1H1 ü Ma ‘*,c “ “«'«remhen

i080 Berkes Béla
SZáLLOOA kedvelt zenekara)átszik 

daSí# S íirote 7»

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1899. szeptember 13.

árjegyzése

i'Iúj:irú> borult | t izálhís reggel 7 órakor !O't cm. | Ihiiniirö ní.irei 7 urakor -r 12 C. Légsulv merő reg. 7 ó. \

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. 

a) Kész Áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint ké.-zpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kiiogrammonkint.

Búza 74 75 I 78 1 77 1 7S -9 1 80 81

t;rza vidéki
i-n,rm.UJ

8 20 8.25 3.25 8.35 8 25 8 45 8 45 8 55 8.50 8.65 8.65 8.70 8 65 8.80
8*20 6."25 8*25 8*35 3*35 8 45 8.45 8?55 8.*50 8*65 8Í65 870 8*65 8.*£0

bácskai 
s/erb átm.

8 15 8.20 8 20 8 30 8 30 8.4C 8 4C 3 '-O 5.45 3 60 8.60 C.b5 3.60 8.7)

8.25 8Í4C 3*20
8 40
6 90

8.25
8 50
6 95

8 25
8 59 
7.15

8 39
8 55 
7.30

8*308.5*5 8*40
8 65 8 40 8*59 8.45 8*60 3*60 8*65 8.60 8*75

■ Na. : - -i- -l- -1- -I- -1- -i- -i- -1-

Minőség
Árfolyam

frttól ! frtig

Rozs______________ Elsőrendű ________ ____________ ______
Kőzepminősegü—

6.50 I 6.60 
6.40 1 6.50

Árpa _ _____

Takarmány, elsőrendű _______ ___ __
„ másodrendű______________

Sörfőzésre tiszavidéki .............-________
„ felsőniagyarországi ________
 dunántúli

6.45
6 35 
6.60 
7.~

__6.80
4.15

6.55
6.45 
7.— 
8.2a
7.8U
4.45Köles........ ........... ......... -

Zab_________ ______ Elsőrendű ________________ ________
K'/.ép minőségi! —______________ ______

r
O
T
i

5. 0 
5.35

Tengeri___________
Belföldi _______ _______________________
Komán v. bolgár ___________ ______

Cinqnantin__— — . --------- ----- — —

5.05 5,2S

2ep.cze ___________ Bánsági — — —..........................................
11.30 11.8C

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

frt frt

B«a-----------------
1899 május___________

„ juniuti— ------------
„ október _____ __

1900 április______ ...
8*43
3.73

8.*45 
8.79

Koz,-----------------
1899 május... -. ...

. október __ _____
1900 április............. ........

6.57
6.88

6 .*58 
6.90

Tongori______ „ szeptember _____ 5.06
5 15

5*10
5.16

Zab___________
1899 ma ms............. .. ._

. uKtöber ............. ..
1900 április ...............

5.15 5.16
5.54

Xap.-repoza__ 1899 szeptember_____ 11.60 .’11.90

>^BB»axmsBseBE5raia5SBa«3eBr3s

Schärding
Buna:

Linz .... 
Pécs . . . .

Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár., 
Mohács. . . 
Gombos . e 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Háncsává.. 
Drenixova

Vág.
Szered . . ..

Liábai 
Győr . .

Dráván 
Zákány..

Eszék. .*! .'

Sziszek . . . 
Mitrovicza . .

3-2(1 GO

70

Bó^a: 
Kiszctó ....
Temesvár . 
N.-Beesiroroz.

13-áu,
Czeatl^ttar

2 ±

+

+ 166

Tieea:
‘ 74'f-S^et.

,.) leae-iaza. .• 42 TÍ32:l-i ijlsk. .
V.-Kamény.. 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Sz- in .k . ,
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse , 
Titel ....

— ö > «2

•5 4- A hő-
Állomások mérséklet

Celsius
Szél

iránya és
1 is ä 1 SS

•2" 5 5 Beesnék

Árvaváralja — 5V9 + 7.0 SW 2 1 2_ 10 4
Selmeczbánva — 52 0 -h 7.2 •E 3 4 5 9
Kis-Kartal — — 52*4 -h 90 E 1 4 4 12 1
N.-Szom hat — 52 5 -h 9.5 E 1 1 4 9
Mairyar-Ovár — 53*5 + 92 E 2 4 5 13 8
Ó-Gvalia — — 52-3 + 8.3 4 7 10 8
Budavcst — — 52-2 + 9.7 SE ! 4 8 18 S
Sopron — — + 5,9 SE 1 3 35 13 7
H erény — — 517 + 9.6 — © 45 11 9
Keszthely — — 516 + 11 2 W 1 15 13 9
Zágráb — - 52-4 -4- 10.0 VV 2 4 18 14 lü
Károivváros • 53 3 + 11.5 — 4 12
hume — —
Cirkvenica— — 53-6 + 13 0 — ® 7 19 11
rancHOva — — 59'9 + 108 SE 3 © 5 15
Orenkova — — + 11.9 SE 2 4 _ 23 9
Zsombolya — 53 8 + íe.o S 2 © 9 a ír
Arad — — — 53-7 + 11.3 SE 6 0 6 12 IC
Szeged — — 52-6 + 1C.I SW 3 © 5 12
Szolnok — » 52 5 + 10.2 SE 3 & G 12 IC
Eger — — 59 4 + 9.8 SE 5 i 7 1
Dehreczen— - 54 í + 94 SE 4 © 6 10 F
Késmárk — *- • 54-3 + 7.5 S 1 4 16
Un gvár — — 5U 0 + 10.1 NE 3 0 10 13 r
Akna-Sziatina -- + 8.8 E 3 9 __
Szatmár — — 57 4 + 2.1 NW 2 4 8 !6 IC
Nagy-Várad — 54 2 + 10.0 SE 4 O 4 11 í
Kolozsvár — — 54*4 + 118 W I 1 15 17 14
Nagy-Szed en — 55 0 + 10.0 SW 5 í 10 10 4
Becs — — — 5: 3 + 9.G SE 1 © 12 13
íaizbnrg — — 57 2 + 8.5 SW 3 s 79 17
Klagentart— — 52 7 + 9.5 NW 1 0 1 24 ePóia — — _ 51 7 + 54 E 2 4 1 20 14Lesma — _ 52‘2 + 14.5 N 4 @117 14
Sarajevo — _ — + 8.3 W 1 O 9 11 í

510 + 15.1 S 4 4 24 14Flórencz — _ 54 i - E 0 4 25 14
54 4 + 128 N 3 1

Nápoly — _ 53 9 -j~ ; 3.4 N 1 5 13
Brindisi — - -
Palermo —- _ 55-0 + 17 6 S 3 4 0
Malta— — _ 567 + 22.2 VV 2 2 _
Zürich — _ 62 4 + 10 0 N 2 OBiarritz — _ 
Nizza — — _

i'3-7 
51-2

+16 a 
4~ D: 4

E 3 
E 2 2

— - -
64 4 + 10 2 N 2 0

Kcpenhága _ 62 u -*-1:4 N 3 3
Hamburg — _ ül 5 4- HO N 1 1Berlin — _ 
Chrigtiansuiid _

5b Er 
ól 2

+ 12.8 
+ li?

N 5
2

1 - -
Stocknoim —
Szent-Pétervár_ G i-S + 8.6 E 1 4 _
Moszkva — _ ti 8 5 + 7.9 E 1 4 9

Suiina — 57-9 + 15.0 E 2 © — — —
Szófia— — _ 58-9 + 78 VV 0 0 1Konstantinápoly 
Athen — — — — — -

- - -
> 2

78

-f 228 > 32

Körös:
3fiticz:N.-Várad

3; +

+ 2-.

- 20
4 ír,:,

Fekete: T-i 
Feker: 14.-. 
ifettös: Iliikig. 
Hára$a:Gyoma 4-

Mmo*
Arad ... • — 

i Makó... . 4-

A szélirányok jelölése: N = észak. E a k-alet, 
= V nvusodL — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 
nyíre derűit, 2 »= részben felhős, 3 többnyire 

borult, © eső, X- hó, " a

S — dé
— tÖbk* 

borait, 
= kőd.

Jegyek magyarázata : -f- nulltölutt, -
< ;»padat.

- null alaLí. > áradat

0 egeszen 
R zivatar.

.•\ nyugati maximum magasságából is veszítve helyet ad 
a nyui.'.-ttni nyomuló depressziónak, mely ma Olaszország ét 
Ausztria-'«agyarország lelett tartózkodik. Az idő a depie szid 
menten mindenütt esős, nagy eső volt főleg az Alposekben 
A hőmérséklet eloszlása még mindig nem mutat változást s 
az idő az e_r sz kontinensen hűvös.

hazánkban az eső tegnap az egész országra kiterjedt, ma 
reggel azonban Erdélyben és északkeleten derül.

Prognózis : Keletről fogyó felhőzettel hűvös és az ország 
nyugati felében még esős idő várható.

lob* tékpaplrok

II Más kölcsönök.
Boanyák-herei.Jgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 9b. ~ 
Bi -ny ik-lvrczegfiv. orsz. vas ..ti köicd. lsus. évről 100.75' 
Budapest fTlvuros 189C. évi kölcsöne, adómentes j 93. - | 
Budapest srÁlrca-fBváros kölcsöne adómentes ... I 9 25 
Tcmes-bégavölgyi vizazab. társ. kölcsöne _____ j 94.50

Ili.

4»/,°/.

Záloglevelek én kölcBÖukötv.

ik kíbonaátásaLc) Bed amcsi! lntésst
Belvárosi tekarékp. nzt.ir r.-t............... .............. ...
Egyesült bpesii fövilrosi takarékpénztár............. ..

Ganz es tars.- vasönt. 9 gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos ftlmutelint................. _

M. agr.- és járadék bank r.-t. szölökötv. kor. erő 
» • ■ » járadék jegy vissza fiz. 102% „

Magj'ar foldbitelint. o. é. __________________

e , k*ronaertókl>4n 50 évre __
koronaőr télben n:: évre _
szabály, os t.ii;.j.jav.____

Magyar belyiérd

100.-
9r.*25 
9.«. 59 

102 -| 
102. 
59.50 
9 . >0
99.75 
99. :0
39.75 
91.70; 
93.70
8 J.7 0
9 715'

101.- 
100.7.
94. jQ 

10;. 
103.- 
103. 
100.50 
97. -.5 

100.7 5 
1 . :C
100.75 
9).70 
94. 
84.7C
96.50
98.50

Oazträk-rnngyar bank .. ... ._
pi ti magyar keresiredelmi bank 
Cßionbank "... _ __________ __

6.— , Belvárosi takarékpénztár__________ ____
.. Budapest III. kerületi takarékpénztár - 
5.— Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár

11 -— 1 °dap sti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t.
fiz,— Egyesült budapesti fővárosi takarékp__
18.— ar • • :/t.ir __ _

kuzoonti takarekpentt. .
R, 1 ha *pénzt

1 H Hfsfoattó-táreusá^ok rósav.
Bei
Béj
I-! - . rr
I
LÍoy<i.
V I
Xemzv:
Pannoi

i intézet..

Leszámoló árfolyamok
sz'"-: tcinber 13-á. ó

III. Különféle t erményelr.

i -ua ... .................................. ...... ...... 8.35
*OZS__________ _______ ________________ 6 50
Tengeri ________ ____ ____ 5.C5
Zftt. _ _______ _________ 5.12
Árpa........... ........................... -
K^p.-Kepoze  11 8C

Honnan Kr.
( Pancsova _______ —D ! T ivi.Iék —---------------

Bezdan ____ ___ __ __
j Kalocsa ______________
1 D.-F-.ldvár ------------
í •Szentes______________ 3D—32

Tl«z»{ ZerSa . I Ilii 26-28
24—26

t Titel________________ 22—24
Száve| Mitrovicz______________ 30 -32

Bura ■] Temesvár___________ ___
N.-Becsk.

4U-44
23—30

IV. Hajózási fuvardíj.

•• fi- -, .öij 100 kilogrammunk int a szállítási 
'-vai és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 8 - 10 krral maga.sabb

, I .
Faj

1 Pénz | Áru

1 frt • frt

Ingyen hordó

l

Disznózsír
budaptoti ÍO.— 51.—

100 kgr. Szalonna

magyar la légenszáritott vidéki________
városi legenszaritott, 4 darabos________
min " 3 * ------------

4 2.*- 
43 —
47.—

42Í5U
43.50
47.50

/.i ákkal együtt 
göngysuly tisztasuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usance-minőseg _
. , ,100 darabos __ —
. . , 65 „--------

szerbiai, , , usance-minőség_____
, , ,100 darabos _____
. . . 85 ,--------

16.50
18.75 
2: .75
14.75 
17.- 
21 -

17.—
19 - 
22.- 
15.—
17.50
21.50

Ingyen hordó Szilvalz __ szlavóniai 1898________ __ __ __ _ _
szerbiai 1898_________________ _________

17.-
15.50

18.-
15.75

- Heremag —

luezerna magyar, 1898 ______________
lóhere aRi óskemü 1898 ______________

, középszerű 1898 __ __ ________
, nagyszemü 1898 ______________

36.-
30.-
38.-
41.—

40.-
32.-
40.-
43.-

1 . , , 60 evrfc kor. érL 93.— 94.—
4 c 0 . . . . 60 évre 105o/e„ 9>. — 58.-
6 Magyar jelzáloghitelbank____________________ 101.- 102 -
«'v;. 100.- 101. -

97.75 93.75
• e 60 évre koronáért ék ben__ 97.50 98.—

♦Vs'/e • • iótti. k. öö é.. vf. 110 frL 99.7 5 100.75
4 e s kt-zs. kötv. 50 övre __ _ 9 .25 93.25

e , közs. kötv. 60 evre __ __ 100.- 101 -
* e köz-, k tv 6, évre 500 frk.

4 •/. » e nyer.-kötv.__________ ___ 12C SO 121.50
4 */. e • . osztr. felülb. — 122.- 123.-

• e . nyer.-jegy------- ...--------- 14.— 15.—
• , „ OMZtr. felülb. — 14.50 15.50

s •/» ■ , nyer.-kötv. • e w _ 103.50 104.50
Magyar országos közp. takaiékpónztar ._ 99.7. 100.75
se» e kor. ért. 99./S 1 00.7:*

95. 96 -
Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja_______ í 9.50 10 .50
Magyar takarekpénzt közp. zálogb. kor. ért. ... 9.-.-.0 94.50

• eee kÜZS. k. 9'J. — 100.-
94.75 9.7

Osztrák.magyar bank 40*,, évre __________ _ 9P.70 100.7;#
99.70 10 .70

Pctítj hazai c!mő takarékp. közs. kötv. _____ ___ 95. 95.50
- e e . zalogl. kor. ért._____ 9b. 75 97.75

1 esti m. keresk. bank______________...______ 100.- 101.-
4 c , 9S.Z5 97.75
4«/,e/e eee . kÖZsA. ViltiZ. 110 frt 103.50 10--..5C
* */. • • • • közs. k. Vissz. 210 k. — 97.75 93.75

b) Vidéki éa kfllfóldi int. klbcosát&saL
6 •/, Albina takarék- és hitelintézet________ ________ 101.— 102.-
5 % Aradi polgári takarékp. 40 évre ..._____II

e e ,40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár................... .. ... __ ” 98.*50 99Í 50
6 ", Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank_

Debreczem első takareknenztar ... „ ... .„ __ 99.*- 99.50
6 °/0 Erdélyi-, m. 'ilzáloghiteib. 40 évre ............. ......... 'CO.- roi.—

e , . 40 evre visazafiz. 98.50 99.50
Horvát-szlavon urnzagos jelzálogbank__...__ ___ 100.50 101.25
„ • ff w » közs. kó'tv. 100. - 100.50

6 ° :e Xagyszeb ait. takp. 31V* e.. vissz, no frt... _ 102.-
, e e 40 evre, vissz. 106 frt_____ 102.-
e e e 4<' évre. III kib.________ 101.75 102 .*25

8.— I Pest.
I IX.

1 III. Gőzmalmok roRzvónyel.
Concoruia-gózmaiou r.-t_____ _______  <
_ • - . elsőbbségi rész».
r.l-0 budapesti’gőzmalom r.-t.________500
Erzséb-'t-gözmalom-társ.______________   :

Pesti hviigermaloiR-társ......... .. ............................. .
rv.sti molnárok tsí sütők gőzmalom r.-t. ... :

tóna-gőzmalom___________.

16.—
5.—

á.*— 
5.50 
5 —

t!2.-

B) É T t ó k t ő z s d e. 6 6/e
4'/,°/,
4 °/e

Értékpapírok
Utolsó árfolyam Utolsó árfolyam 3 -/,

4'/,°/.
láb pénz áru láb pénz áru

I Államadósság.

a) BZagryar államadósság.
Aranyj. 100 500. 1000 frt névert. drbokban, adóm. 117.75 118.25

ez..*/.
«*/„”/.

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

, „ „ május—november—
99.75
99.75

100.25
100.25

1898-ra

8.—
ti.—

10.—
10.000 frt névért, darabokban adum. 117.75 118.25 4,/,0°0 Egyesitett járadék ezüstben január—juiius ... — 99.75 10.;.25 5.20

Koronaértékü járadék, adómentes— — —------- 95.20 95. CO 4*/lo°/o „ , „ április—október „ 99.75 100.25
83.SC 84.40 Aranyjáradek, adómentes------------------------------- 118.- 118.50 50.—

1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 100/e 120.- 12í. — Koronaértékü járadék------------------------------- -- 100.10 10C.60 ti.—
41 bn 1889. évi allamvasuti aranykulcson, adómentes— 

lbbD. „ „ ezüstkdicsőn.............................
120.25 121.25 4 X Allamsorsj. 1854. évb. 250frt. p. p. adólev. 20®/, 171.25 172.25
100.50 101.5C 5 e/e , 1860. , 500 , ó. e. , , 13/.— 128.-

8 ", Adi.i.'.k. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 81.- 82.- ő % . I860. „100 .................................... 156.50 157.50 15.—
>7o. tvi nveremenykölcsőn, íuo frtos darab — 161.75 162.75 , 1864. „ 10O .. .----------------- 195.60 196.5C 5.50
1 > 71 •. „ , 50 „ e — 161 50 162.50 f 1864. e 60» e # 195.50 196.50 18.—

4‘

í'v
«

Magyar reg;de-kárt. kötvény, adómentes-------
Hurvát-sziavon „ , , --------
Magyar föloteheruientesitési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon , , »

99.75
100.-
93.75 
96.-

100.75
1ÜG.5U
94.75
96.75 6 •/•

e) Idegen államadósságok.

Bolgár Allamvasuti zálogkölcsön------------  _ _ 105.- 106.-

6.— 
fr.24.— 

12.— 
14.—

Tiszai es szegedi nyereménykíilcsön — —.......... 140.— 141.— 2 0 0 Szerbm ny.-kölcsön 100 frank ar.------------ --------- 34.- 35.- 27.50
Horvát-sziavon jelz. foldv. kötv. adólev. 7e/„   100 „ „ 1 osztr. felülb. 35.- 36. ~ 16.—

35 evre, IV. kib.________
Nagyszebeni földhitelintézet____ _______________

„ . -VI. kib._________
l Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________

e e nyer.-jegy __ __ _
Temesvár első takarékpénztár___________ ___

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.   _„
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért.____ _
Budapest villamos városi vasút r.-t____________
Buda pest-pécsi vasút___ _____ ____________ __
Deli vasút ______________ _________________
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózáxi tára. _ __
Kassa-oderbergi vasút lh*y, ezüst......................

e , 1889, arany..... ..................
. „1891, ezüst...___________
„ „ 1891, arany___________
. . (oszt. von.« 1889. ez."" _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. __ _ _
Magyar-gácsorszagi vasút 1. kib.______________

„ „ If. kib............. ............ ......

Magyar ny. v. (székesf.-győr-graczi vonal) ZZ ZZ
. „ „ 1874. kib._____ .

Magyar v. eis. kölcsön beruh, czélra,
Osztrák-magyar állam vasút 1883—________ ___

„X. kib. 1885 _____
iorontdli helyi érdekű vasutak___________ ___

anyák és téclacryárak reszv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._   20i

I B 1 ■ Iapest-szentlőrinczi téglagyár ________
£/)•••■ l,t tégla- esczementgyár r.t__3

' Uszakm. egyesült kőszsub. es iparv. _ _
...j ’•■'d-zyarursz. banya es kohóm. r.-t. _
Rtvan t-glagyar r.-t.............. .........
Ka-sa -omodi kőszén banya r.-t. id. eliTm.
8granitbánvá" r.-t. „ ._ .„ 201

, BCüa.'iyai g.'.zt; .rlagvar r.-t.______________
Kőszén banya ts téglagyár r.-t.________ 2
Rechner rakosi téglagyár r.-t. __ _ _
Magyar asphalt r.-t................. ..................... ....
Magyar alt. kőszén banya r.t................ Z _
M°Ky. göztegla-, czein.- ch gvoszgyár r.-t.
-V. g .ar kerámiái gyár r.-t. éiőv. jog. n. ._
V't' : -‘" r)*1 tér/hupar r.-t........ ........._ 2IX
S.-iguií,;jani kőszénbánya r.-t. __________
Újlaki tégla- tu mészégető r.-t. előv. jog. n7

X. Vaflsaüvek és gép^árab pésav
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — ._ 200 
,Uantihius* i-i. hajó- es gépgyár r.-t— 200 K. 
(».•tí z v*> farsa vasöntöde es gépgyár 
Mak-yar belga fémipargyár r.-t. elsői
Xaun.gi vasipar társulat... ............ .....
„Niriiulson--gépgyár részv.-tara............ .. 200 K.
R'R.ainuraiiy-salgótarjini vasinQ r.-t.._ „ 100
Sclüji k-féle vasöntöde cs gépgyár .......... ‘200

,ir * Dittiírd gepgyr.-t. Aisor. elölj. 200 K. 
tier Jiinua gép-, waggongyar r.-t. ... 400 K.VV

M. Könyvnyomdák róesvónyei.
TAthenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. 100

V. Bankok ressvényeL
---------------
------------------- 100

Angol-osztrák bank_____
Budapesti bankegyesület__
Első magyar iparbank____
Fiumei hitelbank_________________ __ __
Fővárosi hank-részvenytársaság_____________ 100
Budapesti giro- es penztár-egyíet _____ 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság _____ 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet rószvt. _ 200 K.
Horvat kereskedelmi bank________ __ 240 K.
Horvat leszámítoló bank________________ 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank_____100
Magyar általános hitelbank____________  200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ __ too
Magyar ielzaloghitelbank------------------------100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.   200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____600
Osztrák hitelintézet—Z 

100.25 
102.50 
100.- 
103.- 
9i 75 

118.751 
14.50 

100.— 
99.25

100. 
9:. 50 
98. 
94.

101.25 
10 .50 
102.-
*00*75
119.25 
15.5C

101.- 
100 -

10C.50
96.50
9u.5l
95.

5. — 
10U. -

6. — 
28.—

98.50 
119.- 
96. 0 

119.- 
98.75

97.50 
118.-
95.50 

118. -
97.75 

100.-I 101.- 
10/.- 108.- 
10?. —I '08.
95.75 9 .75 

10/. —1 108.- 
107.-1 108.- 
118.50, 119.50

98.50

151. - 
93.— 

1/1.— 
89.- 
65.-

Í09Í —
120.

195 - 
500Í —

152.-
95.-

172.-
90.-
70.-

110! -
125.-

115.-

198.-

505Í-

12.—
8Í—

t7.-
1ÜU.—
28.—

Frankim-tarsulat _____...
„Kfftiii.os* mUintézet ........
,Pa:lah* irodalmi es nyomdai r.-t._____
Pesti könyvnyomda r.-t............ ............

XII. iLiilöaféle vállalatok rósav.
Altalanos vraggonkölcsönző-tarsulat 400 A.
.Apollo- kőolajünoniitö-gyár r.-t. _ ._ 200 K.
Ban Ilin-féle vegyi gyaraa r.-t. ._ __ ._ úoo K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t......... .. _ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. ________ ___ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t__ 200 K.
Bo<- • Zsolnay-ici1. un.mv.-nczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. „ __ __ __ jqO
Első magyar gyapjumosó- óa bízom, r.-t__ 200
v'' magyar oragyár r.-t.___________ 500 K.

300 
200 
200 

80 
100 
500 
200 
100 
100 
200

•{-16.—

Első magyar részvény serfőződe____ ______
Első magyar serteslnzlaló r.-t.____ ^ _
Első magyar szállítási vallalat r.-t. __ _
Első magyar szálloda r.-t.............. ...... ..... ......
Első pesti spocüurn és csonthszt gyár _ 

j Fiumei rizshantoló- es rizskemenyitő gyár
Gschtvindt-féle szeszgyár________________
.Hungária“ műtrágya es kensav-gyar_____
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. reszv.
Kábelgyár részvénytársaság______________
Köbanyai király serfőző r.-t—________ 200 K.
Kőbanyai polgári sorfőző részvény-tár. 2‘X) K.
Magyar ezukoripar r.-t. ............ - _ _ 1200 K.
Magyar fém- es lampaaru-gyárr.-L __ 100
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.-------------------- 100
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. c. 200 K.
Magyar villamossági r.-t.--------------------- 200 K.
M••••■■. .-zd-.-, .p ;• v.-társ......................... 2-10
N&gj-szeheni villamosind r.-t.______   500
Kemzetközi villamossági társaság _ 200

Utuisó
1 pénz | áru

j

10 901.--| 916.-
0 1429. - 14 ...-
J j 3.17.— 3J3.

16.*-

103.- 101.- 2. őO
1:9.- 122.-
32. — 83.-

i 22;.-
NOS.- 11193.-
2s6.- 300.-

' 7-5.- ' 730.—
3125.— 8470. - 10.—

15.—

iu!—
! zco.- 21C.-
' 270.-

3 5. —
100. - ,ö2.-
80.- I 85.-

1 ! 2. — 1 .4.-
117.- frt 1.—

795 - 810.-

250.— 260. —
4C0. —
b vC. — 655.-
255.- 
152. -

256. -
-VN* :o

5", 5. — 22'!- a. ...
-.39.- 140.—

3>'

100.— 101.- c!—

255.— 215.-
79. —

8.- 1 :o.- y.9t<-,d

1C2. — 10:.-
6..- 7

, i z.50 21.50
,0.- 1 ’5.-

S3 .- 6G0. — NW'-: :•+
254. - 255.- 

103 -
drbkint

214.- 216. -
92.- 9'.--
75.-

133. - 141 -
42.— 4í• 33.’.— 339 -

I 171.— 173.-
I 5

5
140.- 145.-
92.- 93.- kő L.

1603.— 1825.- kő L.
1U

— .*-
108. - 111.- 40p. p.

2Z'3 — 205.*-
10.'.— 108.-
234 - 208. -

260.- 37C. —
26,.- 26.'.-
90.- 95. —

130. — 195.-
1420.- 1450.-

571.- 575.-

595.- 600.- kamat!.
140.* — 142Í- 4V,u/e
26.75 127.75

1200.- 1250-—
145.- loO.— ti •/.
420.- ti

3 * «,
1290.- 1300.- ti ®/e

j 270.- 280.-

! 225 i — 228.*-
145. — 150.-

1550.- 60C. —
478.- 4ö1. —

45*-
310.- 325.-
40.- 42.—
89. — 90. -

C59. — 059.-
120.- 125.-
165.— 175.-

, 310.- 312.-
1 143.- 145. —

490.*- 510."-
333.-I 306.-

1

Nemzetközi waggonkölesönző r.-t._____400 K.
i'onpor Lipot faipar r.-t......... ........................... *U00
Ovxrncro részvénytársasvig         ^00
hova! nagyszálló, ia r-^z vény társasig 200 K.
Sz. kenderfonógyar r. t-------- -- _ ... 200
Sziszek: f •vL.izak r.-t. ._ ._ ...______ n>o
Tel-íun-h: vedé r.-t. ......................... .. 100
lörükbir.'c-ilmi dohányegyedárusagi r.-t. 200 fr. : 133,—j 139 —

I
MII. iíozlekadéai váll. réaav.

Adria m. kir. fengsri hajózási r.-t.._
Aradi_es c»am;.!i egyes. v. r.-t. törzi.-r. ._

Barce-pakriijzi vasút elsűb'bs. reszv. __ —
Buo.pesti közúti vaspálya társ......... .........Z

Budapesti villamos városi vasút r. ^

553. -, 56O

42.
285.

231.-j 233.-

- 204

... _ 100
1 *y — —Budapest-szén t-lőrinczi h. é. Vas,

n. ' I .. , * - » eis. részv. 100
npcFt-ujpes.-raáosp. vul. ur,z. vasút z.-t. 300 K. 
De nrtcz.cn-hajdunau.isi vasút h. e. v. eis" r l)i
Deli vasv.t _ ...
L!rö cs. kir. szab.

255
199

75

h 'is a-torr.ai lielvi 
I. . s,
r.'.'.r-v.ir folyam 
M', 
il.-

agöz: 
y.ut r.-t. ej:

- - - 200 a

'"•i'bs. rész/. 200 x.

érd. vasat r.-t. eis. r.

és tengerhajózási
'ar-'mcsországi vasút................

’.r relvi érdekű vasutak r.-L

r.-t.

2U0 K. — •

. .. ..11 .u-t s-i'.a; u. eis. részvény ... —
•■i;«ra: ro-.; sevfe-ut törzsrészvényei _
M iramaru-a só vasút B. részvényéi____
Marosyáaárh.-szászrág. vasút eis. reszv. 
Nügykikuida-nagyuecsker. vasút eis. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._
Utiztrák-rnagyar al lám vasút  _ ._ ._
Pécs-barcsai vasút...______________

200 K.
— »KI
— 200 
— 200

100
— 100
— 100

Szlavóniai h. é. vasút eis. reszveuy _ —

i h. rd. r.-t. eis. 200 K.
. 400 K.Zsibó-Xagy-Rányai h. .

XIV. Soreje^ek.
Bazilika sorsjegy .........................^ ^

• , osztr. felülbélyegzéssel.
- * nyeremény-jegy    __ ._

Pécsvárosi n^remenykölcsön Í874. évről ._ ._
Budavarosi sorsjegy V. .............................. ..

, , osztr. felülbélyegzéssel____
,Ju bzív* egyesületi sorsjegy .........  ..........._

n osztr. fel Olbélyezz.
Magyar veros-kereazt sorsjegy...__... ... ...___

• » » , osztr. felülbelyegz.
• nyeremeny-jegy

Ulasz vuros-kere« sorsjegy ... ........................... ..
n- - osztr. felUlboiydgx.
Osztrák voros-kereszt sorsjegy_____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___ Z — _ V H
Paiüy sorsjegy... .....................

XV. Pénznemek.
áreny, cs. és kir. vert ...___________ _ _ ^

, osztrák vagy magyaros irtó ZZ ZZZ
, 2b frankos.......................... ........ __
. török aranviira____... ._

Német birod. vagy egyénért, hankj. (íoo'markái
rranc/ia bankjegy <100 frank)_____..._________
Olasz bankjegy (100 líraj ___ _________Z -
Papirrubvl darabonkint______________ ___ V _
Roman bankjegy í!00 lei) ............. - — — IZ
Szerb bankjegy (1(H> ezüst dinar)

XX ^ Váltók árfolyama (látra).

-I 253 
50 209 

85

Amsterdam ____

London___________
Nemet bankpiaczok__
Olasz bankpiaczuk _
Paris ... _____________

J<'-‘ bankpiaczuk . 
Szentpétervár _ __

100 hollandi írtért _
100 frankért______
10 sterlingért ^

100 márkáért.^___
100 líráért
10u frankért — _ _
100 ___________ __
100 rubelét ^

X\ U. Határidőre kötött értéhpy

Szoj.L <r, :■ ho közepére.
Magyar aranyjáradek...____ ___
Magyar koronajaradék_____—
Magyar általános hitelbank.™
Magyar ipar- es kereskedelmi "bank Z Z _
Magyar ielzaloghitelbank ________ ^
Mag\ar leszámítoló es pénzváltó bank* Z Z Z
Bíznám urán yi vasmű...       __ ___
Budapesti közúti vaspalya-tarsäsajf Z Z Z Z

? ví rubor hó végére.
Osztrák hitelmtezet __________
L'eii vasút _____________ — —•

68.- 70.—

400!- 405*-

18 f! — iss! —
97.50 193.5c

175.- 178.-
210!- 212*.-

214 - 216.-
96.53 97.-
59.— 63.-
59.— 63.-

100 - 101.—
94 — 95.-
„ ] _

210.- 212.-

163.*- 165."-
80.- 85.-

180!- 185."-

6.50 7.-
7.— 7 50

182Í- 184."-
62.- 64.—
64.- 66.-
3.40 3.8Q
3.80 4.20
9.50 10.-

10 S3 11.—
11.*50 12.'-
12-75 13.25
21.- 21.50

197.25 149.25
*- 66.-

=,0 5.75
5.66 5.70
9.5/ 9.61
9.57 9. Sí

11.76 11.80
53Í90 59Í-
47.70 47.90
44.40 44,56

1.26N 1.27*i
4b.80 47.10
45.50 46.-

99.60 99.80

izo.'eo 120*90
58.92’’, 59.02'*

44,40. 44.50
47.70, 47.85
47.55 47.7C

126.50 127.50

117.75 118.-
95.20 95.40

384.— 384.50
10C.— 100.50
240.- 240.50
255.50 256.-
343.- 343.50
367.- 367.50

372.70 372.90
72.— 72.50

346.- 346.5C

Magyar ált hitelbank _ eee mmm ^
Osztrák hitelintézet------- -- „ w „
Magyar aranyjáradék------- ----  _ —
Magyar koronajáradék______________
Magyar ip. es kere.sk. bank. _ _ — 
Magyar íelzalogiiitelbank _ _ _ _
Magyar leszámítoló bank __ _____
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ _ ^
Bpesti közúti vaspálya t. _ __ _ „
Déli vasút_____— — ___ __ __ ____
On7.fr.-magyar áliamvasút _ _ _ _
Budapeüti Daukegyesület __ _ _ _
Eleű magyar iparbank______________
Hazai bank r.-t— ... 

Leas&mitoló árfolyamok szeptember 13-árul.
384. 
373 - 
117.50 
95.2, 

100. - 
240.- 
256.- 
3*2.— 
366 - 
72.- 

346 -

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába «6 hó) ._ ...____
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál .

Resti in. keresk. bank________ ____
Eisu magyar reszv.-serfözö________
Magyar czuicoripar r. t.................... .. _
M. takp. közn. jelzálog!/................... .
Magyar asohált r.-t
Belvárosi tcícarekpenztár r.-L — .

Bp. Közúti vasn. id. r. jegy_____
Újlaki téglagyár r.-t..................... ......
Magyar vasúti furg. r.-t.________
Magyar viliamossagi r.-t.__ __
Magy. kerámiái gyár r.-t._______
Fiumei liitelban>; r.-t............ ......
Sehlick-féle vasöntöde r.-t.

Salgó Tarjáni kőszénb. t. ^
Gam:-feie vuiunl >ae r.-i. ... Z Z Z 
Köszénbánya es téglagyár r. L _ _
Felsőm, banya es suiio r. t._____ __
bpt-sti tiiKp. es zalogk. r.-t. _ ^ 
Budapesti vili. városi vasút
M. ursz. Közp. takarékp. __ _ _
Adna in. ‘engem 1; íz isi r.-t._____
Nemzetközi w.iggonköics.__ . __

Egyes. íiu. föv. takarékp. ^ _
Re-ti iii .u el.. > taKarespenztar —
Ka»a-so.aodi kőszénb. r.-t.________
Budapesti villamossági r.-t. __ .—

333.-
18C:.-
250.-

Jaradékok es bankzaloglevelek elz.ilogo»iLisanál„ 
Más értékpapírok elzálogosít.i.-.:n.i! ........ ...............

, - 5% 
.... 5'/,'



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14. 1899
Szén hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükbe? 2. krral, s compact betűk­
ből szedve 4- km :c?rirral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel eüá, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 8354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldenk es a xiiráetes aiatt allo szám kózóltetik. TtLc.F‘3;. 63c4

Kis hirdetéseket! Kiadóhiiatali üzenet,
Tudakozótiasoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldőiéit.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Pannoveliie- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
"ohánytózsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
tohánytőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

öO. SZ.. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A,
dohánytőzsdéje IV. Petófi-tér

3. szám.

Toldi Lajos
önyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
•aiamint minden hirdetési

Eladás.
Kfcienált es aj

pánz-szekrények
rendkívüli oícso áron Kaphatók 
a bécsi penzszekrenvgyár raktá­
rában. 3udsoest$ V., Gál-.
nán$-ut:c::a S. sz. 31SS5

Eladó tehenek.
18 darab valódi jiinz'iav.i és 
vegyes fajta telién, gazdálkodás 
megszüntetése miatt eladó. 
Cziiii :i kiadóban. 78! S

Megay
Bohéme-tortája a legjobb
torta! 1 frt 25 kr. beküldése 
után Megay Róbert ezukrász 
Miskolczon. megküldi önnek 
hérmentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir, 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán: Gaizler Béla, 
udvari szállító. Aradon: Ring 
Zsigmond, Fejér Gyula.Nyitrán: 
Aitner Ferencz. Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stcfánovicz János. 
Debreczcnben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János 
uraknál. 3G658

Eladom olcsón.
elcserélem tizenötezer 
irtékéx bútoraimat. ezüs- 
ékszereimet. birtokért, 

házért. Leveleket, „Nagy- 
zereiicse“ czimzéssel e lap 
indóhivatala továbbit. 11124

forint

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Cziin a kiadóhivatalban. 11167

Eladó káz Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Gzim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 1113i>

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom vsak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket ..Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki­
adóid', ataia továbbit. Iliiül

Üzleti berendezés,
fűszer- és rövidáru kereskedés­
hez, alig használt, olcsón eladó. 
Czirn a kiadóhivatalban. 7807

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek év i tő h b ezer fo r i n tot.
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Egy jó forgalmn
fűszer- és vegyeskereskedés,
kezelésre azonnal átvehető. A 
rcfiertans keresztény, nagykorú 
legyen. Czirn a kiadóhivatalban.

7751

ÉS SSM.

Alkalmazást keres.
Házi kisasszonynak

ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czirn a kiadóhiva­
tal inun______ __________ 781 (»

Egy szolid fiatal ember
délutáni irodai foglalkozást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

780-2
Stabil gépész,

kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már ’ nagy 
Üzemű malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban, a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tését is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le- 
t e n n i. K " z v e t i t ö k j ó 1 d i j a z t a t n a k. 
Leveleket és aján 1 atoka t 
„Szaliember“ czimen kérek e 
lap kiadóhivatal ihoz. 1113'*

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
ovadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Ház­
mester“ jelige alatt. 11164

Alkalmazást nyer.
Mellékkereset.

Minden állású müveit egyének 
csekély fáradsággal, az ország 
minden községében szép mel­
lékkeresetre tehetnek szert. 
(Nem sorsjegyárusitás.) Szives 
ajánlatok ..Mellékkereset“ 
jelige alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendők. 11177

Nevelőnők.
Észak és délnémetlioniak, 
franczia, angol nyelv és zene- 
ismerettel, óvónők, óra tanító­
nők, azonnali alkalmazást ke­
resnek. Oki. magyar tanítónő­
ket sürgősen keresek ; zene és 
nyelv ismeret kívántatik; 500— 
liüO frt évi fizetéssel. Szegheőné 
S. Lujza Budapest, Erzsébet- 
körut 30. 3674-t

Kereskedők,
kik egy kelendő czikk eladá­
sával akarnak foglalkozni, 
mely koczkázat nélkül szépen 
jövedelmez s az üzlet általá­
nos forgalmát is növelni ké­
pes, minden intelligens lakos­
ságira! bíró községben keres­
tetnek. Ajánlatok „Forgalom 
czim alatt a kiadóhivatalhoz

oktatás. Szép kereset

Különféle. 
Friss vér.

Gyom irgyengosé", rosy emésztés, fel- 
böfögés, csömör, étvágytalanság, sáp­
kor, aranyérbentalom ellen legsikere­
sebben használhatók előkelő szakte­

kintélyek véleménye alapjan a

vértápláló havasi labdacsok
1 doboz 50 kr. Kaphat«

Euzsics István

kínálkozik tevékeny, jó külsejű 
és jó modorú uraknak minden 
risico nélkül, 36716

mellék-kereset
ryanánt is. Ajánlatok „Erwerb-* 

jelige alatt Sehalek H. hir­
detési irodájához Becsbe.

Erényi-féle
Sátánéit r hölgypor Bárdi 
Gabriella ö Méltósága jeles prima­
donna, fővárosi szépség legkedveltebb 
arcz pora. Ártalmatlan 1 Czim a ki- 
adóhivatalba^_____________ 3C190/ÍV

Kolber-féle
4 üléses széjjelnyitható

bőr landauer
olajtengelyekkel, legfinomabb 
kiállításban, alig használt, ju­
tányos áron eladó. Czim a

intézendő!:. 1117'.?löki. gyógyszerésznél Aradi, kiadóban.
ssssjssstxs

36735

Pályázatuk
(a Budapesti Közlönyből.)

H -Szobosziói k. adóhivatalnál 
adótiszt. Szolnoki kir. ;v .. 
nél hivatalszolga. Sajő-szen-- 
péteri kir. adóhivat « ; , 
tiszt.. Karánsebesi k : ,-z ,, ; 
írnok. Periaki m. k. adóhiva­
talnál ad > tiszt. Moóri , . 
hivatalnál adótiszt Nagvrőozri 
kir. adóhivatalnál . ; 
adóhiv. segéd. Aradi 1
adóhivatalnál adóhivatal: se , 1
M.-szigeti kinövi adöidvat i.:; j 
adóhivatali segéd. Ozoglédi 
adóhivatalnál adótiszt. Eszter 
gomi k. adóhiv.-tálnál : 
Vsrseczi és dettai kir 
vataloknál adötisz 
kir. adóhivatalod 
aradi kir. uir.s 
Szarvasi k. adui;, 
tiszt Zalathnai m. , 
hivatalnál számviz-:';';!' 
maros-szigeti i 
nál adóhivatali sr: 
k. jbiróságnfd ír: 
kir. tvszvknél aij

1 emesvári

'ál írnok.

'• Már- 
jhivßtai-
Naszódi 
Zom kori

iwilaael»

1/ y
Becs, 3., Meaer EtlarM 3. Mezzanin.

12 éremmel hlvlir.totve.
r M « F? cs r/3Pspsss IUZ-3K

A fűzők ára 10 fiLt'.i ; -.i l.b. I, 
rendeléseknél kérjük a követkéz«"/ adab.k.i 
méterekben : 1. a mell és hát e;
1*. a «Í rek hőségét: v. a csípők
A mer.'- a :>;h.i felett t-"«: '• ::j«’-k lev-iiij-

Vidékrc csak utánvétté! vag-y 
pensre küldünk.

terset)

« ‘t-W-t:
■i-eét; 4. a

elk

i ö s h fí 7 fi 5
;! U i Fi u A Cilii 1
>!

es
drlappal

isz23.e-rtető 
M L'T nwopo-óvglj ntihj 1 v uu-.u i d!

bérmentve szolgál

tim'l'úfri.-5sS2iCmn

KÜTKEZELOSÉG
EiXSZÁD,

(Szatmármegve.)

Ű3SStv,ajj

íványos gyógyvizet, h
moiv egyedüli a maga nemé- 
Len. tőid) hírneves egyetemi 
orvost: n.v és hírneves vi- 
igva fi. e helyezik a kül­

földi és drága Selters és Gieiciisr.bergi vlzvki.ek. Gyó­
gyító hatása .1 bikosáui ásványos gyógyvíznek kitű­
nően bevált idült és h'jveny lég.>ő!iurut, hrtugszálag 
hurut, vérköpés ellem Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vériiánvás. tüdőcsucs hurutnál és kez-híilö gümőkórná!, 
továbbá kitűnő eredményt értek e! a BIKSZÁDI VIZ alkalmazása 
által emészthetetlenség, idüíí- és heveny gyomorhurut, máj- é- 
epe hólyagbánuilomn.d, a i-elck renyhe r.uiködéséuel, vese- 
homokban szcnvr-dőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és 

idült nój hántalmaknál, mint spe#*jficum vált be.

m p wMftiqg p'r§

,il>b kivitelben. i áron kapha

Bikszádi víz bérlője h a szt.ojkai víz ío- 
elárasitól: ,

ÉIMFRIÁHIS áq KARfilYHi.ade.il U-iJUö uu IXl-ibuL 1

SÄI-L
leg.->zo!

,i£ÁHY ÉS SSKßTZ
kárpiton és disziíő czógnél.

Erzsébetkörút 12., a Fcv-Iirí trávébás áteSIené'
Ugyanott függönyök iultétetnek és szőnyegek lerakatna! 

Árjegyztkot 25 kr. levóíbólyeg ellsníben bérircntve külaüri

nagybányai laliosolc.

Kapható Budapesten :

ÉOESKUTY L, KATTGNI és W
Vidéken minden füszerüzietb

gyét,
I ásványvizet, ^
M mint Erdély gy«‘
P. hiába nevezték
^ kari «hadi x-iz

*“5 i & tényleg annak gyogyhatása,
___ ! ^ diéta betartásával: idült gyornorbántaloin,

Heim-féleMeidiager-^ályhák.
A feltaláló dr. Meiuinger tanár állal kizárólag jogaaitot1

$ - " fr*! 31., Budapest

esász. és kir. ÚJ udvari szállító

ILÍ' MEIDINGER-OFEN j
t H. H E ! M

mint Erdély gyüng 
hiába nevezték el magyar 
kari «hadi x-iznek, mert 

szigorú 
máj- és epe-

^ hólyag, valamint epekőbajoknál, nemkülönlien cinkor
^ betegségnél alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 

hatású a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes hántal- 
.*• mainál, valamint a női bajok es görvélykóros hántalmaknál is.
3 SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtailajmaR.d fogva, akár hor- 
3 ral, akár gyúniulcsszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital 
a párját ritkitja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az ; 
s ép szervezetben elváilozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet 
a is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb 
* állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek.
8 mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást
^BmmxmmsBaaESBSBSBawBssz

€- 71 n i \f 0 
uZtúj hü

árlappal
és isrxLertető

könyvecskéiéi
bér mentve szolgál

a

FORRÁSKEZELÖSÉG

36351

ereifetsfcen csakis üzíetör.khen

tiacapesten, Thonct-xidvar, kaphatók.

13550/1899 szám.

Árverési hirdetmény.
Küzhirré tétetik, hogy a város közönsége tulaj­

donát képezd czövekvám és rakpartdij-
szedési jog, valamint az ennek kiegészítő részé! 
képező úgynevezett régi sóház-helv mint rakpart, 
a város közhazanak tanái-stermében £. évi októ­
ber hó 2-án délelőtt 11 órakor tartandó nyilvá­
nos árverésen, l'JOO. évi január 1-től az ltiOi. évi 
deczember iió 31-ig napjáig terjedő 3 évre haszon­
bérbe fog kiadatni.

Kikiáltási ár 2220 frt, melynek 10°/0-a bánat­
pénzül lesz leteendő.

Az árverési egyéb feltételek a város iktafó hiva­
talában, a hivatalos órák alatt betekinthetek. 

Szolnok, 1891) szeptember hó 11-én.
Dr-. Körössy J.ujos

Jfi71:> helyettesített polgármester.

tmúr urak általI Dr. Korányi •s Dr. Kotly egyetemi 
gyógyiv.«do!;ia ajánlott

(5
H

-d
sí
o
>

______ tbic-,

3fi év óta udvari istállókban, valamint katonai oh polgári nagyobb istál­
lókban is van használatban; nagyobb orcfeszitósek előtt cs útin eres lé­
sül; továbbá ticzamodasok, rándulások, az inak merevsége .sth. kvjj«-.i: . 

tlovakat kiváló teljesítményekre idomitásnál. — Val«.di csak a fenti v. : - 
jegygyel és kapható Magyarország es Ausztria minden gyógyszertarában. 1 
3354)1 Főraktár:
j/iA/i7fia Fprpnp7 lánrtQ cs- cs kir- osztr -m»By • rfimán Kir. 
MfyiZUci rci CIIU^ JajlUo és bolgár fejedelmi udvari szállítónál.

Kerületi gyógyszertár. Korneuburg, Béos mellett.

Maöarorsiáö lüraitär: TÖRÖK JÚZStf ííízísz. BüiapEsiea. Király-ntcza 'ú.

OéiBát-üalátaslls'e i
i«i'-„iia/»«i.!>;m, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál.

! gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik es egyúttal
y, legkellemesebb üditö ital.

Ára helyben — vidékre kőb.uiyai vasúti álló­
ik ma.-lioz szállít;.i: nagy palaezk 19 kr, kis palaczk
S kr. fogyasztási adóval együtt. Vidékre lc-gki.sebbb 
M -zállitniány 30 palaczk.
ti Betét: nagy ládáért 1 írt 60 kr., kis ládáért 1 frt-JU kr.,
S 1 alaczkért 6 kr., mely azoknak bérmentes visszaadásakor 
£• v;--zaszolgáltatik.

Megrendelhető:
y a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában 

VII.. Kertész utcza 4G. és a vidéki raktárosoknál. 
t-'i B--z da pesten EíaphalóminiEen nagyobbfüszer- 
L; kereskedésben és pohai'ankiut a Űuisisana 

automata burfet-kben is. 3'i-_'l9

Eredeti Meidinger-kályhák, 
Eredeti Meiuinger-caloriíérek

fi kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy 
cseréppel való burkolásra.

szabada’mazott szabályo’é-tSitő kályhák
cl amotte-betétiel 9 i:ttól fölfelé;

szellőző rácsok-redőnynyel
vagy anélkül, luimlen nagyságban.

Meidinger-kályhákhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók. 3Ö6;24

^EISLER és VÉRTES-nél
Budapest. Ándrássy-ut 'jje/T 41.

Árjegyzékek és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.

ifií'ülb.

izonn

írvere:

HífdPtmrc i i, u 2 e v

nnvasutak

e>,Á *Sjbí.-

Folyó év: 
október 

katonai hatósft 
laki unva nagv

. szeptember h.ó 30-án 
hó 2. és 3-án alólirt 

’ által Budapesten, a vonat- 
udvar. Imii. VI., Ángy5,1- 

és Lehel - utcza

•73

/.pénzfizetés mellett árverés utján eladatni, 
tkor reggeli1 /.,9 órakor veendi kezdetét.

Á cs. és kir. 4. sz. vonatosztály parancsnoksága.

(Utánnvom;

4Mp' "

; nem dijaztatik.) 36728
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gy I íf.}'

SZTOJLÍA,
Szolnok-Doboka

Magyar királyi 
76680 sz. A in. 
utak budapív li 
\ ezetöségének 
galmi funöks.'g) 
tartozó magvar

„Ideg- és nemi betegségek“

balparti 
(pozsonyi í'or- 
) kezelése alá 

északnyugot:
h.
IJrczova-i szf
állomással
álló-rakodó

vasút Nyitra-Jabloni 
iiyvonala Brezo 

Hradist m< 
hlyei, folvó <

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

uteza 8. szám.
iSOHKEEHBOB

szeptember hó 6-án a nyil­
vános forgalomnak átadatott. 
Brezova állomás, valamint 
Hradist mcgálló-rakodúhely az 
összes forgalomra vannak be­
rendezve. Budapest, 1S99 
szeptember 7-én. 
lí-1- Az igazgatostig.

[a f-h'.evpzt-se .tí.itt rejiú klllönfi-le legeDianyagoltabb bánUlmuk. a v«m | 
iiifitkt'.'': 1:1 íi í Let«>- „’.-i, valamint bármily nagyfokú gyongosé *,1 i 
«lüajji tok (impoienozia: ell-n páratl.an sikerű gyógyhatásRl j 

folytán legmolo^ebben ajánljuk

;.:^r |t,yp|
rí iids Is 6 s á í ä£.jy U 3

^ Hírneves hyclro-eJektrotherapiai rendelö-intézetot I

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em . |
ni Az intézet, m-.-iy a m:«,:t neméi,.-ti paratiamil áii. a modern Ily..

I>rvn-I 1-.- -t\dll ViviiMtiy.".i -7.».-rint a korszakaV-r-i
|S „Kataphorosc“ gyógymód :ii;.pján nagyszabású gy«'»gyterm. kk 
fi in i.«T'-m.< .-ve «•- .. i'-gr ..1 t'-hh tdu ala’t gyökeres, állandó éa j
ÍS toljon gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors cs biztos eredmények folytán bono- j
y* rárlum toljos gyógyul ár í.tán fizethető.
'Yj Az intézet nyitva d. e. 3—1-lg. d. u. 2 -8-lg.
títi l.t-vetekre «lijmentesen válaszoltaük.
M lvtilun vár««- és gy- gylernv-k, külön be- <;s kimenet. 36685
í Kataphoresz qyóyymóti. Meg- nemi betegségek |
I '"L ' i' ’»'• iilzgcr 1 ivívlar. Ara 2 frt .V> }

^T73SflBB0EESBH583R2SBB

ibltót.
L)

Magyar királyi államvasutak.

V. sz.:tlti92/3ti016. C.

Kípdeiménfc
1401

A kézbesithetetlen - - fölös szűllitrnunyok a vasúti üzletsza- 
)ályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján <1. e. 9 órakor 
tz alább felsorolt állomások teheráru-raktáraibau a követkéz, 
lapokon kerúluek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 
ueghivatik.

Kolozsvár állomáson 1899 szcpl. 25-én.
Brassó n 16-án.
Pozsony „ 16-án.
Arad 18-án.
Ujvi-Jék 18-án.
Miskolcz göm. p. u. 18-án.
Pápa s „ 18-án.
Nagyvárad 21-én.
Szeged 21-én.
Budapest Dunapart e „ „ 21-én.
Veszprém „ „ „ 21-én.
Debreczen 22-én.
Csaba 22-én.
Szabadka 22 én.
Fiume 2:>én.
Szatinár 25 éli.
Zágráb 25-én.
Temesvár Józsefváros 26-án.
Budapest nyug. p. u. 26-án.
Márinaros-Sziget 2 «3-an.
Nagyszeben 28-án.
Győr 28-.in.

28-án.
Kaposvár 28-án.
Eszék 29-én.
Nyitna „ 29-én.
Bu<iape=t Józsefváros „ r 29-én.
Pécs n r, „ 29-én.

Budapest, 1899. évi szeptember hó 1-én.

Az igazgatóság.

Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerülő j 
idegeneknek nelkülözhetlen:

Budapest és környéke. Ruedekerszerü útmutató 
fővárosban és kornyékén. A főváros és környéke 
térképével. Irta: Paíóczi Lipót. Ára piros vász-m
kötésben ......... ....................................... 80 kr

A mai Budapest F.mlt-k és útmutató a fö- és azé 
városban. Szamos képpel és egy nagy, színes terv­
rajzzal. Szerkesztette Kahn József. Ára... 1 frt 

£ Budapest tervrajza Kimerítő, pontos tájékoztat
I Ára ........... ..................................... ... 30 kr.

Ugyanaz színezve, a főváros nevezetesebb épületeinek 
és emlékműveinek szép nyomású képeivel 50 kr 

Budapest kirándulási térképe. A főváros és vidé 
k.inek tourista-térkepe. Pompás, színezett, kitűnően 
használható térkép. Készítette Hateek Ignác 
Ára ....... ..................... .................. ... .........50 kr.

Irodáknak, iskoláknak és egyéb intézetek­
nek, valamint magánosoknak kitűnő szolgálatot 

tesznek:
Gaehler Chervan. Magyarország nagy fali tér

képe. Ára vászonra felvonva ........ 9 frt 50 kr,
Gaobler Chervan Európa nagy fali térképe. Ára

vászonra felvonva ........ ............... 13 frt 80 kr
Hátsók Ignácz. Magyarország, nagy vasúti térképe. A

legújabb adatok nyomán. Ára .....................  4 frt.
Vászonra húzva ............................................. 8 frt.

Katsek Ignácz Megyei térképek. Magyarország összes 
megyéiről, a jellemző népszokások, viseletek, me­
gyebeli nevezetességek, ipari- és közgazdasági főbb 
termények -zines képekben való feltüntetésével. Ára 
a 81 térképnek együttvéve, diszkötésben 12 frt.

Kaphatók :

Lampe! R. (Wotiianer F. és Fia)|
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.
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I villamos világítási és erőátviteli központi telepeket és berendezéseket
városok, bányák, gyárosok ás magánosok részére.

Elekíroiytikus berendezéseket. Villamos vasutakat. Bánya-vasutakat.
[Egyenáramú-, forgó áramn- és váltakozó áramú general orokat es motorokat, vezetékanyagokat, kábe­

leket. ii-- és izzó-lámpákat 3i
Távíró- és íáviieszéló'-készüléiíiekel. — ItSérő - készülékeket. I
Vasúti váltó-hiztoQitó berendezéseket, jcizö-öci'cndezésekeí. Méra-készü!ékeket. Vezeték- | 

berendezéseket központi telepekhez való bekapcsolásra.

Ea? t M- ;• :

fii \m i í 
hi í P \Wí t- á } h
Y0 S fr % I ~í i -• í
m ä Id M ■;• 1.

folyékony szvnsavűivl.'ihnu arz«;!ö «vf-'.y, 
m:n«lenl.i. i.. szőne fi vtartfJvui. 
és htiaitö *tn.Io?c?-t 
málnaié, gazéi;-«1. }.«••/-/ •. .«■ -,i..i . 
készteti paiaezkiean a m- . • 
vegytiszta. A kezi-i«'*
1 doboz 10 so: •rhilvvi) iy.-l «'» k !'• 
denkori használható pui.tczk ír. 
kivonatra ingyen és bermentv« —

országai r'--zer«’ Hu«! <; «•

J

Kertész Tódornál
Kristóf-tór.

Geittno «iauscbnál

sájfe««{S8i* afesiifef -■»- ^ >

. r.>#.

Ff . v-n . , ^
fc '-SB8F<

fi)

Íjr>:*' v<i'

•iá * S. .'V,«Mv.fi- ^
,.v. y rl 1 Sttrmí *'-■ - ....

#$W£ •. " :-
fM;A '&MSZ -

Á H M ’’ í' * w
Kaphító mindenütt. Vidékre csomagolás ónkulM-rn 
számittatik. Szt Lukácsfürdő Kutváliaiat reszv.-tar; osan 

SW Telefon 43—90.

Magyar kir. államvasutak uzletvezetöscy Mis sicz.
ZIJ2LS/99. bz;ii!i.

Pályázati hirdetmény.
A mag)1, királyi államvasutak 1. tolcsv.T-- .r u;,a: ,i ■ 

kiépítendő Bodrug-Olaszi állomáson, a fulv-'-t 1: é; 
álló árnvékszék. állomási kút. ámrakód«». f.r .:•

úpülc ku

Világitó testeket. Világit© testeket.

eeg'éciKöiiyvek.

SZ.

Alexi György. Román nyelvtan. Eng. 51,359—1892. sz. a 
ára............................................. ......................................... 1 frt.

A1 vary Em. Verona memorinles de praoteritis et saplnie 
verhorcm. Magyar-német értelmezéssel 3-ik kiadá . ára 36 ki*.

Alváry Em. Versus memorialoe de geueribna nominnm 
Magyar-német értelmezéssel 4-ik kiadás, ára .. ....... 2U kr.

Arányi B. Betüezámtani példák gyűjteménye. (Meg 
oldásokkal) ára ... .................... .. 1 frt 30 kr.

Arányi B. A aik elemező mértan köréből vett példák 
gyűjteménye. (Megoldásokkal) ára ... ............... 50 kr,

Balló Ede. Stilszerü rajzminták. 14,345—1891. sz. a. eng 
ára .............................. . .......................... ... 1 frt 50 kr,

Beksich Ign. Magyar verstan. Engedélyezési sz. 939—1898. e. 
ára................................................ .. ... .....................  ... 60 kr.

Dallos Gy.—Patterson A. Gyakorlati angol nyelvtan 
5 kiadás, ára ... ........ 1 frt 50 kr., kötve 1 frt «80 kr.

Dávid J. Betüsoros seólajstrom. 1—1\. gynin. osztály számára 
szerkesztett Latin olvasó- és gyakorló könyvéhez, 
3. kiadás, ára ................................. ................... 44 kr.

Deák Gerö. As Emke négyszólamú daloskönyve, 
ára ..................... ......... ........................... ......... 1 frt 20 kr.

Deák Gero. Az Emke 2 és 3 szólamn clalosköny ve, ára bü kr
Donath E. Grammatica Unghcrese, ára..................... 1 frt.
Felsmann J. A nemet rhytmika alapvonalai, ára 40 kr.
Dr. Fodor József. Egészségtan. 51,910—1892. sz. a. eng. 

ára ..................... .............  ... .................... ... 1 frt 20 kr.
Forral Soma. A magyar gyorsírás tankönyve. (Gabels 

berger—Markovics rendszere nyomán.) I. rész: Levelező irás. 
6. kiadás, ára 60 kr. Eng. 38577—1891. sz. a. II. rész 
Vitairás, eng. 42232—1890. sz. a. ára ................... . 60 kr.

Forrai Soma. Fokozatos gyorsírászati olvasókönyv 
Gabelsberger-Markovits rendszer szerint magyarázó jegyze­
tekkel és kulcsosai ellátva, ara .................................60 kr.

Harrach J. Magyar Árion. 1. Vegyeskaru énekek gyűjte­
ménye. 11.106/93. Szoprán, alt, tenor és baszszus szólamokra.

Egy-egy 50 kr. Partitúra 1 frt.
Harrach József. Magyar Árion. II. Vegyeskaru énekek gyűjte­

ménye. 16,966/94. Szoprán, alt, tenor és basszus szólamokra.
Egy-egy 65 kr. Partitúra 1 frt 50 kr.

Harrach József. Arany lant. Gyermek-karénekek gyűjteménye. 
25.404/95. sz. a. eng. I. II. 111. szólam kiadás 40, 60 és 80 kr. 
Partitúra SO, 1 frt és............................................. 1 frt 20 kr.

Hoffmann Mór. A magyar helyesírás exabályai. Eng. 
13440—1893. sz. a. ára...................................................20 kr.

Kemény Ferencz. A német helyesírás. Szabályok és szó­
jegyzék, ára .....................................................................25 kr.

Landau Á. A diaaitményl raja elemei. I., II., III. füzet, 
2. kiadás. Egy-egy füzet ára ........................... . - — 70 kr.

Lange H.—Dr. Cherven FI. Térképek. Európa. Ázsia, Afrika, 
Dél-Amerika, Észak-Amerika és a föld féltekéinek kézi 
térképe ára egyenként .................. ....................  ... — 15 Lr.

Leffler Sámuel. Romai irodalomtörténet. Eng. 56774—1893. 
sz. a. középisk. ifjúsági könyvtáraknak. Ára ... 1 frt 20 kr.

Lévay—Vida. Görög-magyar és magyar-görög ssótár. 
Eng. 12053—1888. sz. a. két rész. 2. kiad. egy-egy rész 
1 frt 80 kr., kötve 2 frt 10. A két rész egybekötve ... 4 frt.

Markovits Iván. Gyorsírás. Gabelsberger elvei szerint. Sajtó 
alá rendezte Yikár Béla. Levelező-irás 1 frt. Vitairás 50 kr. 
Engedélyezési sz. 1171—1837.

Mébold F rigyes—Ujváry Béla. Franoiia nyelvtan. Eng. 
3060—96. e. sz. a. 1. kötet fűzve 90 kr. K«)tvc 1 frt 10 kr. 
II. kötet 1 frt. kötve 1 frt 20 kr. Eng. 2256—1897. e.

Ney I. Ungarische Sprachlehre nach Gliendorf e
Methode, ura 1 frt 80 kr. Kulcs hozzá.....................40 kr.

Noel—Bartos—Chovancsák. Franczia nyelvtan 2 részben.
I. ré-:z 9-ik kiadás, 1 frt. eng. Iö3ó5—1894. sz. alatt. II. rész, 
7-ik kiadás 1 frt, eng. 15503—1893. sz. a.

Dr. Németh Antal, győri tankerületi kir. főigazgató Zsebkönyv, 
gymnasiumi és reáliskolai tanulok számára. Rövid kivonat 
a természettan-, vegytan-, s mennyiségtanból, magyar, latin, 
Kőrög, német, franczia, olasz, angol és spanyol irodalom­
történetből, az egyház- és műtörténet-, világ- és magyar 
történetből, a természetrajz- és földrajzból stb. ára kemény
kötésben ........................... ...................... 1 frt 20 kr.

Óla« magyar éa magyar-olasz szótár. Ára 4 Irt 30 kr. 
Dr. Ottó József. Iskolai játékkönyv. — A műben előforduló 

ábrák Lollaud Ferencz tanár eredeti fényképei nyomán 
készültek. (A nin. vall. és közoktatásügyi minisztérium meg­
bízásából készült mü.) Ára ... . ... ........ ... l frt 50 kr.

Palóczy L. Gyakorlati olass nyelvtan. Ahn tanmódszere
alapján. Ára............. . ... ................. ......................80 kr.

Polgar György. Ókori hitéleti és művészeti régiségek 
képgyűjteménye. 36232/96. sz. a. eng. Ára 1 fit 40 kr.

Porzsolt Lajos. Tornakártyák Ára ........  ............ .. 1 frt.
Porzsolt Kálmán. A testgyakorlati oktatás rendszere.

Ára ......................... ............. . ... ... .................... 80 kr.
Sándor Domokos. Magyar fogalmazó. Ára ... I frt 50 kr. 
Schiller Frigyes. Teli Vilmos. Fordította Tömör Ferencz.

Ára ............ . ............... ............................................ 80 kr.
Schiller H. A német irodalomtörténet vázlata, nra 40 kr. 
Schultz F.—Lévay J. Latin synonimika. Ára 1 frt 60 kr. 
Dr. Schmidt A. Az elemi mennyiségtan rendszere. Ára 40 kr. 
Dr. Schwicker J. H. Deutsches Stilbnch. I. rész 64 kr.,

II. rész ... ... ......... .......................................  1 frt íO kr.
Dr. Siraonyi Zsigmond. Latin saókönyv. Ára ......... 80 kr.
Dr. Szabó József. Geológia. Ára ... ..................... 5 frt 40 kr.
Dr. Szereleuthegyi T. A római nemzeti irodalom törté­

nete. 2-ik kiadás. Ára .................................... .. ... 80 kr.
Tones—Loósz. Költői olvasmányok a középisk. V. oszt.

számára. Ára ............... .......................................  l frt 20 kr.
Urhia romáé viri illnstres. Magyar tanulók használatára

alkalmazta Iványi J. Ára_... ... .......................... 1 frt 20 kr.
\ajda PáJ. Szépírás! minták. Magyar és német irns.

Eng. 19406—88. sz. a. Ára... ......................................40 kr.
Rondiráa. Módszertanilag rendezve. Eng. 19406—88. sz.

Ara... ............... ................................................................. 40 kr.
— Allé irásminták. Magyar és német irás. Ára ... ... 40 kr. 
Veress Ignácz. Magyar-latin szótár. Eng. 34069—1888. sz.

a. 2. kiadás I frt 80 kr. Kötve...........................2 frt 10 kr.
Latin magyar szótár. Eng. 17390—1887. sz. 2. kiadás

1 frt 80 kr. Kötve ............................................. 2 frt 10 kr.
A két rész egy vászonkötésben.......................................4 frt

Wagner—Horváth. Római régiségek és római irodalom
történet. Ára......................................................... 1 frt 44) kr

Dr. Wohlrab FI. Antik számvetés! feladványok. Ára 60 kr 
Xantus J. Természettan! földrajz. Ára ......... 1 frt 20 kr

valtóörház s a hozzá tartozó mell«* 
biztosítása czéljából ezennel nyilvá 
telik. A beépítendő terület kereken .

Ezen építményekre vonatkozó tervek, az a ói r. i:s 
számítás, a szerződés és ajánlat mintája, ugyszitv-'ii a ; i.y.iVa'. 

I feltételei a miskolezi üzlet vezetőség }> áa! <•:.-.«- 
osztályában, Szemere-utcza 29. sz. 1. em 26 2^.
talos órák alatt inogk-kőithetuk.

j E pályázatra von .t. >zo ajánlatok 18S9. évi szeptember 
hó 20-án deli 12 órájáig alühi«jtt az". ív- '*•
lános osztályánál nyújtandók be.

Az 50 krus bélyeggel ellátandó ajánlat, és a I >zzát tozó 
mellékletek ivenkint 15 kros bélyeggel fel .. . 
borítékban kővetkező czimzéssel látandók el . 2025* •• szboz. 
„ Ajánlat Bodrug-Olaszi állomás «‘pitu-ehuz . - - o>-
épitményi munkák előállítására.u

A pályázat határidejét megelőző napon, > ■ í >•'•'• 
szeptember hó 19 én d«;li 12 uráig 4uo 
forint biztosíték teendő le a miskoi • 
pénztáránál, akar készpénzben, akar ,óia;i.i h-l-b-k; • 
értékpapírokban.

Az értékpapírok a budapesti tőzsdén f. é. s: " ■ . " i J - 
jegyzett árfolyam 90°/0-ávalszámi Itatnak.«'.« - e c

Á tárgyalás alapjául csak íd-jekorán i>- : • . •
ajánlatok szolgálhatnak. Távirati ajánlatok rv. •
vétetnek.

A beérkező ajánlatok felett gyakorlandó szabad ' a 
magyar királyi államvasutak miskolezi uzletw-z« tu- r u:'- "11 
fenn magának.

Miskolcz, 1899 szeptember hó 10-én.
Az üzletvezetőseg.

fri
ezetó

1411 (Utánnyomás nem dijaztatik <

Zsilinszky M. A széptan előcsarnoka. Ára...............  1 frt

Megrendelhetők az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.

ÜDÄPESf és 

KÖRNYÉH!
Bádekcrszerü ntmntató a magyar fö- és fizekviiros- 
ban és környékén. Idegenek és helybeliek számára. 
A főváros és környéke kimerítő térképével. Irta 

I PALÓCZY LIPÓT. Ára csinos piros vászon- 
kötésben 80 kr

Tartalma: Érkezés és elutazás. Pályaudvar k !-: 
dák. Bútorozott szobák. Étkező helyiségek; bor- ^ r‘ 

[házak. Borozók. Kávéházak. Czukrászbojiok. Ib-rk 
Elektromos vasút. Helyi érdekű vasutak - n i. 
Csavargőzösök. Helyi gőzhajók. Budai gőzs ki -• ■’

I fogaskerekű vasút. Hordárok. Posta, táv rda, 
Rendőrség. Konzulátusok. Színházak. Mulat í' r'
kuszok stb. Panorámák, Hangversenyek. Kvyé;> 
mulatságok. Népünnepélyek. Kórházak. Fürd-'k. K; - 

[üzletek. Látnivalók és gyűjtemények b*-tu: <:i u - . ‘
! Budapest megtekintése egy. két", há:om -ti' i: y a; 
[Budapest általános ismertetése (topogr 
j statisztikai, műveltségi és gazdasági tekintetben - Buda}..";*- 

idegenforgalma. Budapest története (dbdi.yb;.;;k M«::; 
sziget. Budapest környéke: A budai h^v-«*:- :

I hegy és Zugliget, b) Lipótmező, H ■ . -i! t : ■
j Hárshegy. A főváros pesti oldalának -1 •
I nyéke. Budapest távolabbi vidéke é? nagyobí' kirui. . - K-

Az összegnek előzetes beküldése esetén bvr- j 
j mentve küldetik.

Megrendelhető:

ILAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Andrássy-ut

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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